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ACTA Nro. 153(

sEsroN EXTRAORDINARIA DEL CONCEIO CANTONAL DE CEVALLOS

DE 11 DE NOVIEMBRE DE 2019

En la ciudad de Cevallos, Provincia de Tungurahua, a los 11 d{as del mes de

noviembre de 20L9, siendo las 10h00, se da inicio a la Sesi6n Extsaordinaria

correspondiente, conforme el ardculo 60 literal c) del C6digo Orgdnico de

Organizaci6n Autonomla y Descentsalizaci6n de Cevallos, da la bienvenida el seflor

Eco. Luis Barona Ledesrn a la Sesi6n Extraordinaria, por lo que exPresa algunos

puntos dentso de los antecedentes Para lo que fue convocada la presente sesi6n, el

$efror Alcalde toma la palabra y empieza mencionada: seilores conocen para qu6

fue convocada a [a sesi6n y a ustedes, mis estimados seilores, estimados del pueblo

de Cevallos, como Alcalde como autorida4 debo hacer una Pequefra resefla hist6rica

para qu6 tengan clara la situaci6n a la que este Concejo estd abocado por un

dictamen de un iuez, por este sentido antes de instalar, esta sesi6n me permitan

hacer un pequeflo recuento de las coeas que han venido desarroll6ndose, recordar6n

con el apoyo de todos ustedes de ac6 de este grupo con gente de criterio, gente

profusional, gente madura se encuentan a1 frente del cant6n Cevallos, ustedes

confiaron en todos los que estamos acd y esp€ramos no defraudarles esa confianza

que no6 han brindado, de tal forma que una vez que ganamos las elecciones nm

reunimos para planificar y organizar sobre la sesi6n inaugural, que se llev6 en el

coliseo en presencia de todos y cada uno de ustedes, fue una sesi6n p(rblica donde

aplicamos la normativa y los lineamientos que se hablan venido llevando, en este

sentido, yo pedl la participaci6n de los compafreros para la elecci6n de la segunda

autoridad del cant6n, pedl que se lanzard mociones, una moci6n a favor del

ingeniero seilor Carlos Soria; igual nuevamente volv( a repetir si existe alguna otra

moci6n y volvl a pedir, pero como no hubo otra moci6n, se eligi6 al sellor ingeniero

Carloe Soria, se habia cumplido
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con la normativa, que se ha venido manejando, luego de ello, se habla tenido la visita

de la defensorla del pueblo nuestra querida concejaL quien les habla propuesto que

no debe renunciar a un derecho adquirido o un derecho que es ftlto, para nuestra

compafterita concejal, nuestra compafierita concejal habla sido abordada por seflores

y luego posteriormente vino un exhorto de parte de La defensorla del pueblo

pidiendo una explicaci6n de la sesi6n inaugural y pidiendo que debe considerarse

el hecho de la paridad, un derecho de la mujer, yo fui el causante de llevar adelante

la sesi6n inaugural y por lo tanto; les Presente la explicacion pertinente a la

defensorla del pueblo estd explicaci6n no fue satishctoria para la defensorla del

pueblo, los seflores de la defensorla del pueblo y nuestra comPaflera concejal

presentaron un refluso de acci6n de protecci6n en contra del GAD Municipal de

Cevallos, tal como lo dice aqul el dictamen delluez, ante ello todos los comPafreros

tuvieron conocimiento acudimos ante el Seilor Juea el seitor juez determin6 y dio

su decisi6n en su momento verbal y luego por escrito y esta decisi6ru yo como

autoridad como Alcalde debo hacerla cumplir, tal cual como dispone la disposici6n

la resoluci6ru hay unas tres partes que constan ear la decisi6n del Seilor Juez, er esa

decisi6n de las tres partes mencionar que la primera era llamar a Concejo , en

espec'ial a los concejales para que participen en una charla de parte de ruvt Persona

competente, donde nos haga conocer la paridad de genero y esa invitaci6n se lo hizo

un delegado de participaci6n ciudadana, quien nos dio esa charla y el producto de

esa charla debemos entregarlo al Seflor IUEZ, ese fue el primer Paso que ya

deblamos cumplirlo y lo cuurpli6 eI Concep la segunda Parte era otro Punto que

solicita el sefror iuez es que por favor se publiquen la pdgina del GAD Municipal la

resoluci6n del seilor juez, efectivamente se public6, ya en la pdgina cumpliendo

como digo a cabalidad lo que estd solicitando el sefror juez la otsa parte era convocar

dentro del termino de quince dlas se convoque a una sesi6n para Para cumPlir, con

la otra parte que solicita, en el momento que hice la convocatoria, por qu6 es mi

competencia para llamar la sesi6n extraordinaria en el momento que solicit6 o hago
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la convocatoria correspondiente, recibo un oficio de parte de la compafiera concejal

y que no estaba bien el punto del orden del dla yo respeto mucho pero yo tengo que

hacer cumplir todo lo que dice el Seilor Juez en sentencia, en el primer oficio, la

sefrorita corrcejal solicita que se cambia el orden del dla y que se ponga que se debe

elegir a la segunda autoridad del cant6n y que no estaba bien, el punto del orden del

dla y yo respeto mucho pero esa es mi competencia, yo debo hacer cumplir lo que

dice eljuea por lo que lo que dice la sefrorita concejal es que cambie la orden del dla

pero no es s6lo eso lo que me pide el seftor juez; por 10 tanto, yo llam€ para que en

el punto del orden del dla dice claramente; conocimiento de la decisi6n del juez,

andlisis de todo Io que el juez haya decidido y cumplimiento de todas las partes de

la sentencia de la acci6n de protecci6n, es decir, que cumple con todas las

expectativas, despu6s de unos 15 a 10 minutos, me doy cuenta que retira flsico que

habia ingresado por el cambio del punto del orden del d1a e; ingresa otro oficio, con

otro texto, de igual forma pedl que a los compafreros concejales tambi€n me ayuden

haci6ndole firmar a los seitores concejales la convocatoria y pienso que debemos ser

un poco m6s analltico y revisar lo que nos pide, no podemos fallar, no somos nadie

para revocar la decisi6n del seitor juez, el sefror iuez nos manda de ser algo debemos

cumplir no he cambiado el punto del orden del dla, esta tal cual fue convocado para

el dla de hoy a las 10 de la marlana y como ustedes se dar6n cuenta 10 err punto

empezaunos la reuni6n, con este antecedente varno6 a dar inicio a Ia orden del dla,

toma la palabra la sefrorita concejal Katherine Guevara quien menciona: Estimado

Seior Alcalde , compafreros conceFlss, pdblico presente, estimados ciudadanos

Cevallense, gente que nos acompaf,a, realmente es muy penosa la situaci6n que se

est6 dando dentro del cant6n Cevallos, pues sI, efectivamente hace dos meses atrds

los sefrores representantes de la defensorla del pueblo acudieron a mI, me supieron

manifestar que en el cant6n Cevallos, los derechos de las mujeres hablan sido

vulnerados y que se estaba violentando la Constituci6n de la Rep(rblica del Ecuador,

me supieron manifestar que en el Municipio del cant6n Cevallos iba atravesar un
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proceso de una demanda, en donde se iba a ser Ia observaci6n de que no se estaba

respetando estos derechos que me estaban dando conocer en ese momento/ yo no

soy abogada, estimados Cevallense mi fuerte son los n6meroo, Posteriormente

considere que debla velar y precautelar mis derechos, por ninguno se debe violentar

la Constituci6n y mucho rrenos, se violmte los derechos del cant6n de Cevalloa, le

comuniqu€ a todos, poryue yo no soy una Persona que le Susta actuar Por las

espaldas, me gusta ser frontal y decirle las coeas que pienso, soy una Petsona muy

joven en la polltica, si bien es cierto en mi corta edad me he ganado l,a confianza por

mis valores y eI trabajo que ha realizado y estoy aqul con la cabeza y la frente bien

alta, as{ como por lo que estoy deftndiendo los derechos de las mujeres, mafiana

mAs tarde podrdn ser una de sus hijas, una de sus nietas, o ustdes mismos que

podr{an estar atravesando esta situaci6n, si yo no continuaba en la defensa de mis

derecho y hacia como que no me importaba y pienso yo que iban a decir que no

asumo esta responsabilida4 que iban a pensar estas Personas que confiaban en mI,

posteriormente, solicite una reuni6n con el Sellor Alcalde, como me estaban

buscando a mt Ia defunsoria del Pueblo, la serlora secretar{a Procedi6 a llamarme, y

me dijo que tengo que asistir al municipio en 10 minutos Para que venga hablar con

la defunsorla del pueblo, justamente estaba en hora del almuerzo y le dije que Por

favor me espere un monrntito, y la seflora secretaria me comento que sea en el

menor tiempo posible, o mds corto porque necesitan espedficarrrente ellos hablar

conmigo Alcalde ese dla estaban en una reuni6n m Ia ciudad de Quito y no se

encontraban en este cant6n, yo al siguiente dla solicite al Sefror Ncalde que

necesitaba convesar con 6l y se dio una oposici6o y me diio que Porque yo estaba

interesada en este derecho, que me hablan con hecho conocer defensorla del pueblo,

bueno ahora ser6 yo Pero m6s tarde podrla ser a todos ustedes, mis resPeto a todos

los compa.iieros, todos somos iguales y no por el hecho de que sea mujer o joven no

me sienta capaz, yo me siento muy caPaz, he estudiado tambiEn y s6 que tengo la

capacidad de representar a todas las personas que confiaron en mI. En una reuni6n
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posterior a las 5 de la tarde que Ie habla solicitado de una manera muy respetuosa

que si se podla realial a las 12 del dla y por un mal entendido porque m ningtn
momento fui a exjgir si no fui a solicitar de la manera m6s respetuosa, porque egtaba

involucrada mi nombre iba a haber una demanda en contra de mis compaileros y a

las 5 de la tarde de aquel dla, nos retrnimos aqul en esta sala y cierbs compafrerG

manifestaron su punto de vista est6; bieru estoy de acuerdo todos tenemos un punto

de vista no por encirul de un derecho ni mucho rnenos faltdndole al respeto a otras

persoftrs, aunque no se dio eso/ por si acaso, les coment6 lo iba a asu:nir este reto

como muier como jovm como representante de muchos de Cevallense que confiaron

en mi persona y ahora como representante de todos usEdes y ahora estamos todo6

para trabaiar y servirles a ustedes, es asI que se ha venido trabajando les voy a dar

un breve eiemplo, porque si me siento excluida el compaflero con mucho resp€to

compaf,ero vicealcalde, hizo una moci6n en el que estaba una restructuracion de

las comisiones y de las 10 comisiones del concejo, el compaflero vicealcalde preside

tres comisiones y los compaileros concejales 2, y yo una sol,a, acaso es equidad acaso

estamos trabaiando de manera igualitaria, por eso me sum6 a la acci6n de protecci6n

presmtada por La defensorfa del pueblo, porque sI me siento excluida, si es por mi

edad o por mI g6nero pero si respeto mucho al compa-flero y desde aquel dla no

henros topado ese punto hoy es la segunda ocasi6n que socializamos coniuntamente

con mis compafteros en presencia de todos y cada uno de ustedes sob,re la igualdad

y equidad de g6nero, veo que hay rumores hay criterios en redes sociales, me han

dicho de todo incluso, me han dicho que soy una arribista, arribista, porque, por
defender los derechos de la mujer, arribista por tratar de defender los derechos que

en este nrolEnto recay6 en esta persona, he visto en varios medios de comunicaci6n

y escuchado que dicen que ya soy concejal que qu6 m6s quieres y no se Uata de que

mas quiero, si no se hata de concientizar hacer valer la capacidad de las mujeres, no

es aquf que estoy peleando por un membrete, porque ese membrete, no me va a

hacer ni m6s grande, ni m5s chiquita todos tenefiDs igualdad de capacidades, todos
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merecemos las;bm;:oporfimidades, es asI que Ies puedo comentar mis estimados

Cevallense en honor a la verdad porque siempre ser6 una mujer , una persona de

verdad, que ast conro asI como estoy defendiendo mis derechos con la misma

€nfasis entusiasmo, lo voy a hacer cuando alguna vez se encuentrm vulnerados m

Ia toma de decisiones sobre el municipio sin intenci6n lo hago pero siempre voy a

trabajar mn las manos limpias transparentem€nb defendiendo lo justo y lo leal

tendrE la valentla, el trabajo limpio honesto y transparente para mirarles a los ojoo y

decirles que estoy defendiendo esta lucha sino de todas las muieres en estas brechas

que no es solarente este caso si no es a nivel nacional y que no es el 6nico cant6n

que estA pasando este proceso si bien es cierto es poEstad del $ef,or Alcalde pero

el cant6n de Pelileo tambi6n se present6 ese exhorb cpn la 6nica diferencia de que

el Seior Alcalde del cant6n Pelileo, puso en conocimimto del Concejo el contenido

del mismo, por lo que es ruur carta de recomendaci6n una observaci6n que

estAbarnos haciendo mal como municipo yo no me aferro a ningtn membrete, si es

de darse bienvenido sea, sino caso contario seguir6 trabajando y me surno al trabajo

colectivo del seno del Concejo , no estoy peleando un membrete y quiero dejarlo

muy en claro, quiero defender un derecho y asl lo recalca la Constituci6n y este

escrito en sus p6ginas sin m6s que decir esperemos que cualquier decisi6n que salga

de aqul del seno del Concejo, no e6tedlo6 viendo banderas poltticas, hagamos a un

Iado , no hagamos a un lado a una o a otra Persona, les ofrezco mi trabajo

colaborativo, $eitor Alcalde, seilor el Vicealcalde, comPafieros concejales quiero

que sePan que soy una Cevallense, s€ que siemp're voy a velar por los intereses de

todoo los de C-evallerrse, gracias Senor Alcdde . Gracias seitorita concejal le

agradezco mucho haber puntualizado ciertas situaciones que no querla profundizar

para nada esto6 temas, pero vale la pena indicar que sl se dio lectura al artlculo 317

del COTAAD donde especlfica que la participacion de la mujer o eI derecho a la

paridad seitor iuez indica que se ha violado la seguridad jurldica Porque no se da a

conocer el ardculo 82 y 55 de la Constituci6n que tambi6n manifiesta, donde dice:

que el estado debe velar siempre por la participaci6n porque en esa forma no se
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habla comunicado en Ia parte en la que nombra de que sea vulnerado sus derechoo

tambi6n las comisiones recordarSn que dijo que no hemos topado jar6s el tema,

recuerda que ellos y tope y pues les dije a todos los concejales por mI que se vuelva

elegir nuevamente l,as comisiones, nunca nadie se pronunci6 en este sentido, voy

nuevaJxrente a manifestarle una vez m6s que sn 6rralquier momento que si quieren

otra vez revisar las comisiones con gusto, si hay que revisar hoy nuevamente puedo

pedir que se revise las comisiones de lo que yo habla revisado, todos, no todos la

compaflera concejala, el compaflero Cdceres y el ingeniero Carloe Soria, son los que

pertenecen a 5 comisiones, fornran parte de la mayoria de comisi6n e incluso el

compafrero Agurlar, s6lo pertenece a 4 pero si es por Ia presidencia de las

comisiones, si quiere revisarlo podemos revisarlo, porque quiero que me ayuden

trabajando yo confiaba en que ustedes realizan hasta actos administrativos pam que

se forme un trabajo de equipo, las oficinas estdn abiertas para todos para los

concejales para todos y yo no soy del agrado de todos ustedes y no quieren

conversar, yo seguire abierto mis brazos, mi mente, mi oficina para compartir

criterios las veces que sea, vamos a dar inicio a la sesi6n lo que quiero es que se den

cuenta que se ha cumplido con todas las disposiciones legales y quiero cumplirlo

hasta el final, yo s6, yo s€ es por eso, pido sefiores concejale+ que me ayudm a

cumplir con todas las disposiciones legales y se apoderen de la sentencia para poder

cumplir con todo lo que dice seilor Juez, ac6 tenemos el compafiero jurldico tenemos

a la sefiorita secretada, quienes no6 van a apoyar en el tema legal porque como

sabrdn el compaiero o el (rnico compaflero, conocedor de las leyes o a@ado de loe

concejales es el abogado Mario Agu ar, los que no conocemos de leyes y por lo
tanb tenemos que ajustarnos y apoyarnos en los compafleros que nos representan

como GAD municipal , eso es todo sefrorita secretaria, por favor vamos a dar inicio

a la sesi6n exhaordinaria, convocada con anterioridad tenga la gentileza de dar

lectura a la convocatoria correspondiente y el respectivo orden del dla, toma la
palabra la seftorita secretarla y empieza la lectura: se convoca con cardcter legal a los
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senores concejaleffisi6n extraordinaria a realizarse el dla lunes 11 de noviembre

del 2019 a las 10h0O en la Sala de Sesiones del Concejo Cantonal del Gobierno

Aut6nomo Descentralizado Municipal de Cevallos conforme al literal c del C6digo

Org6nico de Organizaci6n Territorial Autonomla y Descentralizaci6n con l,a

presencia de 106 sefror$ abotado Mario Atuilar, ingeniero Crrloe Soria,liccmiedo

Geovrnny Cicerce, Ingeniero Walter |lcome s€ltorlta Katherlne Guevera,

existiendo eI qu6rum reglamentario para la instalaci6n de la presente sesi6n

extsaordinaria, Senor Alcalde , existiendo el qu6rum reglarrentario dej6 irualada

l,a sesi6n seflorita Secretaria prceda al orden del dla . Tonu la palabra la seflorita

secretaria da lectura al orden del dla punb uno: CONOCIMIENTO ANAUSIS DE

CUMPUMIENTO DE LA SENTENCIA DE ACCION DE PROTECCIoN

PRESENTADA POR EL SENOR SIM6N CAMPANA IUAN JOSE DE LA

DEFENSORIA DEL PUEBI.O Y LA SENORITA KATHERINE GUEVARA

CONCE]AL EN CONTRA DEL CONCE]O CANTONAL DE CEVALLOS

ABOGADO MARIO AGIJILAR EL SEIiIOR SORIA RAMIREZ CAR[O6, JACOME

BARONA WALTE& GEOVANT.IY CACERES PRADO, PROCURADOR DEL

ESTADO, CART.o6 VF/,,IZQUEZ FLORES Y LI,JIS BARONA LEDESMA.

Estimados conceiales de est6 en conocimiento eI orden del d{n estd en disposici6n de

ustedes para afeiarse en esta s€si6n extxaordinaria el abogedo Mrrio Ag"ilal

menciona que se ap,mebe, existe el apoyo de Ia moci6ru el ingmiero walter Jdcome

pide de que se revise y que si se firsr6 la convocatoria Porque usted seitor Alcalde

manifest6 de que nos hemos negado a firrrar la convocatoria, que se revise que estd

firmada la convocatoria, muchGimas Sracias, menciona el sefror Akalde estimado

ingeniero J6conre, me indicaron que luego de que no se acept6 las sugerencias del

cambio del punto del orden del dla, luego de ello, hablan firmado l,a convcatoria,

Toma la palabra [a seftorita secretarla que nrenciona que cabe recalcar un Punto que

se mencion6 de que la comPafrera que los hizo firmar la convocatoria a la Sefrora

Lilian Ramos, habla manilestado de que no querlan firmar dicha convocatoria pero

que conro nrerrciona el ingeniero J6come que se certifique por rredio de secretarl,a
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sobre las firmas de la convocatoria, es importante certificar que est6 firmada la

convocatoria por todos los seflores concejales para la presente sesi6n extraordinaria.

Toma nuevamente la palabra el ingeniero Walter lAcorne, que menciona eso es lo

que se querla aclarar, que quede claro que estA firmada La convocatoria que haya

criterios de que no se ha querido confirnar es distinto pero etd firmada la

convocatori& toma la palabra Ia seflorita Katherine Guevara en el que menciona

que iustamente en el orden del dla, que yo habla so[citado se agregue un texto que

decla la sentencia el sefror juez la decisi6n m6s de ese era el pedido, por lo que solicite

el cambio cuando yo solicit€ en el primer documento, por lo que estaba mal en un

error no porque yo quise cambiar o algo por el estilo, toma Ia palab,ra nuevamente

el compaflero Alcalde : como digo no se ha cambiado nada absolutamente nada y

continuemos en el proceder de la votaci6n, puesto que ya existe una moci6n

presentada por los compafleros, seflorita seqetarla, toma la palabra la seiiora

secretarla qui6n procede a la votaci6n: Abogado Mario Aguilar , proponente

ingeniero Carlo's Soria, que se apruebe licenciado Geovanny Clceres, que se

aprueben ingeniero Walter lacome , que se apruebe, seitorita IGtherine Guevara

que se apruebe por aprobado. RESOLUCION 22k2frtg EL CONCEJO

MUNICIPAL POR I,JNANIMIDAD RESUELVE APROBAR EL ORDEN DEL

DlA, cumpliendo con el proceso de votaci6n de acuerdo con el articulo 1g de la
ordenanza que regula Ia organizaci6n y Funcionamiento del conceio Municipal
del Cant6n cevallos. El s€ior Vicealcalde solicita que continte con el primer
punto del orden del dla, conforme eI arHculo 60 literal c) del c6digo orgtnico de

organizaci6n Territorial Autonomla y Descentralizaci6ru y el arficulo 17 de la
ordenanza que regula la organizaci6n y Funcionamiento del concejo Municipal
del cant6n cevallos. seior Alcalde, toma la palabra el seflor Alcalde qui6n me

menciona que vamos a iniciar con el punto correspondiente para lo cual solicito por

favor que se d6 lectura a Ia sentencia emitida por el seftor Juez en su totaldad para

que quede absolutamente todo en claro y c6mo esten los medios de prensa que
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sepan el contenido de este docummto, muchlsimas gracias, pido por favor un

poquito de paciencia y el ndximo de los silmcios para poder escuchar el contenido

de [a senEncia, Toma la pa]ab,ra l,a s€frorita secretarla qui6n procede a La lectura de

Ia respectiva Senterria; UNIDAD IUDICIAL MULTICOMPETENTE CON SEDE EN

EL CANTON QUERO En elJuicio No. 18335201900533, hay lo siguiente: UNIDAD

JUDICIAL MULTICOMPETENTE CON SEDE EN EL CANTON QUERO CN EI

Juicio No. 18335201900533, hay lo siguiente: Quero,lunes 21 de octubre del2019, las

14h33, VISTO6: Dentro de l,a presente causa de acci6n ordinaria de protecci6n

interpuesta por el ABG. JUAN JOSE SIMON CAMAPANA Coordinador Zonal3 de

la Detunsorla del Pueblo; Abg. FERNANDO MEZA SANCIfiZ y Ab8. PATRICIO

QUISHPE SARMIENTO en sus calidades de Especialistas m Derechos Hurunos y

de la Naturaleza 1 de la Defensorla del Pueblo del Ecuador y sefiorita KETHERINE

LIZBETHGUEVARA GUEVARA en contra del GAD MUMCIPAL DELCANTON

CEVALLG Econ. LUIS BARONA LEDESMA, y los miembros del concejo cantonal

AB. MARIO AGUILAR MARTINEZ; UCDO. GEOVANNY CACERES PRADO;

INGENIERO WALTER JACOME BARONF$ ING. CARLOS SORIA MARITNEZ Y

EL SENOR PROCURADOR SINDICO MUNICIPAL DT. CARI,OS VASQUEZ

F[.ORES; una vez realizada la audiencia y resuelta de rnanera oral se procede a dictar

la sentencia por escrito baio las siguiente consideraciones: PRIMERO.-

ANTECEDENTES:1.- ilI.- DESCRIPCIoN DEL ACTO U OMISIoN VIOLATORIO

DE DERECHOS CONSTITUCIONALES.- En las elecciones seccionale de 24 de

mano de 2019, se eligi6 Alcalde del cant6n Cevallos de la p,rovincia de Tungurahua

al Econ. Luis Barona Ledesma. Conforme consta en el acta de sesi6n Inaugural del

Concep Cantonal de Cevallos, que se adiunta a la Presente acci6n, eI dla midrcoles

1.5 de mayo del 2019, siendo las quince horas con tseinta minutos, se instala la sesi6n

inaugural de constituci6n del Concejo Cantonal Cevallos, bajo la presidencia del

Econ. Luis Barona lcdesma, Alcalde del cant6n Cevallo+ con la asistencia de las

siguientes s€floras y seilores concejales: 1. Ab. Mario Aguilar Martfnezi

(o3) 2-472-i4a
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2.Lcdo.Geovanny C6ceres Prado; 3. Srta. Katherine Lizbeth;6. Econ. L-'is Barona

Ledesma, Alcalde del Cant6n Cevallos. En la referida sesi6n se declar6 formalmente

instalado y legalmente constituido del Concejo cantonal de Cevallos para el periodo

2019-202j. Conforme se desprende el acta de sesi6n, uno de los puntos que se

trataron en la misma fue la elecci6n de Ia Vice alcaldla de Cevallos. Es asf que se

evidencia que el concejal Ab Mario Aguilar toma de la palabra y menciona: "Sr.

Alcalde , sefiore concejales , autoridades presentes , pueblo de Cevallos , la decisi6n

del pueblo de Cevallos debe ser respetada y yo como concejal me acojo, Sr Alcalde

mociono coro candidato al compaflero Carlos Soria Ramlrez, para vice Alcalde del

Cant6n Cevallos, mi moci6n la realizo por ser conrejal con mayor nGmero de

votaci6n , realizados en las urnas de la elecci6n de este periodo 2019-2023 pot la

labor desempeflada como presidente en el barrio 29 de abril y como Cevallense

nacido en esta tierra". El Sr. A.lcalde indica lo siguiente: ya Existe una moci6n para

el compafrero Carlos Soria, exjste alguna otra moci6n setlores concejales?, al no

existir otra moci6n sefrores Concejale+ sometemos de inmediato a la votaci6n para

que sea la decisi6n un6nime del pr6ximo Vicealcalde. Ante ello, el Seftor Alcalde

procede a disponer mediante secretaria se procede con la votaci6n respectro de la

moci6n presentada por el concejal Ab Mario Aguilar, a lo cual La seilora secretaria

(E) procede a tomar votaci6n en orden alfab€tico y luego de haber escuchado los

criteric de cada uno de los sefrores concejales por unanimidad apoya la moci6n

presentada por el Ab Mario Aguilar y se resuelve en nomb,rar al Sr. Ing. Carlos Soria

como Vicealcalde del CAD Municipal del cant6n Cevallos. IV FUNDAMENTOS DE

DERECHO.- En este punto presentaremos el derecho vulnerado en el presente caso:

1 Vulneraci6n del derecho a la seguridad jurldica en cuanto al principio de igualdad

con criterios de equidad y paridad de g€nero en la participaci6n polltica de las

personas. El aruculo E2 de la Constituci6n de la Reprlblica del Ecuador, respecto a la

seguridad jurldica, indica que: Art.82.- el derecho a la seguridad jurldica se

fundamenta en el respeto a la Constituci6n y en la existencia de normas jurfdicas
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previat claras, pfblicas y aplicadas por las autoridades competentes. Disposici6n

que se refuerza con lo establecido en el artlculo 11 de la Constituci6n del Ecuador,

espedficamente en sus numerales 3 y 4 que expresamente etipulan que: 3. Ios

derechos y garantlas establecidos en la Constihlci6n y en los instrumentos

internacionales de derechos Humanos serdn de directa e inmediata aplicaci6n por y

ante cualquier servidora o servidor p{rblico adminiskativo o judicial, de oficio o a

peticirSn de parte. Para el ejercicio de los derechos y las garanuas constitucionales no

se erjgirdn condiciones o requisitos que no es$n establecidos en Ia constituci6n o la

ley. Ios derechos ser6n plenamente justiciables. No podrdn alegarse hlta de norma

jurtdica para justificar su violaci6n o desconocimiento, para desechar la accidn por

esos hechos ni para negar su reconcimiento. 4. Ninguna norrn jurldica podr6

restringir el contenido de los derechos ni de las garantlas constitucionales. Al

respecto de la seguridad jurldica, Ia corte Constitucional del Ecuador ha expresado

que: Ia importancia del derecho a la seguridad jurldica radica entonces en dos

aspectos fundamentales : El primer aspecto, es que el Estado , al hacer uso del poder

con el que cuenta cuando manffiesta su voluntad a traves de trn acto jurldico por

medio de los distintos 6rganos que lo componen) debe contar con las garanfas

mlnimas de certeza y confianza de que el propio Estado se sonrcte a los diversos

lineamientos que integran el ordenamimto iurfdico, a trav€s del cual se legitima su

accionar. Estas garanUas de certeza son el conjunto de condiciones, elementos,

requisitos o circunstancias previas a las cuales deben sujetarse el Estado para

generar una alectaci6n valida de los intereses de los gobemados y el conjunto de sus

derechos. El sungo aspecto es que la seguridad jurldica permite complementar y

reforzar eI ejercicio de derecho a la libertad ya que el derecho a la seguridad jurldica

supone a la creaci6n de un 6rnbito de certezay confianza en las relaciones sociales y

en las relaciones de la sociedad civil con el Estado (€nfasis aitadido) En virtud de lo

manifestado , al derecho a la seguridad jurldica se constituye en garan(a Para que

los derechos sean respetados , Puesto que una situaci6n jurldica no sera cambiada

(o3) e-472-148
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sino por los procedimientos establecidos previamente; he afu su importancia en el

contexto constitucional , la finalidad es mantener el orden jurldico , con la sujeci6n

de todos los poderes del Estado a la Constituci6n y la Ley (6nfasis afiadido) Es decir

que la seguridad jurtdica implica Ia confianza de que el Estado, a trav6s de los

distintos 6rganos que lo componen , actuar conforme a lo establecido en la
Constifuci6n del Ecuador y las dem6s normativas que sea acorde a ella . Entonces,

para que se haya vulnerado el derecho a la seguridad jurldica, es necesario que lo

que se reclame, demande o exija, se encuentre previamente establecido en la
nornutiva vigente. En el caso que nos oflrpa esto es ast respecb a Ia paridad de

g6nero el arficulo 67.7 de la constituci6n de Ia Reptblica del Ecuador indica que:

fut.61.-las ecuatorianas y ecuatorianos gozan de los siguientes derechos: 7.

Desempeflar empleos y funciones prlblicas con base en m6ritos y capacidades y en

sistema de selecci6n y designaci6n transparente, incluyente, equitativo,, pluralista y

democrdtico, que garantice su participaci6n , con criterioo de equidad y paridad de

gdnero , igualdad de oportunidades para las personas con discapacidades y
participaci6n intergeneracional. Es asl que la Constituci6n de la Rep(blica del

Fruador establece como un derecho de las y los ecuatorianos el desempef,ar empleos

y hrnciones p(blicas, mediantes sistenras de selecci6n y designaci6n que garantice

la participaci6n con criterio de equidad y paridad de g6nero. Este derecho se

complementa con el ardculo 55 de Ia Constituci6n de Ia Repdblica del Ecuador

mismo que indica que: Art.65.- El Estado promovera h presentaci6n paritaria de

muieres y hombres en los cargos de nominaci6n o designaci6n de la funci6n p(rblica,

en sus instancias de direcci6n y decisi6ry y en los partidos y nrovimientos pollticos.

En las candidaturas a las elecciones pluripersonales se respetara su participacidn

alternada y secuen.iAl. El estado adoptara medidas de acci6n afirnrativa para

garantizar la participaci6n de los sectores discriminados. siendo asl que la paridad

de gdnero es concebida tambi€n como un principio sobre el cual debe tomarse las

decisiones de nominaci6n o designaci6n que es el caso que nos ocupa , en funci6n
priblica , aplicable en todos los niveles de gobierno , nacional o descentralizado; al

(o3) ?-872-t4A
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ser lia constituci6n la norma suprema que prevalece sohe cualquier otra norma del

ordenamiento jurldico y sobre la cual deberdn realizarse todas las normas y actos

del poder ptblico , conforme se desarrollara en el punto ntmero 2. Pero ademis de

La norma constitucional es el mismo c6digo Orgdnico de Organizaci6n Teritorial ,

Autdnorp y Descentreli"aci6n ( C@TAD), el que el inciso segundo de su arHculo

317, indica que: I.m concejos regionales, concejos metropolitanos y municipales

procederdn a elegir de enhe sus miembros a la segunda autoridad del eiecutivo del

correspondiente gobierno , de acuerdo con el principio de paridad entre mujeres y

hombres en donde fuere posible (...) En el caso del Cant6n Cevallos este compartir

del poder toma de decisiones y funciones pfblicas con una mujer que ha sido elegida

concejal , por tanto se le debi6 nombrar corn segunda autoridad ejecutivo del

gobierno aut6nomo descentralizado del cant6n Cevallos, y con ello proteger,

respetar , garattizar , y realizar eI derecho a la igualdad material con un enfoque o

criterim de equidad y paridad de g€nero. En el caso de sub judice, la designaci6n

del Vicealcalde o Vicealcaldesa en el canto Cevallos, debi6 realizarse en respeto de

Io establecido por La constihrci6n de la Republica de Ecuador, espec'lficamente sobre

el derecho y principio de paridad y el respeto a lo previamente establecido el art 317

del COOTAD. Para comprender la importancia de la paridad de g€nero hemos

creldo conveniente contextualizarla en tomo al derecho a la igualdad nuterial,

tambi6n conocida como igualdad sustancial. Respecto aI derecho de igualda4 la

Constituci6n de la Rep(rblica del Ecuador dispone que: Art.lt.- El ejercicio de los

derechos se regirA por los siguientes principios: 2. Todas las personas son iguales y

gozaran de los misrps derecho, deberes y oportunidades. Nadie podrd ser

discriminado por r:rzones de etnia, lugar de nacimiento, edad, sexo. Identidad de

g6nero, identidad cultual estado cirr'il, idioma retgi6n ideologla, filiaci6n polltica,

pasado judicial, condici6n socio- econ6mica, condici6n migratoria, orientaci6n

sexuaL estado de salu4 Portar VIH, discapacidad, difurencia fisica; ni por cualquier

otra distinci6ru personal o colectica, temporal o permanente, que tenga por o$eto o

resultado senoscabar o anular el reconocimiento, goce o eiercicio de los derechos.

(og 2-a7?-t48
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Ia ley sancionara toda forma de discriminaci6n. El Estado adoptara sredidas de

acci6n afirrrativa que promuevan la igualdad real en favor de los titulares de

derechos que se encuentren en situaci6n de desigualdad. Art.66.- Se reconoce y se

garantizara a las personas:4. Derecho a la igualdad formal igualdad material, y no

discriminaci6n. Siendo asi que el derecho a la igualdad, tiene Ees componmtes, la

discriminaci6n, el derecho a la igualdad forsral, entidad como la igualdad de todm

ante la ley; y, la igualdad material, tambi€n entendida como igualdad sustancial.

Sobre esta flltima, la corte constituciona] ha dicho que: la Constituci6n de la

Republica conoce categorlas de igualdad : formal y material , ta prinera de ellas se

refiere a la igualdad ante la ley, por medio de la cual se proclama que la normas

iurldicas deben ser aplicadas a todas las personas , sin distinci6n de ninguna clase

(corte Constitucional sentencia N"058-14-SEP-CC, caso N" (X3S11.-ER esta

categorla se refiere a la igualdad en la aplicaci6n del derecho lo que a decir del jurista

Robert Alexi toda norma jurldica sea aplicada todo caso que cae bajo supuesto de

hecho y a ninguno caso que no caiga bajo dicho supuesto, es decir, que las normas

jurldicas tienen que ser obedecidas ( Alexis Robert, teorla de los derechm

fundamentales, cenEo de estudios pollticos y constitucionales, 2o edici6n ,
Madri4p3aS). por su parte la categorla material implica que una medida, en su af6n

de buscar un trato igualitario, deberla considerar las diferencias existentes en la

prdctica que hacen que la situaci6n de cada uno de los titulares del derecho sea

particular . en otras palabras, la aplicaci6n de Ia regla destinada a tratar a todos por

igual, causara que uno de los suietos, en comparaci6n , vea seriamente djsminuido

el status de protecci6n de sus derechos. Por otro lado, la dimensi6n material de este

derecho, parte del reconocimiento de las diferencias existentes repecto a las

condiciones materiales para el desarrollo de las personas en cuyo caso corresponde

al Estado, desarrollar y adoptar las acciones positivas necesarias que promuevan la

equiparaci6n de Ias situaciones materiales de los individuos o grupoo sociales que

se encuentren en desventaja frente a quienes tengan mejores condiciones. Ello quiere

decir que existen condiciones materiales que impiden que las personas que puedan
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los derechos consagrados′ comO 10S derechos

pollticos en el caso que aqul nos ocupa, y que se encuentran consagrados tanto en la

Constituci6n de la Rep(blica del Ecuador, arHculo 67; y en instrumentos

internacionales de derechos hurnanos como l,a convenci6n Americana sobre

derechos humanoo, ar{culo 23, que estipula que: Art 23. Derechos polfticos.- 1.

Todos los ciudadanos deben gozar de los siguientes derechos y oportunidades: De

participar en la direcci6n de los asuntos p(rblicos, directamente o por medio de

representantes [bremente elegidos. De votar y ser elegidos en elecciones peri6dicas

autEnticas, realizadas por sufragio universal e igual y por voto secreto que garantice

la libre expresi6n de voluntad de los electores, y De tener acteso, en condiciones

generales de igualda4 a las funciones p(tblicas de su pals (.,,) (Convenci6n

Americana sobre derechos Hunanos, 1969 Art 23. Siendo as1 que resulte necesario

que se tome acciones desde el Estado, para Sarantizar que las personas podamos

gozar en igual medida de los derechos humanos reconocidos nacional e

internacionalrnente; por lo que Ia paridad de g6nero , constituida en la Constituci6n

de la Repriblica del Ecuador , es un derecho y principio creado por el constituyente

con el fin de velar que las personas podamos ejercer los derechos pollticos y de

participaci6n, en igual medida, superando las barreras materiales y estructurales,

como las propias de una sociedad patriarcal. Por lo que aI no respeta las

disposiciones respecto a Ia paridad establecidas en Ia Constituci6n de la Republicas

del Ecuador y el COCTIAD el Concejo del gobiemo Aut6nomo Descentsalizado del

cant6n Cevallos vulnero el derecho a la seguridad jurfdica en cuanto al principio de

iguddad con criterios de equidad y paridad de g6nero en la participaci6n polltica

de la personas, Io que lleva a la vulneraci6n del derecho a la igualdad sustancial. 2.

VULNERACION DE LA STJPREMACIA CONSTITUCIONAL E INOBSERVANCIA

DE INSTRUMENTG INTERNACIONALES DE DERECHOS HUMANO6. EI

ardculo 1 de la Constituci6n de la Republica proclaru al Ecuador como "un Estado

constitucional de derechos y Fsticia, democrdtico" Durante el afio 2008 el Ecuador

aI igual que otsos palses de la regi6n, atraves6 un proceso de rediseflo consdtucional,
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lo cual implica un cambio estructural, en la parte dogmAtica y orgdnica de la

Constituci6n de Montecristi. El rediseflo constitucional plasmado por Ia

Constituci6n de Montecristl supone aI Estado como los responsables de la

realizaci6n de los derechos y trarsforma a la Constituci6n, que era entendida como

una estuctura de protecci6n de Ia sociedad frente al poder pollticO a ser ahora un

instrumento del poder polltico para la realizaci6n de los derechos. Siendo asI que la

ley y las acfuaciones del poder polltico se encuentra sonretidas a una relaci6n de

adecuaci6n y de subordinaci6n , a un estrato mes alto de derechos que es el

establecido en la Constituci6n y en las obligaciones intemacionales contsaldos por

el Estado Ecuatoriano en materia de derecho humanos . AI respeto, la constituci6n

indica que: I,lt. 424.- la Constituci6n es la norma suprema y prevalece sobre

cualquier otra del ordenamiento jurldico, las normas y los actos del poder p(rblico

deberdn mantens conlormidad con las disposiciones constitucionales; e caso

contrario carecer6 de eficacia jurldica. la Constituci6n y los tratados internacionales

de derechos humanos ratificados por el Estado que reconozcan derechos m6s

favorables a los contenidos en la constituci6n, p'revalecer6n sobre cualquier oha

norma jurldica o acto del poder ptblico. Att. 426.- Todas las personas, autoridades

e instituciones est6n suietas a la constituci6n. Las juezas y iueceg autoridades

administrativas y servidoras y servidores p(blicos, aplicara directamente ras nor-mas

constitucionales y las previstas en los instrumentos internacionales de derechos

humanos siempre que sean mds favorables a las establecidas en la constituci6n

arrnque las partes no las invoquen expresamente. los derechos consagrados en la

constituci6n y los instmmentos internacionales de derechos humanos serdn de

inmediato cumplimiento y aplicaci6n no podrd alegarse falta de ley o

desconocimiento de las nomus para justificar la vulneraci6n de los derechos y

gauan'{as establecidos en la constituci6n , para desechar Ia acci6n interpuesta en su

defunsa, ni para negar el reconocimiento de tales derechos. Art .422.- las normas

constitucionales se interpretaran por el tenor literal que m6s se ajuste a la
constituci6n en su integralidad. En caso de duda4 se interpretaran en el sentido que
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mis favorezca a la plena vigencia de los derechos y que mejor respete la voluntad

del constituyente, y de acuerdo con los principioe generales de la interpretaci6n

constitucional. De la lectura de los ardculos constitucionales citados se puede

evidenciar clararrertte que al ser La constituci6n de l,a republica l,a norma jurldica

suprema, todas las nonnas y actos del poder pfblico deben mant€ner conJormidad

con ella; y expresammte todas las personas, autoridades e instituciones esten sujetas

a la misrra. De igual nranera cabe destacar que la interpretaci6n de las normar

constitucionales se nealizara por el tenor literal que r6s se aiuste a la Constituci6n

en su integralidad. Por lo que la designaci6n se Vicealcalde o Vicealcaldesa del

canto Cevallos debido realizarse en estricto respeto del derecho a la paridad de

g€nero establecido en la Constituci6n de la Repubtca de Ecuador y sobre eI cual nos

referimos en el punto 1, siendo asf que la designaci6n del Sr. Ing. Carlc Soria, como

Vicealcalde del cant6n Cevallos , vulnera los derechos arriba referidos. Pero adem6s

de ello la designaci6n efuctuada va en contra de lo establecido en la Convenci6n

sobre la eliminaci6n de todas las formas de discriminaci6n contra la mujer

(CEDAW), La cual fue ratificada por el Estado Ecuatoriano en 1'!)B1. Y con la cual el

Ecuador se oblig6 entre otra, a: Art.7.- Los estadoe Partes tomaran todas las medidas

apropiadas para eliminar la discriminaci6n contra la mujer en la vida polltica y

pfblica del pals y en particular , garanhzar a las mujer, en igualdad de condiciones

con los hombres , el derecho a: Votar en todas las elecciones y reftr6ndum p(blicos

y ser elegidos para todos lc organismos cuyos miembros sean objeto de elecciones

ptblicas; Participar en la formulaci6n de las pollticas gubernamentales y en la

ejecuci6n de estas y ocupar cargos pfblicoo y ejercer todas las funciones pfblicas en

todos los planos gubernamentales; Participar en organizaciones y en asociaciones no

gubernamentales que se ocuPen de Ia vida p(blica y polltica del pals. Respecto aI

arUculoo que antecede, la recomendaci6n general N"23 "vida polltica y publica "

adoptada en el 15o periodo de sesiones, el 03 de enero de199Z ha indicado. 41. los

estados partes deben garantizar que sus constituciones y su legislaci6n se aiusten a

tos principios de convenci6rL en particular, a los ar(culos 7 y 8. 43. l.m estados
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partes deben idear y ejecuar medidas temporales especiales para garantizar la

igualdad de representaci6n de las mujeres en todas las esferas que abarcan los

ardculoo 7 y 8. al.las medirlas que hay que idear, ejecutar y supervisar para lograr

la eficacia incluye4 en virtud del p6rrafo a) del articuloT, las que tienen por objeto:

a) tograr un equilibrio entre mujer€s y honrbres que oflrpen catgos de elecci6n

p(rblica. {f. I:s arcdides en virtudes del p6rrafo b) det arUculo 7 incluyen las que

est5n destinadas a asegurar. b) Su goce efectivo de la igualdad de derechos a ocupar

cargos ptblicos. 47. Las medidas en virtud del pdrrafo c) del ardculo 7, incluyen las

que estdn destinadas. a) Asegurar la promulgaci6n de una legislaci6n eficaz que

prohlba Ia discriminaci6n de las mujeres. De la misma nvtnera, el comit6 para

eliminaci6n de dirriminaci6n contra la mujer en las observaciones finales sobre los

informes peri6dicos octavo y noveno combinados del ecuador Indico que: 24. El

comit€ economla al Estado parte por haber adoptado un sistema de paridad entre

los g6neros y alternabilidad de candidatos y candidatas en las listas electorales para

elecciones pluripersonales. Sin embargo observa con preocupaci6n que la
repreentaci6n de la mujer en las elecciones unipersonales y en los 6rganos pollticos

locales sigue siendo limitad+ especialmente en el caso de la mujer indfgena y el afro

ecuatorianas. 25. EI comit6 recomienda que el estado parte: a) Adopte medida para

aumentar la participaci6n de Ia mujer en elecciones unipersonales y en 6rganos

pollticos, especialmente e nivel local... Siendo as que la designaci6n de un

Vicealcalde hombre, va en conha de l,as obligaciones internacionales del Estado

Ecuatoriano en materia, vulnerado asl los derechos aqul mencionados. Aceptada a

tr6mite que fue la presente acci6n de protecci6n, mediante auto de JIJEVES 3 DE

OCTUBRE DEL 2019 Se dispuso se notifique a los legitimados pasivos y al

Procurador General del Estado, los mismos que han sido notificados conforme asl

consta en las actas de notificaci6n suscritas por e1 sefior Citador de esta unidatt

Judicial Dr. Marco Tirado, que obran a fs.,94 vta., y 1.07,1M,1.09,11,0,1L1, L12; a fs.,

747 a 745 consta que los legitimados pasivos comparecen sefialando: ,,... 2.-

NOMBRES COMPLETOS DE LOS LEGITIMADOS PASTVOS.- Luis Barona

(03)2-872-148
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No.1802587061 de estado dv」 casado′ de 46

aflcls de edad, de profusi6n economista, con domicilio en la ciudad de Cevallos; y ,

Carlos Anlbal Veldsquez Flores con cedula de ciudadanla No1802504124 estado

civil casado de 47 afios de eda4 de profesi6n abogado, con domicilio en la ciudad

de San Pedro de Pelileo, con Carlos Alonso Soria Ramlrez con C.C 05U2278922 en

calidad del concejal del cant6n Cevallot con direcci6n electr6nica

municipioCevallos@gob.ec y calinv2 @hoBnail.com en nuestra calidad de Alcalde

procurador sindicato del Gobierno Aut6nomo Descentralizado Municipal del

Cant6n Cevallos respectivarnente, conforme justificamos con las acciones del

personal que adjuntarnos, y el sefror concejal Ing. Carlos Alonso Soria Ramlrez, con

C.C 0502278922 en calidad del concejal del cant6n Cevallos. 2. ADMISIBILIDAD.-

Resulta inverosimil, ilegal e improcedente que se admita a trdmite una acci6n de

protecci6D cuando esta adolece de errores substanciales .Comenzaron deshebrando

Ios requisitos de admisibilidad de la acci6n de protecci6n, los cuales se encuentran

detal'lados en el Art.40.- de la LOGICC. Es claro que los legitimados activos

confunden a la seguridad jurldica como un derecho cuando la praxis funciona como

un principio; y m6s afn cuando los accionantes no demuestran porque la segundad

jurldica es un derecho lo que denota ausencia de argumentod Para sostener su

pretensi6n principat. De igual [lanera no se evidencian la violaci6n de derechos

constitucionales conforme al /tr]t.42.L de LOGICC, Pues en la sesi6n inaugural del

concejo municipal de Cevallos no se ha negado Ia participaci6n a la serlorita

concejala, todo lo contrario acogiendo a su derecho a igualdad formaf igualdad

nuterial y no discriminaci6n, la Srta. . Katherine Guevara no solo voto por el concejal

Carlos Soria para la vice alcaldla, sino que aderr6s aprovecho su participaci6n

indicando una encuestas a ctulrentas casas de familias del cant6n Ceva]los

aceptando la candidatura de Vicealcdde, el Ing. Carlos Soria es decir, se garantiz6

su derecho de participaci6n en igualdad de condiciones, hecho que se constata en el

acta N'del 15 de mayo del 2019, correspondiente a la sesi6n inaugural donde la

accionante al momento de motivar su voto. Raz6n por lo cual solicitamos que el

(03)2-872‐ 148
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documento en referencia en todo su contenido sea tornado corr@ pmeba a nuestro

favor dentro de la causa; es decir, no cabe la menor duda sellor juez que se

respelaron absolutammte todos sus derechos y el principio de igualdad. 3.-

PRONUNCIAMIENTO EXPRESO SOBRE LA VERACIDAD DE LOS HECHOS

ALEGADOS.- El Concejo Cantonal de Cevallos en sesi6n inaugural celebrada el 15

de rrnyo del 2019 se constituy6 como conceio m pleno en cumplimiento a los

dispuestos en el Art 317 del C6digo Orgdnico de Organizaci6n Territorial

Autonomtra y p6sssntraliz6slSn "COOTAD" de la sesi6n inaugural , con la finalidad

de dar cumplimiento y constittlir como 6rgano legislativo y dar continuidad a la

administsaci6n dando cumplimiento a lo dispuesto en el art 57 literal (o) de elegir

de entre sus miembros de vice Alcaldes o Vicealcaldesa de gobierno aut6nomo

descentralizado de Cevallos , siendo en el punto sexto de la convocatoria , el Sefror

Alcalde solicita se proceda a la elecci6n de Vicealcalde del Concejo, es asl que el

seiior concejal Ab Mario Ramiro Aguilar Mart{nez toma la palabra y dice : sr Alcalde

sefrores concejales , autoridades presentes pueblo de Cevallos, la Decisi6n del

pueblo de Cevallos debe de ser respetada y yo como concejal me acojo , Sr , Alcalde

mociono como candidato al compafiero Carlos Soria Ramlrez , para Vicealcalde del

canto C-evallos , mi moci6n la realiuo por ser el corrcejal con mayor nfmero de

votaci6n realizados s1 las prnas de Ia elecci6n de este periodo 2019-2023, por la labor

desempefiada como presidente en el barrio 29 de abril y como Cevallense nacido en

esta tierra graci.ts, el Seior Ncalde manifiesta que existe ya una moci6n para el

comparlero Carlos soria, existe alguna otra nroci6n seflores concejales, Al no existir

otra moci6n seftores Concejales, sometemos de inmediato a votaci6n para que sea Ia

decisi6n unanime del pr6ximo vicealcalde, el sr. Alcalde solicita a la sra. secretaria

que proceda con La votaci6n , asl lo hace y nombra en orden alfab6tico al Sr. Concejal

Geovanny C6ceres, si muchlsimas gracias, hay un pequefio espacio nada rrds, luego

de agradecerles a ustedes, muy buenas tardes con toda la ciudadanla estuvimos en

la misa que daba el padre Ciro y acogl una par6bola del carpintero, todos con

nuestras diferencias pero tenemos un buen carpintero crearemos un bonito muebles

(03)2-872‐148
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, ese mueble es Cevallos a lo mejor i tal vez existi6 algtn criterio de algfn otro

candidato que podr{a haber visto sin desmerecer al compaf,ero Carlos Soria, , que lo

conozco es una persorul extraordinaria os suma[ros nosotros por Cevalloo , por el

equipo y por qu6 vamos a conformar un concejo que va a trabajar por toda lia gente

, as1 que apoy6 la rrcci6n para que el sefror concejal Carlos Soria sea Vicealcalde .

Sra. Katherine Guevara buenas tarde despuds de haber andizado la voluntad de la

gente he decidido realizar una erruenEa tomando como muesEas cerca de 40 casoe

en donde Ia mayorla estd de acuerdo que se respete la voz del pueblo y tomando en

consideraci6n mi voto , mi voluntad y la voluntad sobre toda la gente , es apoyar la

moci6n presentada por el Sr : Concejal Mario Aguilar ; Ing. Walter J6come,

Compa-itero Alcalde, compaiteros concejales autoridades presentes pueblo

Cevallense, querida familia, en este momento cuando mis compa.freros nrencionaban

realiz2l' *r Ou*'o mancomunado. Entonces esa dindmica que vamos a llevar en este

Concejo , sin embargo como decla mi companero C6ceres podemos tener diferentes

criterios pero vamos a renlar para un mismo sentido' asl que mi voto es para el

compaftero Carlos Soria, Ing. Cartos Soria Dignas autoridades, mi voto es para el

compafiero Carlos Soria, Ing. Carlos Soria, dignas autoridades, familia, amigo,

estimado pueblo Cevallerrse. quiero agradecer esa masiva expresi6n popular, que el

dla de las elecciones se aqul en el cant6n, Dos le pague por confiar en esta Persona,

para que llegue a formar parte del concejo cantonal de Cevallos, y al existir esta (nica

moci6n, me sumo al compromiso la responsabilidad para formar un cuerpo edil

dindmico, para que el (rnico que salga ganado sea el pueblo de Cevalloo, Por lo tanto

apoyo la moci6n presentada por el Sr. Concejal Mario Aguilar. RESOLUCION 97-

2019 de conlormidad con Io dispuestos en los artlculos 5T literal (O) y 317 del C6digo

Orgdnico de Organizaci6n Territorial y Autonomla y Derentralizaci6n se p'roceder6

a la elecci6n de Vicealcaldg la votaci6n se realizard de manera nominal y en el orden

alfabdtico, en eI antparo de Io dispuesto en el Art. 32L del COOTAD' Una vez

escuchadm los criterios de cada uno de los sefrores concejales. El Concejo por

unanimidad apoya la moci6n Presentada por el Ab. Mario Aguilar y RESUELVE

(o3) a-472-144
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Nombrar al Sr. / Ing. Carlos Soria como Vicealcdde del GAD MUNICIPAL DEL

CANTON CEVALLOS. l,a constituci6n de la Rep(rblica del Ecuador, en su Art. 66

numeral 4: Reconoce y garantina a las personas el derecho a la igualdad formal,

igualdad material y no discriminaci6n; y en torno a la aplicaci6n y materializacion

de este derecho, el ardculo 11 numeral 2 dispone: " El Estado adoptar6 medidas de

acci6n afirmativa que promuevan la igualdad real en favor de los titulares de

derechos que se encuentran en situaci6n de desigualdad."; el Art. 61 consagra los

derechos de participaci6n y dispone que: las ecuatorianos y ecuatorianas gozan de

los siguientes derechos: 1. Elegir y ser elegido. 2.- Participar en los asuntos de interb

ptblico. 3. Presentar proyectos de iniciativa popular normativa. 4. Ser consultados.

5. Firalizar los actos del poder prlblico. 6. Revocar el mandato que hayan conferido

a las autoridades de elecci6n popdar. 7 . Desempefrar empleos y funciones ptblicas

con base en meritos y capacidades, y en un sistema de selecci6n y designaci6n

harsparente, incluyente, equitativo, pluralista y democrdtico, que garantice su

participaci6n, con criterios de equidad y paridad de g6nero, igualdad de

oportunidades para las persoft$ con discapacidad y participaci6n

intergeneracional. Se debe sefralar que de declarase procedente lo planteado por la

peticionaria, se atentartra gravemente con l,a seguridad juridica, especialmente por el

Contenido de la Constituci6n de Ia Reprlblica, Ley Org6nica Electoral, C6digo de la

Democracia; de igual forma se violentarlan los derechos como la participaci6o a

elegir y ser elegido, el derecho de libertad de elecci6n y el principio democrdtico. En

cuanto al derecho de participaci6n e igual de derechos de libertad de elecci6ry

seflalan que: Todos los miembros que conforman el 6rgano legislativo, tienen

igualdad de derechos antes aludidos, y deiarlos de lado violentarla derechoo

fundammtales personales. la parte orgdnica de Ia Constituci6n no debe ser vista

como algo ajeno a los derechos, sino como intrlnsecamente vinculado a elloo. por eso

solicitamos el archivo de la presente acci6n de protecci6n, de conformidad a los

argumentos antes indicados, puesto que el concejo cantonal del GAD Municipal de

cant6n Cevallos, no vulner6 en ningrin instante el principio de paridad de g6nero. E
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Att.57, Uteral (o) del COOTAD determina las atribuciones del Conceio Cantonal

para la designaci6n de una autoridad; es as1 que el Art. 61 del mismo cuerpo legal

determina que el Vicealcalde o Vicedcaldesa es la segunda autoridad elegida entre

sus miembros, no existe dispoeici6n legal que la segunda designaci6n deba ser

mujer. Se debe recordar que el dla 15 de mayo en la sesi6n inaugural sobre eI Punto

respecto de la elecci6n de sus mienrbros existi6 una moci6o para set electo

Vicealcalde; en ese sentido fue mocionado un sefror corrcE'al y obteniendo cinco

voto6 recayendo en el sefior Ing. Carlos Soria como Vicealcalde; dado esas

circunstancias que no hubo participaci6n de la seflorita Concejala Katherine

Guevara como candidata para ser considerada como Vicealcalde, no se vulnero

ningfn derecho sea legal o constitucional como hace alusi6n la Defenrcr{a del

Pueblo, adem5s para ser candidata debe haber una moci6n a su favor, y no

determina norma alguna que dtectamente se debe designar Vicedcalde a un

hombre o mujer seg(n quien sea el Alcalde; por esta raz6n esta moci6n no puede ser

modificada y no puede ponerse otra moci6n mientras no se discuta el tema

pendiente, en este sentido es err6neo indicar que se ha vulnerado el derecho cuando

la misma seitorita concejala en su intervenci6n hace alusi6n a una encuesta de 40

casas en la que le atribuyen a ser el Ing. Carlos Soria, la meior opci6n a la vice

alcaldta. En julio del 2011, la Procuradurla General del Estado, se pronuncia con

respecto a otra consulta efectuada por el GAD de Babahoyo. Y dice que no existe

una vulneraci6n de derecho constitucional, al contrario, la pretensi6n de que se

tenga que elegir una Vlcealcaldesa mujer se abrir{a Ia vulneraci,6n de otrc derechos

conforme lo determina Art. 51 numeral 1 de la Constituci6n, que es el derecho de las

perconas a elegir y ser elegidos, ya que los conceiales hombres tambidn tienen esos

derechos, y el derecho establecido en eI numeral 1.1 numeral 2y kr.66 nureral 4

que habla de la igualdad material, como fornral. la Acci6n afirmativa consist€ en

equiparar las cosas, pero ello no puede ir contra otros derechos que determina la

Constituci6n. El 1,rr. 42 numeral l, 3 y 5 de la Ley Orgdnica de Garandas

Jurisdiccionales y Control Constitucional sobre la evistencia de violaci6n de un
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derecho, l,a acci6n propuesta idenffica que el derecho vulnerado es el derecho a la

participaci6n, la concejala no fue mocionada para ocupar el cargo de Vicealcaldesa"

no vulnerado ni garantizado su derecho de participaci6ry y es asi que fue fungrda y

posesionada como concejal del cant6n Cevallos, m6s no establece corno norrna

suprerna que si una mujer es Alcalde un hombre deba ser Vicealcalde o si un

hombre es acalde una mujer deba ser Vicealcaldesa, por lo que, se solicita se declare

siru lugar acci6n de protecci6n interpuesta. I-a Ley Org6nica de Garandas

Jurisdiccionales y Control Constitucional exige que se debe demostrar la violaci6n

de un derecho, Ia defensorla del pueblo no ha demostrado aquello, si lo que se afirma

es que el conceio cantonal no aplic6 Ia norma y que el iuez declare la eristencia de

ese derecho, la petici6n concreta es aiena a la justicia constitucional y piden que el

juez resuelva sobre un tema que pueda ser sujeta a un control de legalidad y no

control constitucional. la acci6n pretende como reparaci6n integral que se deje sin

efecto un acto de1 concejo cantonal que ha generado efectos jurldicos tanto para

individuos especificos como prra los habitantes del cant6n Cevallos, eso producirla

una vulneraci6n de los derechos de todos los habitantes de este cant6o la Ley

Orgdnica de Garandas furisdiccionales y Control Constitucional establece causales

especlficas de improcedencia de la acci6n y esta disposici6n se refiere Art. tl2

numeral 3 que dice: Cuando en la demanda exclusivamente se impugre la

constitucionalidad o legalidad del acto u omisi6o que no conlleve la violaci6n de

derechos. Se ha dicho que el Concejo Cantonal, al aplicar el Art. 317 debi6 promover

la elecci6n de la concejala como Vicealcaldesa debemos entender que nuestra propia

legislaci6n incluye muchas opciones de naturaleza afirmativa, respecto a ejercer

cargos p(rblicos. La pretension de la parte actora que eI juez declare que existe la

vulneraci6n aI derecho de igualdad rel,acionado con el derecho de participaci6n n

el derecho de funciones p(rblicas aplicando el derecho de paridad y derecho de

genero, y pide que se deje sin efecto aquella resoluci6n adoptada el 15 de ruyo en

la que se nombra al Vicealcalde y que se convoque nuevamente a elecciones para

que l,a seitorita concejala sea nominada. Se debe indicar que esta acci6n no procede

(o3)?-a7?-rua
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confoflre Io establece el Art. 42 numeral 1, 4 y 5 de Ia ky Org6nica de Garandas

jurisdicrionales y Control Constitucional, el Art. 253 de la Constituci6ry establece

que cada cant6n existird un concejo intepado por un Alcalde o Alcaldesa, concejales

o concejalas y dentro de ellos se elegird un Vicedcalde. Se hace una interpretaci6n

del Art. 317 del COOTAD que dice que enhe los miembros se elegir6 la segunda

autoridad del ejecutivo debiendo indicar que la Paridad se refiere a Ia posibilidad

de participar con la igualdad de derechos tanto hombres como mujeres, sin que ello

tenga relaci6n quien eierza la calidad de Alcalde o Alcaldesa, aqul se mociono al Ing.

Carlos Soria, participo con voz y voto, la seitorita concejal, no fue mocionada o

considerando que lo podla hacer en forma personal y Por interPuesta Persona, Pero

no fue estimada; quedado daro que no existe violaci6n de derechos legales o

constitucionales, se ha actuado en aplicaci6n del Art. 226 de la Constituci6n, por lo

tanto, la autoridad tomard en cuenta el derecho que tenemos de elegir y ser elegidos,

ya que con esta acci6n se romperla la seguridad jurldic4 y el derecho a la igualdad.

EI fut. 65 de la Constituci6n dice: "El Estado promoverd la rePresentaci6n Paritaria

de mujeres y hombres en lc cargos de norrinaci6n o desigraci6n de la funci6n

p(blica en sus instancias de direcci6n y decisi6o y erl los partidos y movimientos

pollticos. En las candidafuras a las elecciones pluripersonales se resPetard su

participaci6n altemada y secuencial." Esta norma es dara y no interPretativa y en

cumplimimto a ello fue electa como concejal del cant6n Cevallc. El Art. 424 ibldeuu

Seitala que la Constituci6n es la no ftr suPrelna y prevalece sotrre cualquier otra del

ordenamimto iurldico. tas normas y los actc del poder p(tblico deberdn mantener

conformidad con Ias disposiciones constitucionales; en caso contrario carecerdn de

eficacia jurfdica. SEGUNDO. COMPETENCIA.- C-onforme aI nurneral segundo del

Art. 85 de la Constituci6n de la Repdblica del Ecuador, Art. 7 de lalny Orgdnica de

Garanuas Jurisdiccionales y Control Constitucionalr, el suscrito es comPetente Para

conocer y resolver en primera instancia esta acd6n de protecci6n' TERCERO.-

VAUDM.- Dentro de la tsamitaci6n de la presente causa no se ha omitido

solemnidad alguna que pudiera influir en Ia decisi6n de I;a causa es m6s se ha

(o3) 2-87e-148
(o3) 2-87?-149

www cevollos gob ec
municipio@cevollos.gob ec

Felipo Real y Av ?4 de Moyo

８
回

ロ



GAD MUNICIPAL DE CEVALLOS
2● 19 2023

garan」zad el debldo pr∝ eso senalado en el aruに ub 76 de la Consu● ■■6n de la

Repibka′ observando las garanuas Msた as del deЫ do proceso conteidas el

aH■コb4n… ral pHmero de la Ley Organica de Garan`as ytrisdicdbnales y

Control Consuttd∝ 軋 se ha―phdo con las solemmdades susta面des comunes

aゎdos los ju遍os e転tanchsr y se ha dado a la causa d tramite establecido en el

Art.13 de esta misnu Ley7 Por b que se declara que el proceso es vttdo.CUARTO‐

DE LAS PARTES.‐ En cttdad de ACCIONADOS ACIIVOS ABG.JUAN JOSE

SIMON CAMAPANA CoOrdinador Zona1 3 de la Defensoda del Pueblo,Abg.

FERNANDO MEZA SANCHEZ y Abg.PATRICIO QUISIIPE SARMIEWO en sus

cttdades de Especitttas en Derechos Hunanos y de la Naturaleza l de la

Defensorh del Pueblo dd Bmador y la seioFita KATI‐ IERINE HZBEIH GUEVARA

GUⅣ ARへ encalidaddeLECrrIMADOSPASIVOSelCONCEJOCANrONALDE

CEVALLOS confomlado pOr el Econ.LUIS BARONA LEDESMンヽ Alcalde del

cant6n Cevanott Dr.CARLOS VASQUEZ FLORES en cttdad de Procurador

Sindico Mundpal del CAD MШ ば中 al de ceva■os y bs seiOres conceiales AB.

MARIO AGUILAR MARTINEZ, LICDO CEOVANNY CACERES PRAD2

1NCENIERO WALTER JAcoME BARONへ INC CARLOS SORIA MARIINEZ.

QUIMO ‐OBJETO DE LA ACCION DE PROTECC16N:El Art.88 de la

ConslhКてn dela Rep`bka del Dmador7出 pone lo stttente:′′
・̈la accOn de

protecd6ntendr6 porOttetO elamparo directo y eHcaz delos derechos reconocldos

en la Cbnsutuci6n′ y podr`mterPonerse cuando exsta una vuheracbn de derechos

constitucbnales′ Por aCtOS u onisiones de cualquier autO五 dad p`blica nO juttiat

contra poLkas p`bkas cuando suPongan la PHVad6n del goce o可erctto de los

derechos consutuchaltt y cuando la宙 olaci6n proceda de una persona p亜 軌

si la軸 oレ面6n del derecho provoca壷血)grave′ si presta s-00s I"bLcos

mproplos′ si aCIぬ por delegacbn o cOncesbn7 o sila persona afemda se encuentra

en estado de subordhad6n7 hdefensi6n o discnminaci6n.¨ ″Noma cottutuciOnal

en concordancia con el o可 eto de las acくines de protecc16n detertrunado en el

arttulo 39 de h Ley Orgtta de Caranuas Jurぉ dlccbnales y Contr。 1
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Constitucional dice: O$eto.- la acci6n de protecci6n tendrd por objeto el amparo

directo y ehcaz de los derechos reconocidos en la Constituci6n y tratados

internacionales sobre derechos humanos que no est€n amparados por las acciones

de Mbeas corpus, acceso a l,a informaci6n ptrblica, Mbeas data por incumplimiento,

extraordinaria de protecci6n y extraordinaria de protecci6n contra decisiones de la

justicia indlgena. El artfculo 25 numeral 1 de la Convenci6n Arcricana sobre

Derechos Hurunog dice que "toda persona tiene derecho a un recullgo sencillo y

r6pido o a cualquier otro recruso efectivo ante los jueces o tribunales competentes,

que la ampare contra actos que violen sus derechos fundamentales reconocidos por

la Corutituci6o Ia ley o la PresenE C-onvmci6n, aun cuando al violaci6n sea

cometida por personas que act0en en ejercicio de sus furriones oficiales" El ardculo

40 ibldem establece: "Requisitos.- la acci6n de protecti6n se Podr6 presentar cuando

confl[ran los siguientes requisitos: 1. Violaci6n de un derecho constitucional; 2.

Acci6n u omisi6n de autoridad p(rblica o de un particular de conformidad con el

ar{culo siguiente; y, 3. Inexistencia de otro mecanisrno de defensa judicial adecuado

y efrcaz para Proteger eI derecho violado".; el Art. rl2 de la misma Iey mencionada,

al establecer la improcedencia de la acci6n, en el ntmeto 4, prerribe que: "Cuando

el acto administrativo Pueda ser impugnado en la vIa iudicial, salvo que se

demuestre que la vla no fuere adecuada ni eficaz". El arEculo 5 del C6digo Org6nico

de la Funci6n Judicial establece: "Interpretaci6n inEgral de la norrna constitucional.-

las juezas y jueces aplicardn la nornra constitucional por el tenor que mAs se aiuste

a la Constituci6n m su integratidad. En caso de duda, se interpretardn en el smtido

que m6s favorezca a l,a Plena vigencia de los derechos garantizados por la norma, de

acuerdo con los principios generales de la interpretaci6n corutitucional". Es deber

del Estado ecuatoriano brindar seguridad jurldica a sus ciudadanos a traves del

sisterna procesal, previsto como medio para la realizaci6n de la justicia, de acuerdo

con los arts. 82 y 169 de nuestra Constituci6n de la Repfblica. Resulta entonces

necesario aplicar tales norrnas que estdn directamente ligadas a otras como las

contenidas en los arficulos 11.3 y 426 ibldern sEXTo.- AUDIENCIA.- La audiencia

(o3) 2-a72-I48
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n del Art 14 dela Ley Orgtta de Carant出 6

Ju由山ゴOnales y Control Consu楓ぉnal Los l中― dOS acuvos POr interme(b

del Abg.Juan JOs6鉤 回5n y Femando Meza bnchez senalan:El atculo 215.l dela

cOnsuれにi6n de la Repibuca.el Art.91量 eral b de la by Organica de caranlfЯ
`

JШもdi∝10nales y Control Consutucbnal′ Art.6 1etra a)de la Ley Organica de la

DeFensorfadelPuebL interpusimos a favor de la seioHね conceitt Katherhecomo

afectadaで口ParadO en b que d出 pone el art.88 dela Cbnsttuc16n de h Rep`1茄ca y

39 y sigdentes de la by Org`mica de carandas J― 出cciOnales y Control

Consi… al.A Fs.65 consta el acta de 15 de mayo de1 2019 de la sesbn inau〔 val
del Conc9)Cantonal de Ceva1los/en la que se ehgi6 al Vicealcalde del cant6n

Ceva■osr estando presenセsd Se■or Alcalde electo y los senores cOnttdeS・ …′en

esta elecd6n hubo una sola denolrlmaci6n a favor del seior concelal rarlos soriι

sh haber otta designac16n/se ette comO ViCealcalde al seior Carlo Sorれ sin

observar lo que aspone el Art. 317 segundo uteral del C6dgo Orghico de

Org錮屹acitt Temtorit seヽ

“

lent6 1a segundad沖 直出ca COntemplado en el art 82

de la Consutuci6n que“ ce:″ 。.El derecho a la segundadjt」 こca se ttmdamenta en

el respeわ a la Consutud6n y en la ettteκ ia de nOrrrtas it亜 dlCas prevlas′ clarasJ

p`blicas y aPLcadas PorlaS autoHdades competentes.¨″
′el Art ll nurrterales 3 y 4

dela Consumd6n que dice:Los derechos y garanイ as estaЫocidos en la Consituci6n

y en los lrlst― entos hte―ck)nales de derechos hulllllanos sertt de dlrecta e

mmedlata apLtaci6n Por y ante cualqttr seMdora o servldor p`趾Q
admtrauv。 。Judti」しde o^cio o a petlci6n de parte.Para d tterddO de 10s

derechos y las garantt cottdtrionales no se e対 ま缶 COndlciones o reqtおitos que

no esten establecidos en la Consatuci6n o la ley.Los derechos sertt Plenantente

justtiables.No podra alegarse ralta de nornta ju亜 dica parajusmcar su宙 olac血 o

desconocmntO′  Para desechar la accbn por esos hechos lu para negar su

reconocmuento.4.Nmguna nOrrrta lurtuca Podr6 res●ngr el cOnterido de los

derechos n■ de las garan“ nc conSutudbnales. La Corte ConsutucOnal en su

sentencia 062‐ 17‐CEP‐8 de ntarzo de1 201%publた adO en el Regお tro Ofidal N° 7
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(03)2-872■49

w― cevo‖os Pbec
municipioocevo‖ os9。b eC

FehpO Reoly Av 24 de Moyo

ロ

ロ



GAD MUN:CIPAL DE CEVALLOS
?oi9 10)1

Suplemento 2 de mayo del 2017 que el estado debe contar con las garanHas de

certeza sobr€ los lineamientos. Ia seguridad jurldica implica confianza del pueblo

en el estado. El Art. 51.7 de la Constituci6n establece: Desempenar empleos y

funciones prlblicas con base en meritos y capacidades, y ex un sistema de selecci6n

y designaci6n tran8Parente, incluyente equitativa, pluralista y democrdtica, que

garantice su participaci6n, con criterios de equidad y paridad de g6nero, igualdad

de oportunidades para las personas con discapacidad y participaci6n

intergeneracional. Es decir el derecho de los ecuatorianos a ocuPar cargos pfbtcos

primando Ia equidad de g6nero. El fut. 55 de la Constituci6n seftal,a: El Estado

promover6 la representaci6n paritaria de mujeres y hombres en los cargos de

nominaci6n o designaci6n de la funci6n p(blico en sus instancias de direcci6n y

decisi6q y en Ios partidos y movimientos pollticos. En las candidaturas a las

elecciones pluripersonales se respetara su participaci6n dternada y secumcial. El

COOTAD en el Art. 317 incirc segundo sefial,a: Los Concejo s regionales, concejoe

metropolitanos y municipales procederdn a elegir de entre sus mierribros a la

segunda autoridad del ejecutivo del correspondiente gobieano, de acuerdo con el

principio de paridad entse muieres y homb,res en donde fuere posible; y, de fuera de

su seno, al secretario del Concejo o concejo de una tema Preseniada por el ejecutivo

del respec'tivo gobierno aut6nomo. Los Concejo s provinciales elegir6n de la misma

forma al secretario. la vulneraCi6n de la supremacla conStitucional se encuentra en

el Art 424 de la Constituci6n que refiere: Ia Constituci6n es la norma suPrema y

prevalece sob,re cualquier otra del ordmamimto iurtdico. Ils norrnas y los actm del

poder pfblico deber6n rnantener conformidad con las disposiciones

constitucionales; en caso contrario carecerdn de eficacia juridica. Por lo que la ley ni

las ordenanzas pueden estar sobre la constituci6ru el Art. rD6 sef,ala: el Art 427 dice:

las normas constitucionales se interPretalan por el tenor literal que rr6s 5e aiuste a

la Constituci6n en su integralidad. En caso de duda, se interPretardn en el sentido

que m6s favorezca a la plena vigencia de los derechos y que mejor respete La

voluntad del constituyente y de acuerdo con los principios generales de la
(o3) 2-872-148
(o3) a-872-149
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interpretaci6n constitucional. Ia designaci6n de Vicedcalde debi6 tener en orenta

la paridad de g€nero seflor juez existen casos andlogos sobre la paridad de g6nero

en el Ecuador. [a pretensi6n que solicitamos es que al amaro del Art. 88 de la

Constituci6n y 39 y siguientes de la l,ey Org6nica de Garantlas Jurisdiccionales y

Control Constitucional es que se declare la vulneraci6n del derecho de participaci6n

en cuanto a la paridad de g6nero. Como reparaci6n integral solicitanros que se deje

sin efecto el acta de la sesi6n del 15 de mayo del2019 del GAD Municipal del cant6n

Cevallot que se publique la sentencia y que se dd un curso sobre la paridad de

g€nero y derechos hu-uranos en GAD Municipal de Cevallos. De su parte Ia afectada

Concejala IGtherine Guevara.- Seitala rne ratific6 en Ia acci6n de Protecci6D Ia

misma que no es por un terna personal, ni polltico es un tema de derechos, consta

en Ia Constituci6rL no solo en el cant6n Cevallos eI 50 % son mujeres y 50 % hombres,

hay una concejala mujer, por Io que solicito se respete Io que consta en la

Corutituci6n, garantizando los derechos de g6nero, las mujeres merecemos las

mismas oportunidades, el jurldico debi6 velar para que no se violente Ia

Consdtuci6n por los miembros del Concejo acudimos para que se cumpla con la

Constituci6n. Se siente el patriarcado m el municipo de Cevallos, hay L0 comisiones

tres la preside el Vicealcalde, los varones presiden dos comisiones cada uno y yo

una sola comisi6n. LEGITIMADO PASIVO.- la Constituci6n de la Rep(rblica esta

sobre toda nornn legal, el Art. 317 del COOTAD establece: los Concejo s regionales,

concejos metropolitanos y municipales procederdn a elegir de entre sus miembros a

la segunda autoridad del ejecutivo del correspondiente gobierno, de acuerdo con el

principio de paridad enke mujeres y hombres en donde fuere posible; y, de fuera de

su seno, al secretario del Concejo o concejo de una terna presentada por el efecutivo

del respectivo gobierno aut6nomo. Los Concejo s provinciales elegir6n de la misma

forma al secretario. Pero no establece que cuando un hombre es Alcalde, deba ser el

Vicealcalde una mujer, el Art, 253 de la Constituci6n refiere que el Concejo cantonal

se encuentra conformado por el Alcalde y los concejales y de estos se elegir6 al

Vicealcalde o Vicealcaldesa, el Art. 6L de Ia Constituci6n sefrala: En esa sesi6n se

(03)2-872-148
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-CeV。 11。S90b ec
muntipioocevcl‖ os9ob eC

Felipo Reol V Av ?4 de MoVo I
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indic6 las disposiciones legales para la designaci6n del Vicealcalde, hubo una sola

moci6n, a pesar de que el Sefior Alcalde indico que presentm alguna otra moci6n,

pero no hubo, por lo que el respaldo a la (rnica rnoci6n fue un6nime, se vot6 de forma

nominal tal como lo serlala el Art. 322 del COOTAD, en orden alfab6tico, la sefiorita

conceid interviene motivando su intervenci6& indicando que realiz6 una encuesta

a 40 familias de que el Vicealcalde debe ser el seflor Carlos Soria, su voto fue

razonado. No se ha violentado norma constitucional alguna, porque no hay norma

que diga que cuando el Alcalde sea hombre se deba nombra una Vicealcaldesa o

cuando una mujer sea Alcaldesa deba nombrarse un Vicedcalde. No hay ordenanza

que este sobre la Constituci6n. El Art 317 del COOTAD dice: Los Concejo s

regionales, concejos metropolitanos y municipales procederdn a elegir de entre sus

miembros a la segunda autoridad del ejecutivo del correspondiente Sobierno, de

acuerdo con eI principio de paridad entre mujeres y hombres en donde fuere posible;

y, de fuera de su seno, al secretario del Concejo o concejo de una terna Presentada

por el ejecutivo del respectivo gobierno aut6nomo. Los Conceio s provinciales

elegirAn de la misma forma al secretario. No dice que fuere hombre o mujer,

tomando en cuenta el orden democr6tico, no dice que deba existir alternabilida4 el

C6digo de la Democracia si dice que debe ser hombre - mujer o mujer hombre

alternadamente. El COOTAD no dispone aquello. la procuradurla General del

Estado en la Consulta realizado por el GAD de Babahoyo, sefiala que esta noflna es

vinqilante para los Gobiernoe Aut6nomos Descentralizados, esto es que al elegir un

Vlcealcalde o Vicealcaldesa el COOTAD no contiene disposici6n alguna para elegir

Vicealcaldesa cuando hay Alcalde hourbre. Como prueba solicito se tenga la

sentencia del 2019 del Municipio de Santa Clara y Zartma, donde se mocion6 a una

seilorita conceiala y no fue electa. Nos PreocuPa que Ia seguridad jurldica quede

obsoleta, ya que en Ia sesi6n inaugural se nombr6 Vicealcalde, se eligi6 presidente

de mesa, solicito se haga un an6lisis, no hubo vulneraci6n al derecho de paridad de

g6nero. A fs. 131 a 139 consta el desarrollo de Ia sesi6n inaugural, existe un CD de

c6mo se desarroll6 la sesi6n. PR(XURADURIA GENERAL DEL ESTADO.- He

(o3) 2-472-14a
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escuchado a la defunsorh del pueblo, que centra su exposici6n a Ia violaci6n a la

seguridad jurtdica, la seguridad jurldica es espeto a la Constituci6n de la Rep(blica

y a l,as normas jur{dicas, se debe ver que dice la Constituci6n, el Art. 253 sefrala cada

cant6n cuenta con un concejo cantonal forrrado por Alcaldesa o Alcalde y las/os

concejalas/es, de enbe ellos se elegird al Vicealcalde o a la Vicealcaldesa no sefrala

que deba haber designaci6n directa, sino mediante elecci6n denho de los concejales.

Los fines de esto, el concejo cantonal debe trabajar en conjunto, se debe ponderar los

derechos que se encuentran en juego, Ia elecci6n de la segunda autoridad, debe ser

mediante consenso. El acta de la sesi6n inaugural dice que hubo una nominaci6n,

dando a entender que no se permiti6 ser nominada la afectada. Del acta consta que

luego de la primera moci6n, se inst6 a dar otra moci6n pero no se nomina a otso

concejal, la misma accionante razona en su voto y dice porque vota y apoya. No se

viola la seguridad jurldica, no se ha discriminado, ni se impidi6 participar, aqul no

se cumple con lo que sefiala el Art. 40 de la Ley Orgdnica de Garandas

furisdiccionales y Control Constitucional, ni el Art. 42 solicito se deseche la

demanda. REPLICA ACCIONADOS ACTMS.- El Art. 65.4 de la Constituci6n

establece que debe existir igualdad formal y material, no debe haber discriminaci6n.

El AJf.61,.7 y 70 de la Constituci6n refieren a la igualdad formaf establece que el

estado y los Gobiernos Aut6nomos Derentralizados deben observar la paridad de

gdnero, es por la lucha para la reivindicaci6n de los derechos de la mujer realizada

por Matilde Hidalgo No de Procel porque eso es sumisi6n. EI fut. 55 de la

Constituci6n no habla de paridad d g6nero, las consultas realzadas a la Procuradurla

General del Estado, al respecto la Corte Constitucional en el caso Offi!0&AN en la

se seflala que Ia procuradurla general de1 estado deberla abstenerse de emitir

dictamen sobre la constitucionalidad de una norma. El Art. 424, 425,425 y 427 dela

norma suprema establece que las personas, las irstitucionet el estado deben

observar los derechos, proteger, garantizar y tutelar los derechos. El Art. 55 y 70

sefialan que se deberd proveer la participaci6n de las mujeres, el Art.317 del

COOTAD, en el acta no se discuti6 eI tema de la paridad, siendo posible esto porque

(03)2‐872‐148
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hay una mujer concejal. Insistimos sobre la existencia de Ia vulneraci6n del derecho.

solicitamos se disponga una nueva elecci6n, teniendo en cuenta la paridad.

RffLICA LEGITIMADOS PASIVOS.- Se habla de par:idad de g€nero no tmgo

conocimiento que exista una acci6n de protecci6n a favor de un hombre cuando el

Alcalde es una muier. Recalco que la Constituci6n en el fut. 51.1 dice que las

personas tienen derecho de elegir y ser elegidas, el Art. 317 da para interpretaciones,

pero nosotros no podemos interpretar sino los asamblelstas, no fue el obietivo de los

legisladores establecer que si un hombre es Alcalde, una mujer deba ser

Vicealcaldesa, eI C6digo de la Democracia st establece Ia altemabilidad. No se ha

vulnerado ningfn derecho ni norma constitucional. El Art. 1 del C6digo Gvil

dispone que la ley manda, prohlbe y permite. E fut. 235 de la Constrtuci6n seilala

que el concejo conformado por el Alcalde y los concejales, dentro de ellos se elegird

al Vicealcalde, la votaci6n de los concejales fue motivada para la elecci6n del

Vicealcalde C-arlos Soria. El fut 39, 40, 41 de ta Ley Orgdnica de Garandas

Jurisdiccionales y Control Constitucional, establece Par6metroo para la acci6n de

protecci6o solicito no se considere esta acci6n de Protecci6ru Porque no se vulnero

ningrln derecho corutitucional. REPLICA PROCURADURIA DEL ESTADO.- Como

instituciones p(rblicas no se pretende evitar la participaci6n de las mujeres por

seguridad iur{dica. El /.rt. n6 de la Constituci6n sefiala: las instituciones del

Estado, sus organismos, dependeacias, las senridoras o servidores p{tblicos y las

personas que act(en en virtud de una Potestad estatal ejercer6n solamente las

competencias y facultades que les sean atribuidas en la Constituci6n y la ley.

Tendr6n el deber de coordinar acciones para el cumplimiento de sus fines y hacer

efectivo el goce y ejercicio de lm derechos reconocidos en la Constituci6n. la

Constituci6n sefrala que la elecci6n del Vicealcalde se hace de entre los concejales,

igual dispone el COOTAD la designaci6n de Vicealcalde se hace por elecci6n no es

de forma directa, Me ratifico en que se rechace la acci6n de Protecci6n. PRUEBA DE

LA ACCIONADA ACTIVA.- TESTIMOMO DE UC. ANGEL GEOVAN}'TY

CACERES PRADO, quien dice.- Respeto la Iey vigente, en consecuencia sea usted el

(o3) 2-872-144
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encargadQ estoy dispuesto acoger su d∝ もi“ La muler puede ocuPar cualquier

cargo7soudtO se ache en derdb′ su r―luc16n impere TesiЮ ruo dd ing.

WALTER ROBERTO JACOME BARONA‐ qu■en dlce.‐ En n■ posici6n de conceial

urbano es letthr y■文ahzarr acatare la ley′ en esta sala usted es la…

autoHdad Para… .Se tenga en cuenta como prueba elacta dela sesbn de 15 de

myo de1201%que Obra a Fs.65a69,PRUEBA ACCIONADOS PArVOS._se escuche

el CD que contene la grabad6n de la sesbn del 15 de ntayo de1 2019 de la sesi6n

mugrat esln副 iCamente nunuto 5.15 al mmut0 8.3Cly del mmut。 31 50 al mttuto

39.49 Se escucha en la grabacn del aud10 dela sesi6n del15 de ntayo de12019′ que

se da a con∝er la no口muva legal sobre la cualse va elegir a la settda autondad

del GAD MunicIPal delCant6n Cevanos7 menclonando los Art 317 del C00TAD y

57 1etra o)′ se e―Chaque el AlcaldePide Se lnocionencanddatott elconceial Mab

Aguttr dce que la dαisi6n del puebb de Ceva■os se debe respetar por b que

mociona al concelal Carlos SoHa Para ViCealcalde′ Por Ser el concelal cOn lrtayor

vo田6n Para el Period0 2019‐ 20B,quien es presidente del bar」o29 de Abn de

CevaⅡ os.Se escucha al Senor Alcalde pedlr que presenten Otra rrlocl● L al no exlsur

otra ntoci6n se endende por aceptada′ se pr∝ede a la elecci6n′ ntedunte votac16n

nottal.EI ProPOnente vota aね vor de rarlos sorh′ Geovmy Cとeres agradece a

todos y出ヒe que se swa por Ceva■ os apoya la ntoci6n de rArlos soda para

Vicealcalde,Katherhe Cuevara′ 並 e despu6s de anahzar la volmtad de la gente

hice urta encuesta a 4Cl casas.se deberespea la voz dd Pueblo′ m voto para r^rlos

飾 .El SemF AIcalde vota a favor de rarlos soHa.rarlos Sona dlce que se suna

alcomprontlso con reSpouttdad′ para que los que salgan ganando sea el pueblo

de Cevanos AMICUS CURIAE.‐ PAOLA ALEXANDRA MERA ZAMBRANQ

qmen semla es rdevante hablar sobre la parid4 1a ittprtanch en el tterc適 o

poMEco de las mtteres.La nommuva nadOnal e mternaciOn`t ha presentado los

eSPaCiOS Para tterCer los derechos de las muiereS‐ Se ha planteado la睦 y de cuo場

el Art.61 trata de la Par」 dPad6■ el C00「ADlにorpora este prlncipb en el Art
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317.La pandad de generO nO ha sdo respetado en el cant6n Cevauos′ hay que

hdicar que la Pa五 dad fOrtalece la democrada′ en el PaIS SOmos 50.5%de muieres7Si

Existe 9lo/o de Alcaldes varones debe existir 97% de Vicealcaldes mujeres. Ia

violencia polltica se encuenua en La reforma a la ley Orgdnica para prevenir y

erradicar la violencia contra las mujeres en el art. l0literal f) que sefrala: [a corretida

por percorvrs o grupo de personas en contra de mujeres que sean candidatas,

militantes, elrtas, designadas o que ejerzan cargoo p0blicos, violencia orientada a

acortar, suspender, impedir o resFingir su accionar en el ejercicio de su cargo.

SETTIIMO.- NORMATM APLICABLE.- NORMATIVA CONSTITUCIONAL.- la
Carta Magna indica: "Art. 55.- El Estado promover6 la representaci6n paritaria de

mujeres y hombres en los cargos de nominaci6n o designaci6n de Ia funci6n p(rblico

en sus instancias de direcci6n y decisi6n, y en los partidos y movinientos pollticos.

En las candidaturas a las elecciones pluripersonales se resPetard su participaci6n

altemada y secuencial. El Estado adoptard medidas de acci6n afirmativa para

garantizar ta participaci6n de los sectores discriminados." Concordante con el Art.

424 ib{dem manifiesta: "la Constituci6n es la norrna suPrema y prevalece sobre

cualquier otra del ordenamiento jurldico. Ias norrus y los actos del poder p(tblico

deberdn majntener conformidad con las disposiciones constitucionales; en caso

contrario carecerdn de eficacia iurldica. La Constituci6n y los tratados

internacionales de derechc humanos ratificados por el Estado que reconozcan

derechos m6s favorables a los contenidos en Ia Constituci6n, prevalecerdn sobre

cualquier oEa norrna jurldica o acto del poder pfblico." Asl tambiEn el Art. 82

ibldem manifiesta: "El derecho a la seguridad jurldica se fundamenta en el respeto

a la Constituci6n y en la existencia de normas jurldicas previas, claras, ptlblicas y

aplicadas por las autoridades competentes." Concordante con el "Art. 4L7 que

sefrala: .- tos tratados inbrnacionales ratificados por el Ecuador se suietardn a 1o

establecido en la Constituci6n. En el caso de los tratados y ofios instrumentos
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internacionales de derechos humanos se aplicar5n Ios principios pro ser humano, de

no restricci6n de derechos, de aplicabilidad directa y de cl6usula abierta establecidos

en La Constituci6n.". NORMATIVA INTERNACIONAL.- la Declaraci6n Universal

de Derechm Humanos sefrala: "Art. 21.- 1. Toda persona tiene derecho a participar

en el gobierno de su pals, directamente o por medio de representantes libremente

escogidos. 2. Toda persona tiene el derecho de acceso, en condiciones de igualdad

a las funciones p(rblicas de su paLs.(...)"', por otra parte la Declaraci6n Americana de

los Derechos y Deberes del Hombre: rnanifiesta: " ArHculo XX.- Derecho de sufragio

y de participaci6n en el gobierno.- Toda persona, legalnrente capacitada, tiene el

derecho de tomar parte en el gobierno de su pals, dfuectamente o por medio de sus

representantes, y de participar en las elecciones populares, que ser6n de voto secreto,

genuinas, peri6dicas y libres.", concordantemente con ello la Convenci6n

Americana sobre Derechos Hurnanos "Pacto de San fos6 de Costa Rica indica: " Art.

23.- Derechos pollticos.- 1". Todos los ciudadanos deben gozar de los siguientes

derechos y oportunidades: a) de participar en la direcci6n de los asuntos prlblicos,

directamente o por medio de representantes libremente elegidos; b) de votar y ser

elegidos en elecciones peri6dicas aut€nticas, realizadas por sulragio universal e

igual y por voto secreto que garantice la libre expresi6n de la voluntad de los

electores, y c) de tener acceso, en condiciones generales de igualda4 a las funciones

ptblicas de su pals. 2. l-a Ley puede reglamentar el ejercicio de los derechos y

oportunidades a que se refiere el inciso anterior, exclusivamente por razones de

eda{ nacionalidad residencia, idioma, instrucci6+ capacidad civil o mental o

condena, por iuez competenE, en proceso penal.". Concordante con lo antes descrito

la Convenci6n sobre l,a Eliminaci6n de Todas las Formas de Discriminaci6n conha

la Mujer: Art. 3. "lrs Estados Partes tomardn en todas las esferas, y en particular en

las esferas politica social, econ6mica y cultural todas las medidas apropiadas,

incluso de car6cter legislativo, para asegurar eI pleno desarollo y adelanto de la

mujer con eI objeto de garantizarle eI ejercicio y el goce de los derechos humanos y

(o3) ?-a72-I4A
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las libertades fundamentales ert igualdad de condiciones con el hombre". A,rt.7.

"[os Estados Partes tomar6n todas las medidas apropiadas pa.ra eliminar la

discriminaci6n contra la mujer en la vida polltica y ptblica del pals y, en particular,

garunizarAn alas mujeres, en igualdad de condiciones con los hombres, el derecho

a: a) Votar en todas las elecciones y reftrdndu:rs p(blicoo y ser elegibles para todos

los organismos cuyos miembros sean objeto de elecciones pfblicas; b) Participar en

la formulaci6n de las pollticas gubernamentales y en la ejecuci6n de 6stas, y ocuPar

cargos pfblicos y ejercer todas las funcionm ptblicas en todos Ios planos

gubernamentales; c) Participar en organizaciones y en asociaciones no

gubernamentales que se ocupen de la vida p(rblica y polltica del pals.".

NORMATIVA SECCIONAL.- El C6digo Org6nico de Organizaci6n Territorial

Autonomla y Descentralizaci6n, (en adelante COOIAD) manifiesta: " Art. 3.-

Principios.- El ejercicio de la autoridad y las potestades glblicas de los gobiernos

aut6nomos descentralizados se regirdn por los siguientes principios: a) Unidad.- Los

distintos niveles de gobiemo tienen la obligaci6n de observar la unidad del

ordenamiento jurtdico, la unidad territoriat Ia unidad econ6mica y la unidad m la

igualdad de tmto, como expresi6n de la soberanla del pueblo ecuatoriano. la unidad

jur{dica se expresa en la Constituci6n como norrna suPrema de la Rep(rblica y las

leyes, cuyas disposiciones deben ser acatadas por todos los niveles de gobiemo,

puesto que ordenan el proceso de descentralizaci6n y autonomtas (...)". Et mismo

cuerpo legal respecto de la elecci6n de la segfn autoridad rnanifiesta: " kr.377.-

Sesi6n inaugurd.- (...) Los Conceio s regionales, concejos metroPolitanos y

municipales proceder6n a elegir de entre sus miembros a la segunda autoridad del

ejecutivo del correspondiente gobierno, de acuerdo con el principio de paridad entre

mujeres y hombres en donde fuere posible; y, de fuera de su seno, al secretario del

Concejo o concejo de una terna Presentada por el ejecutivo del respectivo gobiemo

aut6nomo. Los Concejo s provinciales elegir6n de la misma forma al secretario. (...)".

oCTAVO.- ANALISIS DEL CASO: El ardculo 140 en el inciso primero y segundo

del C6digo Orgdnico de la Funci6n Iudicial, seflala que "Ia lrcza o eI juez debe

(og 2-472-AA
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aplicar el derecho que corresponda aI proceso, aunque no haya sido invocado por

las partes o lo haya sido err6neamente. Sin embargo, no podr6 ir m6s aM del

petitorio ni fundar su decisi6n en hechos diversos de los que han sido alegados por

las partes,,, obeervdndose claramente que al,as partes procesales les corresponde

probar los hechos, puesto que, es el juez o iueza quien conoce el Derecho y estd en

la 'obligaci6n de aplicarlo. SOBRE LOS PRESUNTG DERECHOS

CoNSTITUCIONALES VIOLENTADOS: la tutela judicial efectiva se conceptta

como el de acudir a Ia funci6n judicial, para que 6sta otorgue una resPuesta fundada

en derecho a una determinada pretensi6n, Pero esta resPuesta no necesariamente

estar6 acorde a la denranda sino estara acorde a la justicia por consiguiente pude o

no ser aceptada. En oEas palabras la tutela judicial efectiva es un derecho aut6nomo

e independiente que evidencia la facultad de una persona natural o jurldica de

derecho pfblico o privado seg6n el caso, de requerir aI estado a trav€s de la funci6n

judicial la prestaci6n del servicio judicial y obtener una resPuesta o sentencia

independientemente de aceptar o negar su pretensi6n. En el presente caso Podemos

observar como el legitimado activo acude a la ftrnci6n judicial y presenta la Presente

acci6n constitucional a fin de que sea el 6rgano jurisdiccional restablezca el derecho

vulnerado a la sefrorita concejala Katherine Guevara- SOBRE LA VIJLNERACI6N

A LA SEGURIDAD ]URIDICA EN CUANTO AL PRINCIPIO DE IGUALDAD Y

PARIDAD DE GETqTRO gN TA PARTICIPAO6N TJOLITICA DE LAS PERSONAS.

Ia Constituci6n de la Reptblica del Ecuador del 2008, en el Art. 82 proclama el

derecho a la seguridad jurldica y expresa que se fundamenta en el respeto a la

constituci6n y en Ia existencra de normas jurldicas previas, aplicadas por los jueces

competentes. Del texto del referido Art. 82 se puede inferir sobre la seguridad

jurtdica que 6sta es la tutela y conliarrza de que el Estado respetar6 todos los

derechos de sus administfados, para ello loo funcionarios estamos obligadoa no solo

a conocer sino tambi€n a respetar los derechos de las personas naturales y iurldicas,

p{rblicas y privadas, precisamente Por la existencia de una norma ptlblica previa que

impone, permite o prohfbe, y a Ia cual no tlnicamente debe adecuar su acci6n el
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debe hexorablemente ser apkada y su

incomprensi6n u ohruridad no puede ser obstdculo para dejar de aplicar los

derechos reconocidos por la Carta Magna. De 1o alegado por los legitimados activos,

es preciso identificar conceptualmente cada uno de los significadoe que estas

palabras nos tsaen a colaci6n (igualdad y paridad), dejando en claro que cada uno

posee una connotaci6n diferente, asl pues cornenzaremos con el termino igualdad:

SOBRE LA IGUALDAD.- El diccionario jurldico elemental de Guillermo Cabarellas

el tdrmino igualdad es: "Conformidad o identidad entre dos o mAs cosas, por

comunidad o coincidencia de naturaleza o accidente. Correspondencia, armonla y

proporci6n entre los elementos integrantes de un todo. Trato uniforme en

situaciones similares. Ausencia de Privilegio favor o preferencia.". Nuestra

Constituci6n indica al respecto: "Art. 11.- EI ejercicio de los derechos se regir6 por

los siguientes principios: (...) 2. Todas las personas son iguales y gozar6n de los

mismos derechos, deberes y oportunidades.(...)", et Art. 56 numeral 4 de la Carta

Magna indica que: "reconoce y garantiza a las personas el derecho a la igualdad

formal, igualdad material y no discriminaci6n"; la Corte Constitucional del Ecuador,

sentencia N.0 117- I}SEP{C del 11 de diciemb're de 2013 , caso N.0 0619-12- ha

sefialado que el derecho a Ia igualdad y la consecuente p,rohibici6n de realizar

distinciones inconstitucionales "( . . . ) constituye eI pilar sobre el que se asienta la

teorla de los derechos constitucionales, como base del Estado de derecho y por ende,

su consecuente evoluci6n: el Estado corutitucional de derechoo y iusticia" . En este

sentido, Corte Constitucional del Ecuador, sentencia N.0117- 13SEP-CC del 11 de

diciembre de 2013 , caso N.0 061 9- 1.2-EP, ha seflalado que: "... el derecho a la

igualdad debe ser entendido sobre la base de dos dimensiones: la fornul y la

material: a) La dimensi6n formal se exPresa por la misma Constituci6n en su

arficulo 11 numeral 2 primer inciso, cuando se la define como un principio de

aplicaci6n, en eI siguiente enunciado: "Todas las personas son iguales y gozardn de

los mismos derechos, deberes y oportunidades". De acuerdo con la Norma

Fundarnental, entonces, la igualdad formal implica un trato iddntico a suietos -
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individuales o colectivoo- que se hallan en la misma situaci6n. b) la dimensi6n

material, en cambio, se establece en eI tercer inciso del numeral 2 del ar(culo L 1 de

la Constituri6o al seflalar: "El Estado adoptard medidas de acci6n afirmativa que

promuevan la igualdad real a favor de los titulares de derechos que se encuentrm

en situaci6n de desigualdad". Esta dimensi6n del derecho suPone en cambio, que

los sujetos se hallen en condiciones diferentes, por lo que requieran un trato distinto,

que permita equiparar el estatus de garanfa en el goce y ejercicio de sus derechos."

De lo expresado por la Corte Constitucional, Ia aplicaci6n del derecho a Ia igualdad

en un cErso concreto depender6 entonces de la situaci6n en l,a que se hallan los sujetos

comparados: la una demanda situaciones iguale+ mientras que la otr4 situacione

distintas, Io cual, por un principio l6gico de no contradicci6& imPlica que soliamente

se podrla alegar violaci6n a una de ambas dimeruiones en cada situaci6n. En el caso

que nos ocupa la legitimada activa establece que se ha irrespetado el derecho de

parida4 pese a que existe normativa que a su decir conducia a que por paridad

siendo la tnica mujer del cuerpo colegiado sea ella a quien le correspondla ser

elegida como Vicealcaldesa del cant6n Cevallos, Pero no se lo hizo. El artlculo 11

numeral 2 de la Constituci6n, garatbza la igualdad material, y contemplia

diferencias de trato a traves de medidas de acci6n afirrrativa, establecidas a favor

de individuos que se encuentran en situaci6n distinta. y, entre ellas, las Personas

gsnsldsl2das como gruPos de atenci6n prioritaria descritas en el art. 35 ibtdern

SOBRE LA PARIDAD.- El tErmino paridad segrln el diccionario juridico elemental

de Guillermo Cabanellas es: "Comparaci6n entre cosas y casos. Igualdad o

semejanza enke personas, o$etos, hechos o situaciones.". El principio de paridad

estd incorporado a nuestra Constituci6n en los arflculos 11'6, 776, 183, 210' 217, 224

y 434, de hecho nuestra Constituci6n al establecer que los partidos poUticos deberdn

postular paritariamente sus candidaturas lo que busca, es que la mujer que

hist6ricamente estuvo en condiciones de desigualdad acceda a esferas de decisiones

pollticas y toma de decisiones en el 6mbito p(blico es por ello que las leyes

electorales se encargaron de determinar diversas medidas Para instrumentalizarla'
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Pero que se entimde por parida4 la paridad es igualdad, la paridad es un principio

constitucional que tiene como finalidad la igualdad sustantiva entre los sexos, que

adopta nuestro pals como parte de los compromisos internacionales que ha

adquirido con eI objeto de que los derechos polltico electorales de las y lm
ciudadanos se eierzan en condiciones de igualdad. ta paridad busca la igualdad de

sexos para lograr la inclusi6n de mujeres en los espacios de decisi6n ptblica. La

paridad entonces debe ser entendida como una participaci6n equilibrada de

muieres y hombres en posiciones de poder y de tonra de decisiones pdblicas en todas

las esferas de la vida (po tica, econ6mica y social), constituye una condici6n

destacada para la igualdad entre Ios sexos. De hecho, eI grado de paridad de las

instituciones pollticas y econdmicas se considera actualmente como un indicador de

la calidad democrdtica de los palses, una presencia equilibrada de hombres y

mujeres bura que se refleje mejor la composici6n de la sociedad, que se garanticen

los intereses de las mujeres en La elaboraci6n de las pollticas p(tblicas y se contribuya

a eliminar la percepci6n que la polltica es cosa de hombres. la CRE establece: "Art.

70 lgualdad de G€nero.- El Estado formular6 y ejecutard pollticas para alcanzar la

igualdad entre mujeres y homb,res, a trav€s del mecanismo especializado de acuerdo

con la ley, e incorporar6 el enfoque de g6nero en planes y p'rogramas, y brindard

asistencia t6cnica para su obligatoria aplicaci6n en el sector pfblico'', ast pues el Art.

317 del COOTAD recoge esta premisa en su texto. De lo anotado se tiene entonces

que la paridad de g€nero como garanUa de la igualdad material de la mujer en tod6
los dmbitos, especialmente de la vida e inter€s prlblicq ha sido incorporado por el

Estado Ecuatoriano en su legislaci6n, el esplritu del principio de paridad estd dado

para garantiz.u la participaci6n de las mujeres en loo 6rganos de elecci6n del Estado

y en las directivas de partidos y agrupaciones pollticas, aplicando incluso de esta

forma el principio de progresividad previsto en la Constituci6n en el Art. 11.8, de

afu que al evistir una sola mujer concejala para plasrrar la igualdad y paridad

prevista en la Ley Suprerrvl era necesario que se mocione a La rlnica concejala mujer

y se permita la participaci6n en la elecci6n de la segunda autoridad del cant6n a la

@o2-472-VA
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*oor** ..'*[: ;t:L Fundamental reconoce y garantiza el Derecho a Ia

igualdad formal, igualdad material y no discriminaci6ry revisado el exPediente' en

especial " Acta No 1502 del t5 de mayo de201/'que indica: " Acta N'1602 Sesi6n

Inaugural del Conceio cantonal de Cevallos del 15 de mayo del 2019 periodo 2019-

20?3' , sedesprende que en la motivaci6n para mocionar al seflor Ing' Carloo Soria

por parte del concejal Mario Aguilar queda claro que no se observ6 ni tom6 en

consideraci6n el principio de paridad' a pesar de que Por mandato constitucional

est6n obligados a respetar y hacer respetar la Constituci6ru el C@TAD; denotando

de esa forma su total desconocimiento al dejar de lado eI principio de parida4 por

consiguiente esta circrmstancia evidencia vulneraci6n de los derechos contempl'ados

en el ArUculo 65 de la Consbtuci6n' adem6s de l'a inobservancia del principio de

legalida4 aI no haber oboervado lo previsto en el Art' 317 del COOTAD' en el

presente caso se evidencia l'a vulneraci6n de norma infra constitucional asl como

noflIvt CONStitUCiONAI. VULNERACIoN DE LA STJPREMACIA

CONSTITUCIONAL E INOBSERVANCIA DE INSTRUMENIOS

INTERNAGONALES DE DERECHOS HUMANOS' EI Tribunal Constituciond

resPecto a la supremacla Constitucional ha seflalado en el Expediente No' 51$AA-

0G.IS, R.O. l5L'5, 2g'Vlll-2000: ""'es indiscutible Ia condici6n social' cultural y

polltica del Ecuador en cuanto constituye un estado social de derecho' es decir su

organizaci6n se riSe Por un ordenamiento iurldico perfectamente establecido en el

cual siguiendo la teorta Kelsiana, la Constituci6n es Ia norma fundamental y

cfspidedelapfuamidedisefladaporelantescitadotratadista,enconsecuenciatodo

elordenamientolegal,socialypollticosesujetaindefectiblementeaella,comode

rlanera exPresa lo determina el Art' 424 al referirse a la supremacla de la

Constituci6ru disposici6n que consagra eI principio sine-qua non de qu€ ?La

Constituci6nprevalecesobrecualquierotranorrnalegal?,concluyendoquetodo

acto del poder ptrblico debe mantener conformidad con las disposiciones

mandatariasdelaCartaFundamental,ydejandosinvaloraquellasquedealg6n

modo estuvieren en contradicci6n o alteraren los principios constantes en ella, de tal
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forma que serdn quienes ejercen la administraci6n de justicia y las autoridades

administrativas las que en caso de conflicto ente norrnas de distinta jerarqula las

que resolverdn aplicando aquellas de rnayor jerarq:J.a, siendo, corro se acaba de

mencionar, la imperante respecto a todas la Constituci6n Polltica, de ello se infiere

que la supremacla en el ordenamiento juddico del Ecuador est6 dada por la

Corutituci6n.'. Como es de conocimiento generalizado, la Carta Magna estd en Iia

crlspide de la legislaci6n nacional, de alrl que todos estamos en la obligaci6n de

respetarla y hacerla respetar, mAs aun si somos ftrncionarios pfblicos, por ello no se

entiende como arbitrariamente o deliberadamente, los ediles municipales no

acataron l,a normativa que sobre paridad estaban obligados a conocer y aplicar en

sus funciones, lo cual evidencia una vulneraci6n a la norma constitucional y los

tratados que sobre el tema exjsten y que han sido aprobados por nuestro pals.

OBLIGACI6N DE T,OS JUECES CONSTITUCIONALES SOBRE LA REAL

EXISTENCIA DE VULNERACI6N DE DERECHOs CONSTITUCIONALES.- IA

Corte Constitucional del Ecuador mediante la Sentencia 001-16 PJO CC en el

expediente NO. 053G10-IP; ha indicado: "Las juezas y jueces constitucionales que

conozcan de una acci6n de protecci6o deberdn realizar un profundo andlisis acerca

de la real existencia de la vulneraci6n de derechos constitucionales en sentencia,

sobre la real ocurrencia de los hrhos del carc concreto. Ias iuezas o iueces

constiflrcionales (nicamerte, cuando no encumtren vulneraci6n de derechos

constitucionales y lo sefralen motivadamente en su senterria, sobre la base de los

pardmetros de razonabilidad l6gica y comprensibilidad, podrdn determinar que la

justicia ordinaria es la v1a id6nea y efiaz para resolver eI asunto controyertido".

Concordantemente con la s€ntencia emitida por dicha corte el C6digo Orgdnico de

la Funci6n Judicial sef,ala: "Art. 19.- PRINCIPIOS DISPOSITIVO, DE

INMEDIACION Y CONCENTRACION.- Todo proceso judicial se promueve por

iniciativa de parte legitinada. las juezas y jueces resolveren de conformidad con lo

fijado por las partes como objeto del proceso y en m€rito de las pruebas pedidas,

ordenadas y actuadas de conformidad con Ia ley... Sin embargo, en los procesos que
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versen sobre Saranflas jurisdiccionales' en caso de constatarse la vulneraci6n de

derechosquenofueraexPresarnenteinvocadaporlosafectados'laspezasyjueces

podr6n pronunciarse sobre tal cuesti6n en l'a resoluci6n que expidieren' sin que

pueda acusarse al fallo de incongruencia por este motivo" 
"' 

por lo que siendo parte

de Io expuesto en la demanda, eI juzgador Procedera a pronunciarse' dado que en

esta parte st se constata vulneraci6n de derechc constitucionales' no se trata de la

declaraci6n de un derecho sino m6s bien del deber de respetar la Constituci6n por

parte de todos los funcionarios pfblicos' Siendo obligaci6n de los juzgadores

constitucionales revisar en esencia si el caso puesto a su conocimiento violenta

norrnas corstitucionales, este iuzgador evidencia que se conculc6 eI derecho

constitucional de participaci6n por paridad' PERTINENCIA DE LA JUSTICIA

CONSTITUCIONAL SOBRE LA ORDINARIA" Como complemento y citando

nuevarnentealaCofteConstittlcional,sedebeteflerPresenteque:"Deconformidad

conlosaruculos3gy40delal,eyorgdnicadeGarantlasJurisdiccionalesyControl

Constitucional, el iuez, al conocer una acci6n de garanttas jurisdiccionales de

derechos, debe analizar si el caso no esta amparado Por otro tipo de acci6n o

mecanismosdedefeasajudicial.Esdecir,correspondedilucidarsotrredosniveles:

el de legalidad y el de constitucionatdad, sin pretender disminuir la importancia

det prirnero y sobresalir en el ejercicio del segundo' Determinados problemas de

car6cEr iurldico encuentran soluci6n efrcaz en un nivel de argumentaci6n de

calecterlesalyotro6corresPondenalconstitucional.I-adefinici6ndellmitesentse

esbs doo niveles aborda varios factores que hacen de esta actividad iurldico-

racionalunacuesti6ncompleia.-Eljuezconstitucionalest6obligadoaexaminarla

descripci6ndeloshechosqueante6lseexponen,aslcomolaspretensionesdelact.or,

y verificar si por sus caracterfsticas, el caso puede ser resuelto en reLaci6n con los

derechoscorstitucionalespciblementeafectadosyconlaefectividadindispensable

para su salvaguardia' Por tanto, es indispensable que los legitinrados activm

describan el acto u omisi6n violatorio del derecho de rnanera cl.ara, cierta, especlfica,

pertinente y suficiente sobre el derecho consdtucional suPuestamente vulnerado'
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Estos elementos, informados adecuadamente al juez constitucional, hacen posible el

debate constitucional en el dmbito de la jurisdicci6n constitucional."

INEXISTENCIA DE OTRO MECANISMO DE DEFENSAIUDICIAL ADECUADO
y EFICAZ PARA PROTEGER EL DERECHO VIOLADO: La Corte Constitucional

en sus sentencias en las cuales acepta la acci6n extraordinaria de protecci6n y deia

sin efecto las sentencias dictadas en los juicios por acci6n de protecci6n por

violatorias del texto constitucional en relaci6n con este especial requisito de la

acci6n de protecci6o sefrala respecto del numeral 3 del arUculo 40 de la Ley

OrgSnica de GaranUas Jurisdiccionales y Control Constitucional, que se deben

expresar claramente ". . . las razones fActicas y jurldicas que fundamenten que existe

otra viia judicial m6s efectiva para tratar la materia trabada en la acci6n de

protecci6n..."(Sentencia N.'024-12-SEP-CC CASO N.' 0932-09-EP), y sobre todo dar

argumentos vdlidos "... que demuestren que la acci6n de protecci6n no procede

efuctivamente.. ." (Ibidem) en el caso, indicando a rengl6n seguido que la

recomendaci6n de que se utilice la r,'Ia procesal contencioso administrativa, debe

complementarse con Ia argumentaci6n expresa, del por qu6 la materia trabada no

puede ser satisfecha en una acci6n de protecci6n, a fin de evitar que "... el argumento

de "mera legalidad" carezca de justificaci6n razonada, y aparezca como una decisi6n

judicial apoyada en un criterio discrecional." (ib{dem); as{ como que, ". - . el cardcter

cautelar de residualidad o subsidiariedad de la acci6n de protecci6n hace que Ia

misma se vuelva viable en forma directa, solo cuando no exista un proceso judicial

mejor y m5s beneficioso para la persona que propone Ia demanda, pues se entimde

que esta acci6n soliamente procede cuando l,a persona afectada en sus derechos

constitucionales no disponga de oho medio de defensa judicial (. . . ) Recordemos que

el ardculo 1 de la Constituci6n del Estado define a nuestro pais corno un Estado

constitucional de derechos y justicia, entre otros, constitucional porque la norma de

nomus es de aphcaci6n directa por cualquier persona, autoridad o juez, raz6n por

la cual, al considerarse una norma vinculante de estricto cumplimiento, se cre6 ula

autoridad competente para sancionar su incumplimiento, que en este caso viene a
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ser la Corte Constitucional. El origen de la C-onstituci6n es fuertemente

materializado, debido a que emaru de una Asamblea Constituyente, enmarcdndose

dentro del paradigma actual del derecho constitucional.- Un Estado de derechos, de

acuerdo a la evoluci6n hist6rica del Estado, es aquel en el c 'al todo poder, pfblico

o privado estd sometido a los derechoo, y que €stos derechoo priman sobre cualquier

otra ctucunstancia." (SENTENCIA N.' 757-72-SFP{C, CASO N.' 0556-10-EP).

Como se puede ohervar, la subsidiariedad se refleja tanto en el objeto, requisitos y

procedencia de la acci6n de protecri6n para optimizar su funcionamiento, toda vez

que la ky Orgdnica de GaranHas furisdiccionales y Control Constitucional establece

normas previas, claras, que regulan y especifican la via judicial y su procedimiento

adecuado y eficaz para la tutela de derechos. Por tanto, la acci6n de protecci6n no

puede invadir Las atribuciones que atallen aI control de la legalidad ni extiende para

act6 u omisiones que incumplen las rlisposiciones constitucionale+ legales o

contractuales de cualquier tndole, pues para tales casos, el ordenamiento jurtdico

provee la acci6n pertinente ante la autoridad competente. En otras palabras, los

derechos constitucionales y legales solo pueden ser adecuadamente ejercidos y

defendidos en el marco del debido proceso. En consecuencia, para que un proceso

judicial sea constitucionalmmte vdlido, el juez y las partes procesales deben

conducirlo en el marco de la competencia (ArHcuIo 42 numeral 3 de la l,OGJCg.- "

(...) En tal virtud es deber primordia'l del juez constitucional, controlar el uso de la

acci6n de protecci6n, a fin de distinguir la materia controversial que se presente en

su judicatura, y determinar con argumentaci6n razonada y suficiente si existe o no

otro mecanisrno de defensa iudicial adecuado y ehcaz para proteger los derechoo

que antes se han identificado como vulnerados. (...)" (SENTENCIA N." 140-12-SEP-

CC, CASO N." 1739-10-EP).- En la especie, de la revisi6n del expediente se tiene que

se ha evidenciado la vulneraci6n de derechos constitucionales, cuestiones que no

corresponde al Tribunal Distrital de lo Contencioso Administsativo, u otra

autoridad de la justicia ordinaria, quien por mandato de la l*y, debe referirse a

cuestiones de estricta legalidad, sin perjuicio de que al hacerlo deba referirse a
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asuntoo de cardcter constitucional conforme el arHculo 426 de la Constituci6n de la

Repriblica del Ecuador, pero en principio su accionar se activa ante asuntos

referentes a la legalidad de los actos impugnados, por 1o que habiendo detectado

vulneraci6n de derechos corutitucionales sin entrar a resolver sobre los asuntos de

mera legalidad de competencia de la justicia ordinaria, la vla contmcioso

adninistrativa no es adecuada ni eficaz, pues como se dej6 sentado, el referirse a las

vulneraciones constitucionales anotadas no es parte de la competencia originaria del

mentado tribunal de justicia contencioso administrativa; y, el acceder a la vla

contencioso administrativa para tratar cuestiones de mera legalidad y a prop6sito

de aquellas, asuntos relativos a vulneraci6n de derechos constitucionales, no es

precisamente otorgarle al accionante y en el caso individualizado, una vla adecuada

ni eficaz. A1 respecto Ia Corte Constitucional ha manifestado: "... en qu6 situaci6n

queda el principio constitucional conEnido en el ar6culo L73 de la Constituci6n de

Ia Rep(rblica del Ecuador, seg(n el cual [06 actos administrativos de cualquier

autoridad del Estado podrdn ser impugnados, tanto en la vla administrativa como

ante los corespondientes 6rganos de la Funci6n Judicial ...".- Al respecto, vale

destacar que seg(rn Claudia Storini, en la actual Constituci6n todos los derechos

gozan de un r€gimen de protecci6n jurldica relorzada que se logra a trav€s de

garandas norrntivas o abstractas, jurisdiccionales o concretas e institucionales, que

se sintetizan, mtse otros, en los siguientes principios: Previsi6n de un procedimimto

prefurente y sumario p,ua su protecci6n jurisdiccional de una reparaci6n integral y

de irBtrumentos para garantizar el eftctivo cumplimiento de la sentmcia o

resoluci6n. En cuanto a las garantlas jurisdiccionales o concretas, la citada autora

seilala que son: " ...mecanismos que se ofrecen al ciudadano para que, en cada caso

singular en el que este rlltimo considere que se haya producido una vulneraci6n de

un derecho, pueda acudir a ellos y obtener su restablecimiento o preservacidn... ", y

a-flade que su objeto es. "...ofrecer a cada ciudadano la posibilidad de reaccionar

frente a las vulneraciones de sus propios derechos. ..". En el Estado de derecho -dice

la referida autora- esta reacci6n normalmente tiene lugar instando l,a actuaci6n de
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los 6rganos judiciales, y por ello los instrumentos que lo posibilitan se agruPan baio

las denominadas garandas jurisdiccionales o proceales especfficas. I-a acci6n de

protecci6n constituye una garanfia jurisdiccional Para la Protecci6n de derechos

constitucionales, cuyo objeto es "el amparo directo y e6caz de los derechos

reconocidos en la Constituci6n", conforme lo dispone el arUculo 88 de la Carta

Suprema de la Reptblica. [.a acci6n de protecci6n se puede interponer "cuando

exista una vu.lneraci6n de derechos constifucionales, por actos u omisiones de

cualquier autoridad ptblica no judicial"; de ello se infiere que los fnicos requisitos

erjgibles para su procedencia son: 1) Existencia de acto u omisi6n de autoridad

ptblica no judicial, o de particulares en los casc Previstos en la citada norma

constitucionat y 2) Que tal acto u omisi6n vulnere derechoo constitucionales. Sin

enrbargo el legitimado pasivo en restunen en su contestaci6n y audiencias estima

que no se cumple con el Art. 40 de la ky Orgdnica de GaranHs Jurisdiccionales y

Control Constitucronal, sobre esta alegaci6n es Pertinente indicar que se ha podido

establecer la vulneraci6n de un derecho constitucional Por Parte del concejo

cantonal del cant6n Cevallos, ahora en cuanto al numeral 3 del artlculo 40 de la ky
Org6nica de Garantlas Jurisdiccionales y Control Conshtucional, exige como

requisito de la procedencia de la acci6n de Protecci6n: "lnexistencia de otro

mecanismo de defensa judicial adecuado y eficaz Para Proteger el derecho violado".-

(...) El ar6culo 42 numeral 4 de la Ley Org6nica de Garantlas Jurisdiccionales y

Control Constitucional sef,ala que no procede la acci6n de protecci6n "cuando el acto

administrativo pueda ser impugnado en la vIa judicial, salvo que se demuestre que

la vla no fuere adecuada ni eficaz". No s€ trata de desconocer la conqretencia que

tienen los jueces en la jurisdicci6n contencioso administrativa Para resolver loo casos

sometidos a su conocimiento por disposici6n de la ley; lo que debe quedar claro es

que trat6ndooe de actos u omisiones a los que se imPute vulneraci6n de derechos

constitucionales, la vla contencioso administrativa, asl como las demAs vias

previstas en la jurisdicci6n ordinaria (que constituirtan otrG "mecanisrnos de

defensa judicial"), devienen en ineficaces para la Protecci6n de esos derechos, debido
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a la naturaleza del tremite propio de cada una de las acciones en la ;'urisdicci6n

ordinaria, caracterizado por la dilaci6n que genera su propia sustanciaci6n, as{ como

por la interposici6n de recursos. De aceptarse el criterio expuesto por los legitimados

pasivog irplicarla que er todo caso de vulneraci6n de derechos constitucionales, el

afectado deba traruitar por el largo trdmite de un proceso judicial en las "otras ylas

judiciales", que adem5s no cumple el principio de celeridad previsto m el ardculo

75 del texto constitucional. Adem5s tambi6n queda claro que producto de la

vulneraci6n constitucional tambi6n se vulneran normas infra constitucionales, pero

en el caso que nos ocupa debemos remitirnos exclusivamente a las normas

constitucionales como se ha detallado a lo largo de esta sentencia. SOBRE LA

REPARACION INTEGRAL.- la LOGICC indica. "Art. 18.- Reparaci6n integral.- En

caso de declararse la vulneraci6n de derechos se ordenard la reparaci6n integral por

el daito material e inmateria.l. la reparaci6n integral procurare que la peEona o

personas titulares del derecho violado gocen y disfruten el derecho de la manera

mds adecuada posible y que se restablezca a la situaci6n anterior a la violaci6n. La

reparaci6n podr6 incluir, entre otras formas, la restihrci6n del derecho, Ia

compensaci6n econ6mica o patrimonial, la rehabilitaci6ru la satufacci6n, las

garantias de que el hecho no se repita, la obligaci6n de remitir a la autoridad

competente para investigar y sancionar, las medidas de reconocimiento, las

disculpas pdblicas, l,a prestaci6n de servicios pdblicos, la atenci6n de salud. la
reparaci6n por eI dafto rraterial comprenderd la compensaci6n por la p€rdida o

detrirrento de los ingresos de las personas afectadas, los gastos efechrados con

motivo de los hechos y las consecuencias de car6cter pecuniario que tengan un nexo

causal con lG hechos del caso. la reparaci6n por el darlo inmaterial comprenderd la

compensaci6n, mediante el pago de una cantidad de dinero o la entrega de bienes o

servicios apreciables en dinero, por los sufrimientos y las aflicciones causadas a la

persona afectada directa y a sus allegados, el menoscabo de valores muy

significativos para las personas, asf como las alteraciones, de car6cter no pecuniario,

en las condiciones de existencia del afectado o su familia. [a reparaci6n se realizard
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en funci6n det tiPo de violaci6n' las circunstancias det caso' Ias consecuencias de los

hechos y la afectaci6n al Proyecto de vida (" )"' en el caso en an6lisis al declararse

la vulneraci6n de derechos constitucionales es procedente reconocer una reparaci6n

integral a la persona afecta y para ello es pertinente traer a col'aci6n el

pronunciamiento de Ia Corte Constitucional en la sentencia publicada en la Gaceta

Constitucional0l3,denfneroT46TLSFt'quesobrreeltemadice:"("')Anteello'

los jueces constitucionale se encuentran en la obtigaci6n de ser creativos aI

momentodedeterminarlasmedidasdereparaci6ninteslalquedentrodecadacaso

puesto a su conocimiento deban ser estableci'las ' a h n de que la garant{a

jurisdiccionalseaefectivaycumplasuo$etivoconstitucional'evitandovincular

(rnicamente a la reparaci6n integral con una reparaci6n reducida a Io econ6mico ya

que su naturaleza es distinta' Por esta raz6n' dicha determinaci6n deberd ser

proporcional y racional con relaci6n a la funci6n del tipo de violaci6ru las

cfucunstancias del caso, las consecuencias de los hechos y la afectaci6n del proyecto

de vida de la persona. De esta forma' los operadores de justicia deben asumir un rol

activo a La hora de resolver una garan(a constitucional' buscando los medios m5s

eficaces de reparaci6n que cada caso requiera' sin que la l-ey Orgdnica de Garantlas

Jurisdiccionales y Control Constitucional sea aplicada de forma restrictiva para ello'

puesto que si bien su o$etivo es determinar las posibles formas de reparaci6n

integral,estasnoseagotanenlasdisPuestasenlosarEculoslsylg,debidoaquela

amplia variedad de derechos constitucionales implica que su vulneraci6n pueda

efuctuarse de diversas forrus, y por ende generar variadas consecuencias que

requieran de reparacrones adicionales a las determinadas en la ky'" por estos

motivos, es procedente la aplicaci6n de la reparaci6n integral a fin de que se plasme

restituci6ndelderecho,,,restitutioinintegrum,,,quelefuequitadoovulneradoala

persona y que se desarrollara en llneas siguientes' NOVENO'- DECISION'- Con base

a todo 1o exPuesto, ADMINISTRANDO JUSTICIA CONSTITUCIONAL EN

NOMBRE DEL PUEBLO SOBERANO DEL ECUADOR Y POR AUTORIDAD DE

LA CONSTTTUCToN Y LAS LEYES DE LA REPOBLIC& SE ACEPTA IA ACCi6N dC

(og2-a7?-]4A
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prohcci6n prcpuesta, declarando que se han vulnerado los derechos

constitucionales de Ia concejala sef,orita KATI{ERINE LIZBTEI{ GUEVARA

GUEVARA a la seguridad jurldica en cuanto al principio de paridad de gEnero en

Ia participacion polltica de las personas, siendo las normas violadas las contenidas

en los ardculos Art. &2 y 65 de la Constitucidn de la Repfblica del Ecuador. Disponer,

como medidas de reparaci6n integrat Deiar sin efecto la resoluci6n No. 001-

GADMC, de fecha 15 de mayo de 2019 contenida en el Acta de sesi6n inaugural del

conceio municipal del Cant6n Cevallos, en la parte que se designa vice Alcalde del

cant6n Cevallos. En coruecuencia de lo aqul resuelto y en el termino de 15 dlas, se

deberd reunir el concejo Municipal del cant6n Cevallos, para proceder a la eleccidn

de la segunda autoridad del cant6n, con oboervancia del principio de paridad entse

mujeres y hombres, consagrado en Ia Constituci6n y noruras infra constitucionales

aqut descritas. Se dispone al Sefior Alcalde Economista LUIS tsARONA LEDESMA

en el termino mAximo de 15 d{as realice una capacitaci6n en el concejo cantonal de

Cevallos en especial y de forma obligatoria para los concejales en coordinaci6n con

Talento Humano, a fin de que se capaciten en temas reLacionados a la seguridad

iurtdica, principios de igualda4 paridad y equidad de g€nero de lo cual

inmediatamente culminada la capacitaci6n se informara al suscrito. Se dispone

tambidn que e6ta sentencia sea publicada en la pdgina web del GAD MUNICIPAL

DEL CANTON CEVALLOS. Disponer que dmtro de tres dlas luego de ejecutoriada

esta sentencia, el seflor Secretario envle copia a la Corte Constitucional, en

cumplimiento del guinto numeral del ar(culo 86 de la Crnstituci6n de la Reptrblica

y del primer nureral del ardculo 25 de la LOGJ y CC. El seflor Secretario proceda a

notificar esta sentencia en legal foruu, en los domicitos seitalados por las partes. Por

haberse interpuesto reflr$o de apelaci6n por parte de los legitimados activos, en

ap[caci6n del Art. 24 de la Ley Orgdnica de GaranHas Jurisdiccionales y Control

Constitucional se dispone que se remitan los autos hasta la Sala de sorteoo de las

Corte Provincial de Justicia de Tungurahua, a fin de que una de las salas pro sorteo

avoque conocimiento del presente recurso, donde deberdn acudir las partes hacer

(o3) 2-a7a-]44
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valer sus dereChos.- El escrito Presentado por el Dr. Jacinto Mera Vera Director

Regional de Chimborazo de la hocuradurh General del estado incorp6rese a los

autos.- Tengase en cuenta la casilla iudicial y eI correo electr6nico que seflala para

recibir sus notificaciones.- Notiflquese.-

Quero, Iunes 21 de octubre del2079,las 74h33, VISTOS: Dentro de la presente causa

de acci6n ordinaria de probcci6n interPuesta por eI ABG. IUAN JOSE SIMON

CAMAPANA Coordinador Zonal3 de la Deftrcorla del Pueblo; Abg. FERNANDO

MEZA SANCHEZ y AtrS. PATRICIO QUISHPE SARMIENTO en sus calidades de

Especialistas en Derechc Humanos y de la Naturaleza 1 de l,a Defensorla del Fueblo

del Ecuador y sefrorita KETIIERINE UZBETH GUEVARA GUEVARA en contsa del

GAD MUNICIPAL DEL CANTON CEVALLOS Econ. LUIS BARONA IEDESMA"

y Ios miembroa del concejo cantonal AB. MARIO AGUILAR MARTINM; LICDO'

GEOVANI.IY CACERES PRADO; INGENIERO WALTER JACOME BARONA

ING. CARLOs SORIA MARITNEZ Y EL SEfriOR PROCURADOR SINDICO

MUMCIPAL Dr. CARLOS ya5qUEZ FTORES; una vez realizada la audiencia y

resuelta de manera oral se procede a dictar la sentencia por escrito bajo las siguiente

consideraciones: PRIMERO.- ANTECEDENTES: 1.- I[.- DESCRIPCION DEL ACTO

U OMISIoN VIOLATORIO DE DERECHOS CONSTITUCIONALES,- EN IAS

elecciones seccionales de 24 de marzo de 2019, se eligi6 Alcalde del cant6n Cevallos

de la provincia de Tungurahua al Econ. Luis Barona trdesma. Conlorme consta m

el acta de sesi6n Inaugural del Concejo Cantonal de Cevallos, que se adjunta a la

presente acci6n, el dIa mi6rcoles 15 de uuyo del 2019, siendo las quince horas con

treinta minutos, se instal,a la sesi6n inaugural de constituci6n del Conceio Cantonal

Cevallos, bajo la presidencia del Econ. Luis Barona l,edesura, Alcalde del cant6n

Cevallos, con l,a asistencia de las siguientes sefroras y sef,ores concejales: 1. Ab. Mario

Aguilil Marflnez; 2.Lrdo.Geovanny Cdceres Prado; 3. Srta. IGtherine Lizbettt; 6.

Econ. Luis Barona Ledesma, Alcalde del Cant6n Cevallos. En la referida sesi6n se

declar6 formalmente instal,ado y legalmente constituido del Concejo cantonal de

Cevallos para el periodo 2079-2U23. Conforme se desprende el acta de sei6n, uno
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de los puntos iFi# on m la misma fue la elecci6n de la Vice alcaldla de

Cevallos. Es as{ que se evidmcia que el concejal Ab Mario Aguilar toma de la palabra

y menciona: "Sr. Alcalde , seiores conce.;'ales , autoridades presentes , pueblo de

Cevalloo , Ia decisi6n del pueblo de Cevallos debe ser respetada y yo como concejal

me acojq Sr Alcalde nrociono como candidato al compafrero C-arlos Soria RamIrez,

para vice Alcalde del Cant6n Cevallos, mi moci6n la realizo por ser concejal con

mayor nf,nero de votacion , realizados en las urnas de la eleccidn de este periodo

2019-2o23 por la labor desempefiada como presidente en el barrio 29 de abril y como

Cevallense nacido en esta tierra". El Sr. Alcalde indica lo siguiente: ya Existe una

moci6n para el compaiero Carlos Soria existe alguna otra moci6n s€flores

concejalesl al no existir otra moci6n sefiores Concejales, sometemos de inmediato a

la votaci6n para que sea la decisi6n un6nime del p,r6ximo Vicealcalde. Ante ello, el

Sefror Alcalde procede a disponer mediante seqetaria se prmede con la votaci6n

respecto de la moci6n presentada por el concejal Ab Mario Ag"ilut, a lo cual la

seilora secretafia (E) p,rocede a tomar votaci6n en orden alfab€tico y luego de haber

escuchado los criErios de cada uno de los sefiores concejales por unanimidad apoya

la moci6n presentada por el Ab Mario Aguilar y se resuelve en nombrar aJ Sr. Ing.

Carlos Soria como Vicealcalde del GAD Municipd del cant6n Cevallos. IV

FUNDAMENTO6 DE DERECHO.- En este punto presentaremos el derecho

vulnerado en el presente caso: 1 Vulneraci6n del derecho a Ia seguridad furldica en

cuanto al principio de igualdad con criterios de equidad y paridad de g6nero m la

participaci6n polltica de las personas. El ar6culo 82 de la Corutituci6n de Ia

Repfblica del Ecuador, respecto a la seguridad jurldica, indica que: Art.82.- el

derecho a la seguridad jurldica se fundamenta en el respeto a la Corutituci6n y en la

existencia de norrnas jurldicas previas, claras, poblicas y aplicadas por las

autoridades competentes. Disposici6n que se refuerza con lo establecido en el

arHculo 11 de la Constituci6n del Ecuador, especfficamente en sus numerales 3 y 4

que expresamente estipulan que: 3. los derechos y garan(as establecidos en la
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“

yで翻 騒 孫 曲 回 瞼ntos mtem適 onales de derechos H― nos sertt de

directa e ttdhta aplbaci6n Por y ante cualquier serVidOra o seAndor P`bkQ

Administtaivo o"山 立l de。■

“

。a peth de parte.Para el可 eraCIO de los

derechos y las garand“ co配菫ncionales no se e対 虜 頷 COnckお nes o reqwitos que

no d6n establecidos en la cottutucbn o la ley Los derechos sertt plenarente

luSthbb・ No Podrm alegarse Falta de nom indiCa ParaluSttCar su vli01aci6n

O de… nt)′ para deseChar la ac“ n POF eSOS hech∝  ni para negar su

reconocmuento.4.Nintt nOmm JШκdlca podra res面襲夕 el cOntenido de los

derechos亜 de las garandas cOnsu触 おMLs.Alrespecto delasettdadjurldca la

corte Consutudu熙 ■del Ecuador ha expresado que:La mpomncia del derecho ala

SeⅢdad juJ(ka ratta entonces en dos aSpectos ttndamentabs:El pnmer

aSP∝ tO′ es que d Estado′ alhacer uso del POder conel que cuentacuando…eSta

su voluntad aぼav6s de un actojurI(ko POr me“ de 10S“血tos 6rganos que lo

componen)debe cOntar con hs garanlfns inttittus de certeza y conAal12a de que el

prOplo Estado se somete a los diversos uneamentos que integran el ordenanuento

jШldicor a travOs del cual se legiim su acdonar.Estas garandas de cettza son el

COnlunto de condiciones/elementos′ req11lCitos o circunstancus pre宙 as a las cuales

deben suletarse el Estado Para generar una afdaci6n valida de bs intereses de los

gobernados y el cottuntO de sus derechos.El sungo asPdO es que la s錠 仰ndad

juHtta pe― teCOmplententaryrefoFZareleiercdO de derechoa laIセ 聡rtad′ ya que

el derecho a la se,日 dad ju」 dica supone a la creaci6n de un 4mbtto de certeza y

con_en las relaciones sα」aks y en las remones de la socledad civil con el

Estado(6nfaSL anadido)En vitud de lo mnifestado′ al derecho a la se3mdad

j耐山3a se constituye en garanぬ Para que los derechos sean respetados′
puesto que

una sttuaciOn j面 出ca no sera cで 回bada sino POr los pr∝ edmientos establ∝ idos

prevlamente,he an su nPortandh en el COntexb consdhК ■onal′ la nnalidad es

― ntener el orden jШ {dヒo′ con la suieCbn de todOS los poderes del Estado a la

cOnsut直6n yla by(`轟西S anaddo)Es declr que la se♂Шdadj耐dica mpka h
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confianza de iiffiFfritido, a trav6 de los distintos 6rganos que lo componen ,

actuar conforme a lo establecido en la Constituci6n del Ecuador y las dem5s

Normativas que sean acorde a ell,a. Entonces, para que se haya vulnerado el derecho

a la seguridad iurldica, es necesario que lo que se reclanre, demande o exiia, se

enflrentre previamente establrido en la normativa vigente. En el caso que nos

ocupa esto es ast respecto a la paridad de gGnero el arHculo 51.7 de Ia Constituci6n

de la Repfblica del Ecuador indica que: Art.51.-Ias ecuatorianas y ecuabrianos

gozan de los siguientes derechos: 7. Desempefiar empleos y funciones pfblicas con

base en m€ritos y capacidade y en sisEma de selecci6n y designaci6n tansparente,

incluyente, equitativo,, pluralista y democrdtico, que garantice su participaci6n , con

criteric de equidad y paridad de g6nero, igualdad de oportunidades para Las

personas con dirapacidades y participaci6n intergmeracionaL Es asl que la

Constituci6n de la Reptblica del Fruador establece corlo un derecho de las y los

ecuatorianos el desempefrar empleos y funciones ptblicas, mediantes sistemas de

selecci6n y designaci6n que garantice Ia participaci6n con criterio de equidad y

paridad de g€aero. Este derecho se complernenta con el ardculo 65 de la

Constituci6n de la Repdblica del Ecuador misrno que indica que: Art.55.- El Estado

promoverd la presentaci6n paritaria de mujeres y hombres en los cargos de

nominaci6n o designacidn de Ia funci6n p(rblica, en su6 instancias de direcci6n y

decisi6n, y en los partidos y movimientos pollticos, En las candidaturas a l,as

elecciones pluripersonales se respetirra su participaci6n alternada y secumcial. El

estado adoptara medidas de acci6n afirmativa gara garantizar la participaci6n de

los sectore discriminadoo. Siendo asl que la paridad de g€nero es corcebida

tambi6n como un principio sobre el cual debe tomarse las decisione de nominaci6n

o designaci6n que es eI c.!so que nos ocupa , en funci6n ptblica , aplicable en todos

los nivelm de gobierno, nacional o descenhalizado; al ser l,a constituci6n Ia nonna

suprema que prevalece sobre cualquier otra norma del ordenamiento jurldico y

sobre la cual deberdn realizslss todas las norrnas y actos del poder p(blico,
(o3) e-a7e-144
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conforme se desiri&ara err el punto n(mero 2. Pero ademds de la norma

constitucional, es el mismo c6digo Org6nico de Chganizaci6n Territorial, Aut6nomo

y Descentralizaci6n ( COOTAD), el que el inciso segundo de su arUculo 312 indica

que: los concejos regionales , concejos metropolitanos y municipales procederSn a

elegir de entre sus miembros a la segunda autoridad del ejecutivo del

correspondiente gobierno , de acuerdo con eI principio de paridad entre muieres y

hombres en donde fuere posible (...) En el caso del Cant6n C-evallos este compartir

del poder toma de decisiones y funciones p0blicas con una mujer que ha sido elegida

concejal , por tanb se le debi6 nombnar conro segunda autoridad ejecutivo del

gobierno aut6nomo deecentralizado del cant6n Cevallos , y con ello proteger,

respetar, garanli,zar ,y realizar el derecho a la igualdad material con un enfoque o

criterios de equidad y paridad de g6nero. En el caso de sub judice, la designaci6n

del Vicealcalde o Vicealcaldesa en el canto Cevallos, debi6 realizarse en respeto de

lo establecido por la constituci6n de la Republica de Ecuador, especlficamente sobre

el derecho y principio de paridad y el respeto a lo previamente establecido el art 317

del COOTAD. Para compreader la importancia de la paridad de g6nero, hemos

creldo conveniente contextualizarla en torno al derecho a la igualdad material,

tambi€n conocida como igualdad sustancial. Respecto al derecho de igualdad, la

Constituci6n de Ia Repfblica del Ecuador dispone que: Art.11.- El ejercicio de los

derechos se regird por los siguientes principios: 2. Todas las personas son iguales y

Eozaran de los misrros derechos, deberes y oportunidades. Nadie podre ser

dirriminado por razones de etnia, lugar de nacimiento, eda4 sexo. Identidad de

g6nero, identidad cultuaL estado civil idioma, religi6n ideologlia, filiaci6n polltica,

pasado judicial, condici6n socio- econ6mica, condici6n migratoria, orientaci6n

sexual, estado de salu4 portar VIH, dirapacidad dilerencia flsica; ni por cualquier

otra distinci6n, personal o colectica, t€mporal o permanente, que tenga por obieto o

resultado menoscabar o anular el reconocimiento, goce o ejercicio de los derechos.

ta ley sancionara toda forma de rtiscriminaci6n. El Estado adoptara medirlaq de

(03)2-872-148
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acri6n afirmatirafi'prc'rruevan la igualdad real en favor de los titulares de

derechos que se earcuentren m situaci6n de desigualdad. Art.56.- Se r€conoce y se

Garantizara a las personas: 4. Derecho a la igualdad formal igualdad material, y no

discriminaci6n. Siendo asl que el derecho a la igualdad tiene tres componeates, la

discriminaci6n, el derecho a la igualdad formal, entidad como la igualdad de todos

ante la ley; p la igualdad material, tambi6n entendida coro igualdad sustancial.

Sobre esta riltima, la corte corutitucional ha dicho que: la C-onstituci6n de la

Republica conoce caEgorras de igualdad : formal y material , la primera de ellas se

refiere a la igualdad ante la ley, por medio de Ia cual se proclama que la norrnas

jurldicas deben ser aplicadas a todas las personas , sin distinci6n de ninguna clase

(corE Constitucional, senten.i. N"05&1LSEP-CC, caso N" OI35-11.-ER esta

caEgorla se refiere a la igualdad en la aplicaci6n del derecho lo que a decir del iurista

Robert Alexi" toda norma jurldica sea aplicada todo caso que cae bajo supuesb de

hecho y a ninguno caso que no caiga bajo dicho supuesto, es decir, que las normas

jurldicas tienen que ser obedecidas ( Alexis Robert, teorla de los derechos

fundamentales, centro de estudios pollticos y constitucionales, ? edici6n ,

Madridp.3aS). por su parte la categorla material implica que una medida, en su afdn

de buscar un trato igualitario deberla considerar las diferencias existentes en la

prdctica que hacen que la situaci6n de cada uno de los tituIares del derecho sea

particular . en otras palabras, Ia aplicacidn de la regla destinada a tratar a todos por

igual, causara que uno de los suietos, en comparaci6n , vea seriamente disminuido

el status de protecci6n de sus derechos. Por otro lado, Ia dimensi6n material de este

derecho, parte del reconocimiento de las diferencias e).istentes r€specto a las

condiciones materiale para el desarrollo de las personas en cuyo caso corresponde

al Estado desarrollar y adoptar las acciones positivas necesarias que Promuevan la

equiparaci6n de las situaciones materiales de los individuos o grupos sociales que

se encuentren en desventaja frente a quienes tengan mejores condiciones. Ello quiere

decir que existen condiciones materiales que impiden que las Personas que puedan

(oo?-47?-va
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eiercer e-n igualdad-ie condiciones los derechos consagrados, como los derechos

pollticos en el caso que aqul nos ocuPa, y que se encuentran consagrados tanto en la

Constituci6n de la Repdblica del Ecuador, ar(culo 6L; y en instrumentos

internacionales de derechoo humanos como l,a convenci6n Americana sobre

derechos humanos, ar(culo B, quie estipula que: Art 23. Derechos pollticos.- 1.

Todos los ciudadanoo deben gozar de los sigurentes derechos y oportunidades: De

participar en la direcci6n de los asuntoo pcblicoe, dilectamente o por medio de

represmtantes libremente elegidos. De votar y ser elegidos en elecciones peri6dicas

aut6nticas, realizadas por sulragio universal e igual y por voto secreto que garantice

la lib,re expresion de voluntad de los electores, y De tener acceso, en condiciones

generales de igualdad a l,as funciones pfblicas de su pals ("') (Convenci6n

Americana sobre derechos Humanos, 1969 Art 23. Siendo ast que resulte necesario

que se tome acciones desde el Estado para garantizar que las personas podamos

gozar efi igual rnedida de los derechos humanos reconocidos nacional e

intemacionalmente; por lo que la paridad de g6nero , constituida en la constituci6n

de la Repfblica del Ecuador , es un derecho y principio creado Por el constituyente

con el fin de velar que las personas podamos ejercer los derechos pollticos y de

participaci6n, en igual medida, superando l,as barreras materiales y estructurales,

como las propias de una sociedad patriarcal. Por lo que al no respeta las

disposiciones respecto a la paridad establecidas en la Constituci6n de Ia Republicas

del Ecuador y el COOTAD, el Conceio del gobiemo Aut6nomo Descentralizado del

cant6n Cevallos vulnero el derecho a la segUridad jurldica en cuanto al principio de

igualdad con criterios de equidad y paridad de genero en la participaci6n polltica

de l,a personas, lo que lleva a Ia vulneraci6n del derecho a la igualdad sustanciaL 2.

WLNERACION DE LA SI.JPREMACIA CONSTITUCIONAL E INOBSERVANCIA

DE INSTRUMENTOS INTERNACIONALES DE DERECHOS HUMANO6. EI

ardculo 1 de Ia Constituci6n de la Republica proclama al Fruador como "un Estado

constitucional de derechos y iusticia, democrdtico" Durante eI afio 2fi)8 el Ecuador

(oo ?-a7"-l4a
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al igual que dtr@de h regi6n, atraves6 un pncceso de red.isefto corstitucional,

lo cual implica un cambio estructural, en la parte dogmdtica y orgdnica de la

Constituci6n de Montecristi. El rediseflo constitucional plasmado por la
Constituci6n de Montecristi, supone al Estado como los responsables de Ia

realizaci6n de los derechos y transforma a Ia Constituci6n, que era entendida como

una estructura de protecci6n de la sociedad frente al poder polltico, a ser ahora un

inshumento del poder poUtico para la realizaci6n de los derechos. Siendo asl que la

ley y las actuaciones del poder polltico se encuentra sometidas a una relaci6n de

adecuaci6n y de subordinacidn, a un estrato mds alto de derechos que es el

establecido er la Constituci6n y en las obligaciones internacionales contraldos por

el Estado Ecuatoriano en materia de derecho hu-nunos . Al respeto, la constituci6n

indica que: Arf. 424.- la Constituci6n es la norma suprema y prevalece sobre

cualquier otra del ordenamiento iurldico, las normas y los actos del poder ptblico

deberdn mantener conformidad con las disposiciones constitucionales; e c.rso

contrario carecerd de eficacia jurldica. Ia Constituci6n y los Eatados internacionales

de derechos humanos ratificados por el Estado que reconozxan derechos m6s

favorables a los contenidos en la constituci6n, prrevalecerdn sobre cualquier otra

nornu jurldica o acto del poder p(blico. Art. 425.- Todas las personas, autoridades

e instituciones est6n suietas a la constituci6n Ias iuezas y jueces, autoridades

administrativas y servidoras y servidores ptblicos, aplicara directamente las normas

constitucionales y las previstas eal los inEtrummtos internacionales de derechc

humanos siempre que s€an m6s favorables a las establecidas en Ia constituci6n

aunque las partes no las invoquen expresamente. [os derechos corsagradoo en la

Constituci6n y los instrumentos inErnacionales de derechos humanos serdn de

iilnediato cumplimiento y aplicaci6n. No podr6 alegarse falta de ley o

desconocimiento de las norlrurs para iustificar la vulneraci6n de los derechos y

garantlas establecidos en la constituci6ry para desechar la acci6n interpuesta en su

defensa, ni para negar el reconocimiento de tales derechos. kt .427.- Ias norrras

(o3) 2-872-14a
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constitucifiab-s'&trgrprctaran por el tenor literal que mAs se ajuste a la

constituci6n en su integralidad. En caso de dudad, se interpretaran en el sentido que

Mds favorezca a la plena vigencia de los derechos y que rrejor respete la voluntad

del constituyente, y de acuerdo con los principios generales de la interpretaci6n

constitucional De la lectura de los arUculos constitucionales citados se puede

evidenciar claranente que al ser l,a constituci6n de la republica l,a norma juridica

suprema, todas las norrus y actos del poder p0blico deben mantener conformidad

gen slle; y expresamenE todas las personas, autoridades e institucione est6n sujetas

a la misma. De iSual rrvrnera cabe destacar que la interpretaci6n de las normar

constitucionales se realizara por el tenor literal que m6s se ajuste a la Constituci6n

en su integralidad. Por 1o que la designaci6n se Vicealcalde o Vicedcaldesa del

canto Cevallos debido realizarse en estricto respeto del derecho a la paridad de

gdnero establecido en Ia Cpnstituci6n de la Republica de Ecuador y sobre el cual nos

referimos en el punto 1, siendo asl que la designaci6n del Sr. Ing. Carlos Soria, como

Vicealcalde del cant6n Cevallos, vulnera los derechos arriba referidos. Pero adem6s

de ello la designaci6n efectuada va err conEa de lo establecido en la Convenci6n

sobre la eliminaci6n de todas las formas de discriminaci6n contra la mujer

(CEDAW), la cual fue ratificada por el Estado Ecuatoriano en 19t11. Y con la cual el

Ecuador se oblig6 entre otra, a: Art.7.- Los estados Partes tomaran todas las medidas

apropiadas para eliminar la discriminaci6n contra la mujer en Ia vida polltica y

pdblica del pals y en particular , garantizar a las mujer, en iguatdad de condiciones

con los hornbres , el derecho a: Votar en todas Ias elecciones y reftr6ndum ptblicos

y ser elegidos para todos los organismos cuyos miembros sean objeto de elecciones

pfblicas; Participar en la formulaci6n de Ias pollticas gubernamentales y en la

ejecuci6n de estas y ocupar cargos Elblicos y ejercer todas las funciones pfblicas en

todos los planos gubernamentales; Participar en organizaciones y en asociaciones no

gubernamentales que se oculxn de la vida p(blica y polltica del pals. Respecto aI

ardculos que antecede, La recomendaci6n general N'23 "vida polltica y publica ,,
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adoptada ert el=ffiodo de sesiones, el 03 de enero de1997, ha indicado. 41. los

esf.rdos parres deben garantizar que sus constiruciones y su legislaci6n se aiusten a

los principios de convenci6n, en particul,ar, a los ar6culos 7 y 8. 43. Ios estadm

partes deben idear y ejecutar medidas temporales para garantizar la

igualdad de representacidn de las mujeres en todas las esferas que abarran los

arUculos 7 y 8.45. tas medidas que hay que idear, ejecutar y supervisar para lograr

la eficacia incluyen, en viftird del pdrrafo a) del articuloZ las que tienen por obieto:

a) lograr un equilibrio entre mujeres y hombres que oqrpen cargoc de elecci6n

pfblica. 45. Las medidas en virtudes del p{rrafo b) del artlculo 7 incluyen las que

estdn destinadas a asegurar. b) Su gae efectivo de la igualdad de derechos a ocupar

cargos p(rblicos. 47. I-as redidas en virhrd del p6rrafo c) del arficulo 7, incluyen las

que estdn destinadas. a) Asegurar la promulgaci6n de una legislaci6n eficaz que

prohlba la discriminaci6n de las muieres. De la misma rnanera, el comitE para

eliminaci6n de discriminaci6n contra la mujer en las observaciones finales sobre los

inlormes peri6dicos octavo y noveno coribinados del ecuador lndico que: 24. El

comite economla al Estado parte por haber adoptado un sistema de paridad entre

los g6neros y altemabilidad de candidatos y candidatas en las listas elecbrales para

elecciones pluripersonales. Sin embargo oboerva con prrencupaci6n que la

representaci6n de Ia mujer en las elecciones unipersonales y en los 6rgano6 pollticos

Iocales sigue siendo limitada, especialmente en el caso de Ia mujer indlgena y el afro

ecuatorianas. 25. El comit6 recomienda que el estado parte: a) Adopte medida para

aulrentar la participaci6n de la mujer m elecciones unipersonales y en 6rganos

pollticos, especialrente e nivel local... Siendo as que la designaci6n de un

Vicealcalde hombre, va en contra de las obligaciones internacionales del Estado

Ecuatoriano en materia, vulnerado asl los derechos aqul mencionados. AcePtada a

trdmite que fue la presente acci6n de protecci6o mediante auto de ILJEVES 3 DE

OCTUBRE DEL 2019 Se dispuso se notifique a los legitimados Pasivos y al

Procurador General del Estado, loe mismos que han sido notificados conforme as{

consta en las actas de notificaci6n suscritas por el seftor Citador de esta Unidad
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Iudicial Dr. fffiTirado, consta que los Iegitimados pasivos compalecen

sefralando: "... 2.- NOMBRES COMPLETOS DE I.CE LEGITIMADOB PASTVOS.-

Luis Barona ledesma, con cedula de ciudadanla No.1802587061 de estado civil

casado, de 46 ar\oc de edad, de profesi6n economista, con domicilio en Ia ciudad de

Cevallos; y , Carlos An1bal Veldsquez Flores s6n 6gdrrta de ciudadanla

No18025O4124 estado civil casado de 47 aflos de eda4 de profesi6n abogadO con

domicilio en la ciudad de san Pedro de Pelileo, con Carlos Al,onso soria Ramlrez con

c.c 0502278922en calidad del concejal del cant6n cevallot con direcci6n electr6nica

municipiocevallos@gob.ec y calinv2 @hotnail.com en nuesEa calidad de Alcalde

procurador sindicato del Gobierno Aut6nomo Descentralizado Municipal del

C-ant6n Cevallos respectivamente, conforme justificamos 66n las acciones del
personal que adiuntamos, y el seitor concejal Ing. carlos Alonso soria Ramlrez, con

c.c 0fr2278822 en calidad del concejal del cant6n Cevallos. 2. ADMISIBILIDAD.-

Resulta inverostmil, ilegal e improcedente que se admita a tremite una acci6n de

protecci6B cuando esta adolece de errores substanciales .comenzaron deshebrando

los requisitos de admisibilidad de la acci6n de protecci6g los cuales se encuentran
detallados en el Art.40.- de la LOGJCC. Es claro que los legitimados activos
confunden a la seguridad jurldica como un derecho cuando l,a praxis funciona como

u,' principio; y m6s a6n cuando loc accionantes no demuestran porque la seguridad
jurldica es un derecho lo que denota ausencia de argunrentos para sostener su
pretensi6n principal. De igual rn.nera no se evidencian la violacidn de derechm
constitucionales conforme al Arr. 42.1, de LoGICC pues en la sesi6n inaugural del
concejo municipal de cevallos no se ha negado la participaci6n a la seflorita
concejala, tiodo lo contrario acogiendo a su derecho a igualdad fornul, igualdad
material y no discriminaci6o Ia srta. . Katherine Guevara no solo voto por el concg.al

carlos soria para la vice alcaldia, sino que adem6s aprovecho su participaci6n
indicando una encuestas a cuarentas casas de familias del cant6n Cevallos
aceptando la candidatura de vicealcalde, el Ing. Carlos soria es decir, se garantiz6
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su derecho de pdfifteiOn err igualdad de condiciones, hecho que se constata en el

acta No del 15 de rnayo del 2019, correspondiente a la sesi6n inaugural donde l,a

accionante al monrento de motivar su voto. Raz6n por lo cual solicitamos que el

docurento m refurerria en todo su contmido sea tomado como prueba a nuestro

favor dentro de la causa; es decir, no cabe Ia menor duda seflor juez que se

respetaron absolutamente todos sus derechoo y el principio de igualdad' 3.-

PRONUNCIAMIENTO DGRESO SOBRE LA VERACIDAD DE LOS HECHOS

ALEGADOS,- El ConceF C-antond de Cevallos en sesi6n inaugural celebrada el 15

de mayo del 2019 se corutituy6 cwro conceio en pleno en cumPlimimto a los

dispuestos en el Art 317 del C6digo Orgdnico de Organizaci6n Territorial

Autonomla y Descentralizaci6n "COOTAI/' de la sesi6n inaugural, con Ia finalidad

de dar cumplimimto y corrstituir como 6rgano legislativo y dar continuidad a la

administraci6n dando cumplimiento a lo disPuesto en el art 57 literal (o) de elegir

de entre sus mienrb,ros de vice Alcaldes o Vicedcddesa de gobierno aut6nomo

descentralizado de Cevallos , siendo en el punto sexto de la convocatoria , el Senor

Alcalde solicita se proceda a la elecci6n de vicealcdde del concejo, es asl que el

seilor concejal Ab Mario Ramiro Aguilar Marttnez toma la palabrra y dice : Sr Alcalde

seflofes correiales , autoridades pfesent€s pueblo de cevalloe, la Decisi6n del

pueblo de Cevallos debe de ser respe.tada y yo como concejal me acoio , sr , Alcalde

mociono como candidato al comPaitelo Carlos Soria Ramlrez , para Vicealcalde del

canto Cevallos , mi moci6n 16 lgalizs Por ser el concejal con mayor n(rmero de

votaci6n reali"ados en las urnas de la elecci6n de este periodo 4192023, por la labor

desempefrada corno presiden@ el barrio 29 de abril y colno cevallense nacido en

esta tierra gracias, el seitor Alcalde manifiesta que exitte ya una mocion para el

compafiero Carlos Soria, existe algUna otra moci6n s€ftores concejales, Al no existir

otra moci6n seitores conceiales, sometemos de inmediato a votacidn para que sea la

decisi6n un6nime del pr6xi6o Vicealcaldg el sr. Alcalde solicita a la Sra' Secretaria

que proceda con l,a votaci6n , asl lo hace y nombra en orden alfab€tico al sr. concejal

Geovanny c6ceres, si muchlsimas gracias, hay un Pequeflo espacio nada m6s, luego
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de agradecerles !d6;de, muy buenas tardes con toda la ciudadanla estuvimos en

la misa que daba el padre Ciro y arogf una pardbola del carpintero, todos con

nuestras diferencias pero tenemos un buen carpintero searemos un bonito muebles

, ese mueble es Cevallos a lo mejor i tal vez existi6 algtn criterio de algfn otro

candidato que podrla haber visto sin desmerecer al compaitero Carlos Soria, , que lo

conozco es una pe$ona extraordinaria os sr[narnos nosotros por cevallos , por el

equipo y por qu6 vanos a conformar un concejo que va a Eabajar por toda la gente

, asi que apoy6 la rroci6n para que el seflor concejal Carlos Soria sea Vicealcalde .

Srta. IGtherine Guevara, bumas tarde despu6s de haber analizado la voluntad de la

gente he decidido realizar una encuenEa tomando como muestras cerca de 40 casos

en donde la mayoria este de acuerdo que se respete la voz del pueblo y tomando en

consideraci6n mi voto , mi voluntad y Ia voluntad sobre toda la gmte , es apoyar la

moci6n presentada por el Sr : Concejat Mario Agrrilal ; lng. Walter Jacorre,

Compailero Alcalde, comparleros concejales autoridades presentes pueblo

Cevallense, querida famil-i;a, en este momento cuando mis compajteros mencionaban

lsalizar un trabajo mancomunado. Entonces esa dinAmica que vamos a llevar en este

concejo, sin embargo como decla mi compaflero c6ceres podemos tener diferentes

criterios pero vamos a rernar para un misnro sentido asf que mi voto es para el

compaitero Carlor Soria, Ing. Carlos Soria Dignas autoridades, mi voto es para el

compaflero Carlos Soria, Ing. Carlos Soria, dignas autoridades, famitir+ amigO

estimado pueblo Cevallense quiero agradecer esa masiva expresi6n popular, que el

dla de las elecciones se aqul en el cant6rL Dios le pague por confiar en esta persona,

para que llegue a formar parte del concejo cantonal de cevallos, y aI existir esta 6nica

moci6n, IIle sumo aI compromiso la responsabilidad para formar un cuerpo edil

dindmico, para que el 6nico que salga ganado sea el pueblo de cevallo+ por lo tanto

apoyo la moci6n presentada por el Sr. Concejal Mario Aguilar. RESOLUCION 97-

2019 de conformidad con lo dispuestos en Ios arHculos 57 literal (o) y 312 del c6digo
org6nico de organizaci6n Territorial y Autonomla y Descentralizaci6n se procederd

a Ia elecci6n de vicealcalde, l,a votaci6n se rearizar6 de [umera nomina] y en el orden
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alfab€tico, en-el"apao de lo dispuesto en el Art. 321 del CO0IAD. Una vez

escuchadm los criteric de cada uno de los seitores conceiales. El Concejo por

Unanimidad apoya la moci6n presentada por eI Ab. Mario Aguilar y RESIJELVE

Nomb,rar al Sr. / Ing. C-arlos Soria corro Vicealcalde del GAD MUNICIPAL DEL

CANTON CEVALLOS. la constituci6n de la Rep(blica del Ecuador, m su Art. 66

numeral 4: Reconoce y garantiza a las Personas eI derecho a la igualdad formal

igualdad material y no discriminaci6& y en torno a la aplicaci6n y materializaci6n

de este derecho, el artlculo 11 numeral2 dispone: " El Estado adopard medidas de

acci6n afirnr,ativa que Promuevan la igualdad real en favor de los titulares de

derechos que se encuentran en situaci6n de desigualdad."; el Art. 61 consagra los

derechos de participaci6n y dispone que: Ias ecuatorianos y eoatorianas gozan de

los siguienes derechos: 1. Elegir y ser elegido. 2.- Participar en los asuntos de intel6s

poblico. 3. Presentar proyecbs de iniciativa popular normativa. 4. Ser consr:Itados.

5. Fiscalizar los actos del poder p6blico. 5. Revocar el mandato que hayan conferido

a las autoridades de elecci6n popular. 7. Desempeitar empleoo y funciones p(blicas

con base en meritos y capacidades, y en un sistema de setecci6n y designaci6n

transparente, incluyente, equitativo, pluralista y denrocrdtico, que garantice zu

participaci6n, con criterios de equidad y paridad de g6nero, igualdad de

oportunidades Para las persoluts con discapacidad y participaci6n

intergmeracional. Se debe seftalar que de declarase Procedente lo planteado por Ia

peticionaria, se atentarla graverrrente con la segufidad jurldica especialmente por el

contenido de la constituci6n de la Reptblica; l.ey organica Electolal c6digo de la

Democracia; de igual forru se violentarlan los derechos como la ParticiPaci6& a

elegir y ser elegido, el derecho de ubertad de elecci6n y el principio democratico. En

cuanto al derecho de participaci6n e igual de derechoo de libertad de elecci6n,

sefialan que: Todos los miembros que conforman el 6rgano legislativo, tienm

igualdad de derechos antes aludidoo, y deiarlos de lado violentarla derechos

fundamentales personales. ta parte org6nica de la constituci6n no debe ser vista
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como algo aiero a iiJdetechos, sino como intrfnsecamente vinculado a ellos. Por eso

solicitamos el archivo de la presente acci6n de protecci6n, de con-formidad a los

Argumentos antes indicados, puesto que el conceio cantonal del GAD Municipal de

cant6n Cevallos, no vulnerd en ningdn instante el principio de paridad de g6nero. E

Art.57,literal (o) de1 COOTAD determina las atribuciones del Concejo Cantonal

para la designaci6n de una autoridad; es asl que el Art. 61 del mismo cuelpo legal

determina que el Vicealcdde o Vicealcaldesa es la segunda autoridad elegida entre

sus miembros, no existe disposici6n legal que la segunda designaci6n deba ser

mujer. Se debe recordar que el dla 15 de mayo en la sesi6n inaugural sobre el punto

respecto de la elecci6n de sus miembros existi6 una moci6rL para ser electo

Vicealcalde; en ese sentido fue mocionado un seflor concejal y ob,teniendo cinco

votos recayendo en el sefior Ing. Carlos Soria como Vicealcalde; dado esas

circurstancias que no hubo participaci6n de la sefrorita Concejala Katherine

Guevara como candidata para ser considerada como vicealcalde, no se vulnero

ningtrn derecho, sea legal o constitucional como hace alusi6n la Defensorta del

Pueblo, ademds para ser candidata debe haber una moci6n a su favor, y no

determina norma alguna que directamente se debe designar vicealcalde a un

horrbre o mujer seg{n quien sea el Alcalde; por esta raz6n esta moci6n no puede ser

modificada y no puede ponerse otra moci6n mientras no se discuta el tema

pendiente, en este sentido es err6neo hdicar que se ha vulnerado el derecho cuando

la misrna sefiorita concejala eal su intervenci6n hace alusi6n a una encuesh de 40

c.!s.!s en la que le atribuyen a ser el Ing. Carlos soria, Ia mejor opci6n a la vice

alcaldla. En iulio del 2011, la Procuradurla General del Estado, se pronurrcia con

respecto a otra consulta efectuada por el GAD de Babahoyo. y dice que no existe

una vulneraci6n de derecho constitucional, al contrario, la pretensi6n de que se

tenga que elegir una vicealcaldesa mujer se abrirla la vulneraci6n de otros derechos

conforme lo determina Art. 6L numeral1 de la constituci6q que es el derecho de las

personas a elegir y ser elegidos, ya que los concejales hombres tambi6n tienen esos
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derechos, y el daffio.cstaHecido en el numeral 11 numeral 2 y Art.65 numeral 4

que habla de la igrraldad material, como formal. la Acci6n afirmativa consiste en

Equiparar las cosas, pero ello no puede ir contra otros deredros que determina la

Constituci6n. El fut. 42 numeral 1, 3 y 5 de la lay Orgdnica de GaranHas

Jurisdiccionales y Control C-onstitucircnal sob,re la existencia de violaci6n de un

derecho, la acci6n ProPuesta identifka que el derecho vulnerado es el derecho a [a

participaci6n, la corrcejala no fue mocionada para ocupar el cargo de Vicedcaldesa,

no vulnerado ni garantizado su deredro de participacirS& y es asl que fue fungida y

posesionada como concejal del cant6n Cevallos, n6s no establece co[ro norma

suprema que si una mujer es Alcalde un horibre deba ser Vicedcalde o si un

hombre es acalde una muier deba ser vicealcaldesa por lo que, se solicita se declare

sin, lugar acci6n de protecci6n interPuesta. ta ky Org6nica de Garantlas

Jurisdiccionales y Control ConsutucionaL exiSe que se debe demostrar la violaci6n

de un derecho, La defensorla del pueblo no ha demostrado aquello, si lo que se afirma

es que el concejo cantonal no aplic6 la norru y que el juez declare la existencia de

ese derecho, la petici6n concr& es aiena a la justicia constitucional y pden que el

juez resuelva sob,re un tema que pueda ser sujeta a un control de legalidad y no

control constitucional. la acci6n pretende como reparaci6n integral que se deje sin

efecto un acto del concejo cantonal que ha generado efectos iur{dicos tanto PaIa

individuoo esp€dficos conro para los habitantes del cant6n Cevallos, eso produciria

una vulneraci6n de los derechos de todoo los habitantG de este cant6n, la [,eY

Org6nica dg Qaranflas Jurisdiccionales y Contsol Constitucional establece causales

espectficas de improcedencia de la acci6n y esta disposici6n se refiere M. 42

numeral 3 que dice: Cuando en Ia demanda o<clusivamente se impugSe la

corstitucionalidad o legalidad del acto u omisi6n, que no conlleve la violaci6n de

derechos. se ha dicho que el c-oncejo cantonal al aplicar el Art. 317 debi6 promover

la elecci6n de la concejala como Vicealcalilesa debemos entender que nuestra ProPia

legislaci6n incluye muchas opciones de naturaleza afirmativa, resPecto a eiercer
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cargos ptbticc.-ta:fretensi6n de la parte actora que el juez declare que existe la

vulneraci6n aI derecho de igualdad, relacionado con el derecho de participaci6n n

el derecho de funciones prlblicas aplicando el derecho de paridad y derecho de

g€nero, y pide que se deje sin efecto aquell,a resoluci6n adoptada el 15 de rutyo en

la que se nombra aI Vicealcalde y que se convoque nuev,unente a elecciones para

que Ia sefrorita concejala sea nominada. Se debe indicar que esta acci6n no procede

conforme lo establece el Art. 42 numeral 1,,4 y 5 de la l,ey Orgdnica de GaranUas

Jurisdiccionales y control constituciona| el Art. 253 de la constituci6ru establece

que cada cant6n existird un concejo integrado por un Alcalde o Alcaldesa, concejales

o concejalas y dentro de ellos se elegira un vicealcalde. se hace una interpretaci6n

del Art. 317 del COOTAD, que dice que entre los miembros se elegird la segunda

autoridad del ejecutivo, debiendo indicar que la paridad se refiere a la posibilidad

de participar con Ia igualdad de derechos tanto hombres como mujereg sin que ello

tenga reliaci6n quien ejerza la calidad de Alcalde o Alcaldesa, aqul se mociono al Ing.

Carlos Soria, participo con voz y voto, la sefiorita corrcejal, no fue mocionada o

considerando que lo podla hacer en fonna perconal y por interpuesta persona, pero

no fue estimada; quedado claro que no existe viol,aci6n de derechos legales o

constitucionales, se ha actuado en aplicaci6n del Art. 22b de la constituci6+ por lo

tanto, la autoridad tomard en cuenta el derecho que tenemos de elegir y ser elegidos,

ya que con esta acci6n se romperla la seguridad jurldica, y el derecho a la igualdad.

El Art. 55 de la constituci6n dice: "El Estado promoverd la representaci6n paritaria

de mujeres y hombres en los cargos de nominaci6n o dmignaci6n rte la funci6n
prlblica, en sus instancias de direcci6n y decisi6q y en Ios partidos y mo\rimientos

pollticos. En las candidaturas a las elecciones pluripersonales se respetara su

participaci6n alternada y seorencial." Esta norma es clara y no interpretativa y en

cumplimienbo a ello fue electa como concejal del cant6n cevallos. El Art. 424 ibideru
seftala que la Constituci6n es la norma suprema y prevalece sobre cualquier otra del
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ordenamiento iu{dico. I:s normas y los actos del poder p(blico deberdn rurntener

conformidad con las disposiciones constitucionales; en caso contrario carecer6n de

Eficacia jurldica. SEGUNDO. COMPETENCIA.- Conforme al nuncral segundo del

Art.86 de la Constituci6n de la Rep(blica del Ecuador, Art.7 de lal,ey Orgdnica de

Garantlas Jurisdiccionales y Control Constitucional el suscrito es comPetente Para

conocer y resolver en prirnera instancia esta aei6n de protecci6n. TERCERO.'

VALIDEZ.- Dentro de la tramitaci6n de la presente causit no se ha omitido

solemnidad alguna que pudiera influir en Ia decisi6n de la causa es m6s se ha

garantizad el debido procefo seilalado en el ardculo 76 de la Constituci6n de la

Rep(rblica observando las garandas bdsicas del debido proceso contenidas el

arUculo 4 numeral Primero de la t ey Org6nica de Garan(as Jurisdiccionales y

Control Constitucional, se ha cumPlido con las solemnidades sustanciales comunes

a todos los juicioo e instancias, y se ha dado a la causa el tlemite establecido en el

Art. 13 de esta misma kp por lo que se declara que eI proceso es vdlido. CUARTO.-

DE LAS PARTES.- En calidad de ACCIONADG ACTTVOS ABG. JUAN IOSE

SIMON CAMAPAIiIA C-oordinador Tnnal 3 de la Deferrsor{a del Pueblo; Abg.

FERNANDO MEZA SANCHEZ y Abg. PATRICIO QUISHPE SARMIENTO en sus

calidades de Especialistas en Derechos Humanos y de la Naturaleza 1 de la

Defensoria del Pueblo del Ecuador y la seitorita I(ATHERINE LIZBETH GUEVARA

GUEVARA, en calidad de LEGITIMADOS PASIVOS el CONCEJO CANTONAL DE

CEVALLG conformado por el Econ LUIS BARONA LEDESMA, Alcalde del

cant6n cevallos, Dr. CARIOs VASQUEZ FIORES en calidad de Procurador

slndico Municipal del GAD Municipal de cevallos y los sefiores conceiales AB.

MARIO AGUILAR MARTINEZ; LICDO' GEOVANT{Y CACERES PRADO;

INGENIERO WALTER JACOME BARONA; ING. CARLOS SORIA MARITNEZ.

QUTNTO .- oBrETo DE LA ACCIoN DE PROTECCIoN, St Arr 88 de la

cons6tuci6n de la Repfblica del Ecuador, dispone lo siguiente: "...I^a acci6n de

(o3) e-872-t4A
(o3) 2-872-149

www cevollos gob ec
municipioOcevollos gob ec

Felipo Reol Y Av. ?4 de MoYo

留
回

ロ



GAD MUNIC!PAL DE CEVALLOS
20i,9 10 23

potecci6n tendffi:r,bfeto el amparo direc 6 y eficaz de los derechos reconocidos

en la C-onstituci6n, y podr6 interponerse cuando exista una vulneraci6n de derechos

constitucionales, por

Actos u omisiones de cualquier autoridad pfblica no judicial; contra pollticas

pfblicas cuando supongan la privaci6n del goce o ejercicio de los derechos

constitucionales; y cuando la violacion proceda de una persona particular, si la

violaci6n del derecho provoca dafio grave, si presta servicim pfblicoc impropios, si

acfila por delegaci6n o concesi6n, o si la persona afectada se encuenEa en estado de

subordinaci6ry indefensi6n o discriminaci6n.. ." Norma constitucional en

concordancia con el objeto de las acciones de protecci6n determinado en el arUculo

39 de Ia ky Orgdnica de Garantlas Jurisdiccionales y Control Constitucional dice:

Objeto.- Ia acci6n de protecci6n tendrd por o$eto eI amparo directo y eficaz de los

derechos reconocidos en Ia Constifuci6n y tratados internacionales sobre derechos

humanos que no est6n amparados por las acciones de h6beas corpus, acceso a lia

informaci6n pfblica, h6beas data, por incumplimierto, extraordinaria de p,rotecci6n

y extraordinaria de protecci6n contra decisiones de la justicia ind{gena. El ardculo

25 numeral 1 de la Convenci6n Americana sobre Derechos Humanos dice que ,,toda

persorvr tiene derecho a un recurso sencillo y rdpido o a c,alquier oEo recurso

efectivo ante los jueces o tribunales competentes, que la ampare conEa actos que

violen sus derechos fundamentales reconcidos por la Constituci6o la ley o la
presente Convenci6n, aun cuando tal violaci6n sea cometida por personas que

actden en ejercicio de sus funciones oficiales" El arHculo rl0 ibldem establece:

"Requisitos.- La acci6n de protecci6n se podr6 presentar cuando concurran los

siguientes requisitoe: 1. violaci6n de un derecho constitucional 2. Acci6n u omjsi6n

de autoridad p(blica o de un particular de conformidad con el arHculo siguiente; y,

3. Inexistencia de otro mecanismo de defensa judicial adruado y elicaz para

proteger el derecho violado".; el Art. 42 de la misrn ley mencionada, al establecer
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la improcedmeia-& acri6n, en el ntrnero 4, prescribe que: "Cuando el acto

administrativo pueda ser impugnado en la vla iudicial salvo que se demuestre que

la vla no fuere adecuada ni eficaz" . El ardculo 5 del C6digo Orgdnico de la Funci6n

Judicial establece: "Interpretaci6n integral de I;a norrna constitucional.- las juezas y

jueces aplicar6n la norma constitucional por el tenor que mAs se aiuste a la

Constituci6n en su integralidad. En caso de duda, s€ interpretar6n en el sentido que

rn6s favorezca a la plena vigencia de los derechc garantizados por la norma, de

acuerdo con Ic principios generales de la interPretaci6n constitucional". Es deber

del Esado ecuatoriano brindar seguridad jurtdica a sus ciudadanos a trav6s del

sistema procesal, previsto como medio para Ia realizaci6n de la justicia, de acuerdo

con los arts. 82y 169 de nuestra C-onstituci6n de la Reptblica. Resulta entonces

necesario aplicar tales noruras que est6n directamente ligadas a otras como Las

contenidas en los ar(culos 11.3 y t126 ibldear SEXTO.- AUDIENCIA.- Ia audiencia

se desarroll6 en base a la disposici6n del Art 14 de la Ley Orgdnica de Garantdis

Jurisdiccionales y Contsol Constitucional. los legitirndos activos por intermedio

del Abg. Juan Jos6 Sim6n y Fernando Meza Sdnchez seitalan: El ardculo 215.1 de la

Conststuci6n de Ia Repfblica, el Art. 9 literal b de la l.ey Org6nica de Garanflas

Jurisdiccionales y Control Constitucional, Art. 6 letra a) de la ley Org6nica de la

Defunsorla del PueblO interpusimos a favor de la seitorita concejirla IGtherine como

afectada amparado en lo que disPone el art. 88 de Ia Constituci6n de la Reptblica y

39 y siguientes de la Ley Orgturica de GaranEas Iurisdiccionales y Control

Constitucional. A fs. 65 corrsta el acta de 15 de mayo del 2019 de la sesi6n inaugural

del Concejo Cantonal de Cevallos, en la que se eligi6 al Vicealcdde del cant6n

Cevallos, estando presentes el Seior Alcdde electo y los sefrores conceiales..., en

esta elecci6n hubo una sol,a dmominaci6n a favor del sef,or concejal Carlm Soria,

sin haber otra designaci6n, se eliSe como Vicealcalde al seilor Carlo Soria, sin

observar lo que dispone el Art. 317 segundo literal del C6digo Orgdnico de

Organizaci6n Territorial. se violent6 la seguridad jurldica contempl,ado en el art- 82

de la Constituci6n que dice: "...EI derecho a la seguridad jurldica se fundamenta en
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el respeto a la'(fun y en la existencia de normas jurldicas previas, claras,

pfblicas y aplicadas por las autoridades competentes...", el Art. 11 numerales 3 y 4

de Ia Constituci6n que dice: Los derechos y garan{as establecidos en la Constituci6n

Y en los instrum€ntm intemacionales de derechm humanos ser6n de dirrta e

inmediata aplicaci6n por y ante cualquier servidora o servidor pfblico

administrativo o judicial, de oficio o a petici6n de parte. Para el eiercicio de los

derechm y las garan"^s constitucionales no se exigirdn condiciones o requisitos que

no esten establecidos en la Constituci6n o la ley. los derechos serdn plenamente

justiciables, No podr6 alegarse falta de norma jurldica para justificar su violaci6n o

desconocimiento, para desechar la acci6n por esos hechos ni para negar su

reconocimiento. 4. Ninguna norma jurldica podrd restringir el contenido de lc
derechos ni de las garanti,as constitucionales. Ia Corte Constitucional en su

sentencia M2-17-CIPA de marzo del 2017, publicado en el Registro Oficid N' 7

Suplemento 2 de mayo del 2017 que eI estado debe contar con las garan as de

certeza sobre los lineamientos. Ia seguridad iurtdica implica confianza del pueblo

en el etado. El Art.51.7 de la Constituci6n establece: Desempenar empleos y

funciones p(lblicas con base en meritos y capacidades, y en un sistema de selecci6n

y designaci6n transparente, incluymte, equitativ4 pluralista y democrdtica, que

garantice su participaci6n, con criterios de equidad y paridad de g€nero, igualdad

de oportunidades para las personas con discapacidad y participaci6n

intergeneracional. Es decir el derecho de los ecuatorianos a oflrpar cargos pfblicos

primando la equidad de g6nero. El fut. 55 de la Constituci6n seftala: El Estado

promover6 la representaci6n paritaria de mujeres y hombres en los cargoa de

nominaci6n o designaci6n de la funci6n priblica, en sus instancias de direcci6n y

decisi6n, y en los partidos y movimientos pollticos. En las candidaturas a las

elecciones pluripersonales se respetara su participaci6n alternada y secuencial. El

C(rcTAD en el Art.317 inciso segundo settala: Los Concejo s regionales, concejos
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metropolitanG Tffiieipales p[oceder6n a elegir de entre sus miembros a la

segunda autoridad del ejrutivo del correspondiente gobierno, de acuerdo con el

principio de paridad entre mujeres y hombres en donde fuere posible; y, de fuera de

Su seno, aI secretario del Concejo o concejo de una terna presmtada por el ejecutivo

del respectivo gobiemo aut6no[ro. I-os Concejo s p,rovinciales elegirdn de la misma

forma al secretario. Ia vulneraci6n de l,a supremacfa constitucional se encuertra en

eI Art 424 de la Constitucidn que refiere: la Constituci6n es La norma suprema y

prevalece sobre cualquier otra del ordenamiento iurfdico. I as norrus y los actos del

poder ptblico deber6n [vrntmer conforrridad con las disposiciones

constitucionales; en caso contrario carecer6n de eficacia jurldica. Por lo que la ley ni

las ordenanzas pueden estar sobre la constituci6o el Art. 426 sefiala: el Art 427 dice:

las norrnas constitucionales se interFetar6n por eI tenor literal que mAs se aiuste a

la Corutituci6n en su integralidad. En caso de duda, se interpretar6n en el sentido

que m6s favorezca a la plena vigencia de los derechos y que mejor respe'te la

voluntad del constituyente, y de acuerdo con los principios generales de la

interpretaci6n constitucional. Ia designaci6n de Vicealcalde debi6 tener en cuenta

la paridad de g6nero, seilor juez existen casc an^6logos sob,re la paridad de g6rrero

en el Ecuador. Ia pretensi6n que solicitarns es que al amaro del Art. 88 de la

Constituci6n y 39 y siguientes de la ky Orgdnica de Galantfac Jurisdiccionales y

Control Constitucional es que se declare la vulneraci6n del derecho de participacidn

en cuanto a la paridad de g6nero. Como reparaci6n integral solicitarrm que se deje

sin efecto el acta de la sesi6n del 1.5 de mayo del 2019 del GAD Municipal del cant6n

Cevallos, que se publique la sentencia y que se dd un curso sob,re l,a paridad de

g6nero y derechos hu:runos en GAD Municipal de Cevallos. De su parte Ia afectada

Concejala IGtherine Guevara.- Seflala me ratific6 elr la acci6n de protecci6o la

misma que no es por un terna personal, ni polltico, es un tema de derechos, consta

en la Constituci6rL no solo en el cant6n C-evallos el50% son mujeres y 50% hombres,

hay una concejala muier, por lo que solicito se respete lo que consta en la
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Constituci6n, gafutdo los derechos de gdnero, las mujeres merecerros las

mismas oportunidades, el jurldico debi6 velar para que no se violente la

Constituci6n por los miembros del Concejo, acudinps para que se cumplia con la

Constituci6n. Se siente eI patriarcado en el municipio de Cevallos, hay 10 comisiones

tres la preside el Vicealcalde, los varones presiden dos comisiones cada uno y yo

una sola comisi6n. LEGITIMADO PASM.- la Constituci6n de la Reprlblica esta

sobre toda norma legal, el Art. 317 del COOTAD establece: l,os Concejo s regionales,

concejos rnetropolitanos y municipales procederan a elegir de entre sus miembros a

la segunda autoridad del ejecutivo del conespondiente gobierno de acuerdo con el

principio de paridad entse mujeres y hombres en donde fuere posible; y, de fuera de

su seno, al secretario del Concejo o concejo de una terna presentada por el ejecutivo

del respectivo gobierno aut6nomo. I.os Conceio s provinciales elegir6n de la misma

fornra aI secretario. Pero no establece que cuando un hombre es Alcalde, deba ser el

Vicealcalde una mujer, el Art. 253 de la Constituci6n refiere que el Concejo cantonal

se encuentra conformado por el Alcalde y los concejales y de estos se elegird al

Vicealcalde o Vicealcaldesa, el Art.5L de la Constituci6n sefiala: En esa sesi6n se

indic6 las disposiciones legales para la designaci6n del Vicealcalde, hubo una sola

moci6n, a pesar de que el Sellor Alcalde indico que presenten alguna otra moci6O

pero no hubo, por 1o que el respaldo a I;a dnica moci6n fue unAnime, se vot6 de forma

nominal tal como lo sefrala eI Art. 322 del COOTAD en orden alfab€tico, la seitorita

concejal interviene motivando su intervenci6n, indicando que realiz6 una encuesta

a 40 familias de que el Vicealcalde debe ser el sefror Carlos Soria, su voto fue

razonado. No se ha violentado norma corutitucional alguna, porque no hay nornu

que diga que cuando el Alcalde sea hombre se deba nombra una Vicealcaldesa, o

cuando una mujer sea Alcaldesa deba nombrarse un Vicealcalde. No hay ordenanza

que este sobre la Constituci6n. El Art 317 del C@TAD dice: Los Concejo s

regionales, concejos metropolitanos y municipales proceder6n a elegir de entre sus

miembros a la segunda autoridad del ejecutivo del correspondiente gobierno, de
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acuerdo con elprincipbde paridad entre muieres y hombres err donde fuere posible;

y, de fuera de su seno, aI secretario del Concejo o corrcejo de una tema presentada

por el ejecutivo del respec'tivo gobiemo aut6nomo. Los Concejo s provinciales

ElegirSn de la misnu forrn al secretario. No dice que fuere homb,re o mujer,

tornando en cuenta el orden denrocrdtico, no dice que deba existir alternabilida4 el

C6digo de la Democracia si dice que debe ser hombre - mujer o mujer horrbre

alternadamente. El COOTAD no dispone aqueUo. I-a procuradurla General del

Estado en la Consulta realizado por el GAD de Babahoyo seitala que esta norma es

vinculante para los Gobiernoe Aut6nomo6 Descentralizadoo, esto es que al elegir un

Vicealcalde o Vicealcaldesa el COOTAD no contiene disposici6n alguna para elegir

Vicealceldesa cuando hay Alcalde hombre. Como prueba solicito se tenga Ia

sentencia del 2019 del Municipio de Santa Clara y Zarrtma, donde se mocion6 a una

sefrorita concejala y no fue electa. Nos preocupa que la seguridad jur(dica quede

obsoleta, ya que en la sesi6n inaugural se nombr6 Vicealcalde, se elig6 presidente

de mesa, solicito se haga un andlisis, no hubo vulneraci6n al derecho de paridad de

g€nero. A ft. 131 a 139 consta el desarrollo de la sesi6n inaugural, existe un CD de

c6mo se desaroll6 la sesi6n. PROCURADURIA GENERAL DEL ESTADO.- He

escuchado a Ia defenrcrla del pueblo, que centra su exposici6n a Ia violaci6n a la

seguridad iurtdica la seguridad jurldica es espeto a la Constituci6n de la Rep(rblica

y a las normas jurldicas, se debe ver que dice Ia Constituci6o el Art. 253 seitala cada

cantdn cuenta con un corrcejo cantonal formado por Alcaldesa o Alcalde y las/os

concejalasr/es, de enhe ellos se elegird al Vicealcalde o a la Vicealcaldcsa, no sefrala

que deba haber designaci6n directa, sino mediante elecci6n dentro de los conceiales.

Los fines de esto, el concejo cantonal debe tsabajar en conjunto, se debe ponderar los

derechos que se enorentran en juego. la elecci6n de la segunda autoridad, debe ser

mediante consensos. El acta de l,a sesi6n inaugural dice que hubo una nominaci6n,

dando a entender que no se permiti6 ser nominada Ia afectada. DeI acta consta que

luego de La primera moci6n, se inst6 a dar otra moci6n pero no se nomina a otro
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a en su voto y dlce porque vota y apoyao No se

viola la seguridad jurldica, no se ha dirriminado, ni se impidi6 participar, aqul no

se currple con lo que seilala el Art. 40 de la L,ey Orgdnica de Garantlas

Jurisdiccionales y Control Constitucional, ni eI Art. 42 solicito se deseche la

demanda. REPLICA ACCIONADOS ACTM.- El fut. 56.4 de Ia Constituci6n

establece que debe existir igualdad formal y material, no debe haber discriminaci6n.

El Att.61,.7 y 70 de la Constituci6n refieren a la igualdad formal establece que el

estado y lm Gobiernos Aut6nomos Descentralizados debm observar la paridad de

g6nero, es por Ia lucha para la reivindicaci6n de los derechos de Ia mujer realizada

por Matilde Hidalgo No de Procel, Porque eso es sumisi6n' El Art' 65 de la

Constituci6n no habla de paridad d g6nero las consultas realzadas a l,a Procuradurla

General del Estado, al respeco la Corte Constitucional en eI caso fiX)F(&AN en la

se sefrala que La procuradurla general del estado deberla abstenerse de emitir

dictarren sobre Ia constitucionalidad de una norrra .El Art. 424, 425, 425 y 427 de la

norma suprenu establece que las Persoruts, las instituciones, el estado deben

observar los derechos, Proteger, garantizar y tutelar los derechos. El Art. 55 y 70

sefialan que se deber6 Proveer la participaci6n de las mujeres, el Art. 317 del

COOTAD en el acta no se discuti6 el teura de Ia paridad, siendo posible esto porque

hay una mujer concejal. lnsistimos sobre la exisbncia de Ia vulneraci6n del derecho,

solicitamos se disponga una nueva elecci6n, teniendo en cuenta la paridad.

REPLICA LEGITIMADOS PASIVOS.- Se habla de paridad de g€nero no tengo

conocimiento que exista una acci6n de protecci6n a favor de un horrb're cuando el

Alcalde es una muier. Recalco que la Constituci6n en el Art. 51.1 dice que las

personas tienen derecho de elegir y ser elegidas, el Art. 317 da para interPretaciones,

pero nosotros no podemos interPretar sino los .rsaurblelstas, no fue eI objetivo de los

legisladores establecer que si un hombre es Alcalde, una mujer deba ser

Vicealcaldesa el C6digo de la Democracia sI establece la alternabilidad. No se ha

vulnerado ningrin derecho ni norma constitucional. El Art. 1 del C6digo Civil
(og 2-e7"-r4a
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dispone que la l€frftE da, grohlbe y permite. E Art.235 de la Constituci6n seilala

que el concejo conformado por el Alcalde y los concejales, dentro de ellos se elegir6

al Vicealcalde, Ia votaci6n de loo concejales fue motivado para la elecci6n del

Vicealcalde Carlos Soria. El Art 39, 40, 4L de la Ley Orgdnica de Garandas

Jurisdiccionales y Control Constitucional, establece pardmehos para la acci6n de

protecci6D solicito no se considere esta acci6n de protecci6n, porque no se vulnero

ningrin derecho corstitucional. REPLICA PROCURADURIA DEL ESTADO.- Como

instituciones pfblicas no se pretende evitar la participaci6n de las mujeres por

seguridad juridica. El Art. 226 de Ia Constituci6n sefiala: Ias instituciones del

Estado, sus organismos, dependencias, las servidoras o servidores ptblicos y las

personas que act0en en virtud de uru potestad estatal eiercerdn solamente las

competencias y facultades que les sean atribuidas en la Constituci6n y la ley.

Tendrdn el deber de coordinar acciones para el cumplimiento de sus fines y hacer

efuctivo el goce y ejercicio de los derechos reconocidos en la Corutituci6n. Ia
Constituci6n sefrala que la elecci6n del Vicealcalde se hace de entre los concejales,

igual dispone el COCIAD, la designaci6n de Vicealcalde se hace por elecci6n no es

de forma directa, Me ratifico en que se rechace la acci6n de protecci6n. PRUEBA DE

LA ACCIONADA ACTIVA.- TESTIMONIO DE LIC, ANGEL GEOVANNY

CACERES PRADO, quien dice.- Respeto la ley vigente, en consecuencia sea usted el

encargado estoy dispuesto acoger su decisi6n. La mujer puede ocupar cualquier

cargo, solicito se actu€ en derecho, su resoluci6n impere. Testimonio del ing.

WALTER ROBERTOJACOME BARONA.- quien dice.- En mi posici6n de concejal

urbano es legrslar y fissalizar, acatare l,a ley, en esta sala usted es la m6xima

autoridad para dirimir. Se tenga en cuenta como prueba el acta de Ia sesi6n de 15 de

mayo del2019, que obra a fs. 65 a 69. PRUEBA ACCIONADOS PAIVOS.- Se escuche

el CD que contiene la grabaci6n de la sesi6n del 15 de mayo del 2019 de la sesi6n

inaugurat espedficamente minuto 5.15 al minuto 8.30 y del minuto 31.50 al minuto

39.49. Se erucha en l,a grabaci6n del audio de lia sesi6n del 15 de mayo del2019, que

se da a conocet la normativa legal sob're la cual se va elegir a la segunda autoridad
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del GAD M画面Ⅲ讚 BCant6n Cevauos′ menclonando los Art.317 del C00TAD y

57 1etra o)′ se― Cha que d Alcalde pide se m∝ ionen canddatos,el conceial Man。

Agll■ar dte que la d由 16n del puebb de Ceva■os se debe respetar por b que

…

a al COncelal rn,1。 s soria para Vicealcalde′ por ser el concelal COnコ myor

votac6n Para el penodo 2019‐20為 quien es pr∝idente del barrio 29 de Attl de

Cevallos.Se escucha al Senor Alcalde pedir que presenten ctra ntoci6L al no existir

otra m∝わn se enttnde por ace口 nda,se procede a la elecci6L nlettte v面 6n

noコ」』旧とEI ProPOnente vota a favor de Carlos SoJぬ ′Geovanny Caceres agradece a

todos y tte que se sunta por Cevauos apOya la moci6n de rarlos scda para

Vicealcalde;Katherine Guevara′ dlce despuOs de analizar h voluntad de la gent

hice una encuesta a tt casas.se deberespetarla voz del puebb r威 votO Para rnrlos

SoJい .EI Seior Alcalde vota a favor de rarlos so」 ほ.rarlos Soria dたe que se sunta

alcomprom cOn resP画Ш dad′ para que los que salgan ganando sea el pueblo

de Cevauos.AMICUS CURIAE.‐ PAOLA ALEXANDRA MERA ZAMBRANQ

qden senala es relevante hablar sobre la pandaa la importanch en d tterc● 。

POLlた。de las muleres.La nomtativa naoonal e mterrtaclott ha presentado los

eSPaC10S Para tterCer los derechos de las muiereS・ Se ha planteado la■ ey de cuotas′

el Art.61 trata de la FattdPaC16n′ el COmAD hcorPOra este punoplo en el Art

317.L paridad de g6neЮ  nO ha sido respetado en d cant6n CevallosJ hay que

h並 ar que la pe面ぬ d fonlece la democraclaJ en el patt sontos".5%de muieres7d

ettte 91%de Alcaldes varones debe e対 st± 91%de Vicealcaldes mulereS・ la

宙olencia poutica se encuentra en la refo― a la Ley Organica para prevelur y

errttar la violencia contra las muleres en el art.10■teralo queseLla:La contedda

por personas o ttPO de personas en contra de muleres que sean candidaじ

militanセ6 eL∝協 島 deslgnadas o que eierzan cargos P`Ы た OSJ V101enCa onentada a

aco■鶏 suspenderr unpedir o restt su aCdOnar en el eierCiC10 de su cargo.

SEPTIMO.‐ NORMATIVA APLICABLE.‐ NORMATIVA CONSTITUCIONAL.‐ la

Cat hlagna i■■にa:″ Art.65.‐ Iユ Estado prontovera la representactt pan出 de

muJeres y hombres en ioscargos de nOnunac16n o desig爾 諏c16n dela nmci6n p`趾 a7
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en sus instanciasiEliecclOn y decisi6n, y err los partidos y movimimtos pollticos.

En las candidaturas a las elecciones pluripersonales se respetard su participaci6n

altemada y secuencial. El Estado adoptar6 medidas de acci6n afirmativa para

garantizar la participaci6n de los sectore discriminados." Concordante con el Art.

424 ibldem manifiesta: "La Corutituci6n es La norma suprema y prevalece sobre

cualquier otra del ordenamiento iuddico. Ias normas y l,os actoe del poder pfblico

deber5n mantener conformidad con las disposiciones constitucionales; en caso

contrado carcceran de eficacia jrrldi"". la Corutitucion y los hatadc

internacionales de derechos humanos ratificados por el Estado que reconozcan

derechos rr6s favorables a los contenidos en Ia Constihrci6n, prevalecerdn sobre

cualquier otra nornur jurtdica o acto del poder p6blico." AsI tambi€n el Art. 82

ibldem manifiesta: "El dere<ho a la seguridad jurldica se fundarnenta en el respeto

a la Constituci6n y en La existencia de normas jurtdicas previas, claras, pfblicas y

aplicadas por las autoridades competenB." Concordante con el "Art. 417 que

sefiala: .- Los tratados internacionales ratificados por el Ecuador se sujetardn a lo

establecido en la Constituci6n. En el caso de loa tratados y otro6 instrumentos

intemacionales de derechos humanos se aplicardn los principios pro ser humano, de

no restricci6n de derechos, de aplicabilidad directa y de cl6us,rla abierta establecidos

en la Constituci6n.". NORMATIVA INTERNACIONAL.- [a Declaraci6n Universal

de Derechos Humanos sefiala: "Art. 21.- 1. Toda persona tiene derecho a participar

en el gobierno de su pals, directanpnte o por medio de representantes libremente

escogidos. 2. Toda persona time el derecho de acceso, en condiciones de igualdad

a las funciones pfblicas de su pa1s.(...)", por otra paft la Declaraci6n Americana de

los Derechoo y Deberes del Hombre: manifiesta: " ArUcuIo XX.- Derecho de sufragio

y de participaci6n en el gobierno.- Toda persona, legalnrente capacitada, tiene el

derecho de tomar parte en el gobierno de su pals, directamente o por medio de sus

representantes, y de participar en las elecciones populares, que s€r6n de voto secreto,

genuinas, peri6dicas y lib,res.", concordantemente con ello la Convenci6n

Americana sobre Derechos Humanos "Pacto de San Ios6 de (bsta Rica indica: " Art.
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(03)2-872■49

-CeVOl10SsObec
municipioocev。‖os9ob eC

Felipo Reol y Av.?4 de lloVo I



GAD MUNICIPAL DE CEUATTOS
20i9-2073

23.- Derechog iiffiffi**l. Todos los ciudadanos deben gozar de los siguientes

derechoo y oportunidades: a) de participar en la direcci6n de loc asuntos pdblicos,

directamente o por medio de representantes libremente elegidos; b) de votar y ser

elegidos en el,ecciones peri6dicas autenticas, realizadas por sufragio universal e

igual y por voto secreto que garantice la libre expresi6n de l,a voluntad de los

electores, y c) de tener acceso, en condiciones generales de igualda4 a las funciones

ptblicas de su paG. 2. l-a ley puede reglanentar el ejercicio de los derechos y

oportunidades a que se refiere el inciso anterior, e)clusivamente por razones de

edad, nacionalidad, residencia, idioma, instrucci6ru capacidad civil o mental, o

conden4 por juez comPetenE, en Prceso Penal.". Concordante con lo antes descrito

la C-onverro6n sobre la Eliminacion de Todas las Formas de Discriminaci6n contra

la Mujer: ArL 3. "Irs Estados Partes tomardn en todas las esferas, y en particular m

las esferas polttica s6sial, econ6mica y cultural, todas las medidas apropiadas,

incluso de caracter legislativo, para asegurar eI pleno desarrollo y adelanto de la

mujer con el objeto de garantizarle el ejercrcio y eI goce de los derechoo humanos y

las libertades fundamentales en igualdad de condiciones con el hombre". 4rt.7.

"Los Estados Partes tomardn todas las medidas apropiadas para eliminar la

discriminaci6n contra la mujer en la vida polltica y p(blica del pals y, en particular,

garantizardn a las mujeres, en igualdad de condiciones con los hombres, eI derecho

a: a) Votar en todas las elecriones y reftrendums ptblicos y ser elegibles para todos

los organismos cuyos miembros sean obieto de elecciones ptblicas; b) Participar en

la forrrulaci6n de las pollticas gubernamentales y en la ejecuci6n de €stas, y ocuPar

cargo pfblicos y eiercer todas las funciones p(rblicas en todos los planos

gubernamentales; c) Participar en organizaciones y en asociaciones no

gubemamentales que se ocupen de Ia vida ptblica y polltica del pals.".

NORMATTVA SECCIONAL.- El C6digo organico de organizaci6n Territorial,

Autonornla y Descentralizaci6rl (en adelante COOTAD) manifiesta: " Art' 3'-

Principios.- El ejercicio de la autoridad y las potestades prlblicas de los gobiernos

autonomos descenhalizados sie regir6n por los siSuientes Principios: a) Unidad.- Los
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(o3) 2-872-149

www cevollos gob ec
municipio@cevollos 9ob ec

Fehpo Reol y Av. e4 de MoYo

８
回

ロ



GAD MUN!C:PAL DE CEVALLOS
20i9.2021

distintos niveh*'iiliigobierno timm la obligaci6n de observar la unidad del

ordenamiento jur{dico, la unidad territorial, la unidad econ6mica y la unidad en la

igualdad de trato, como expresi6n de la soberanla del pueblo ecuatoriano. ta unidad

jurfdica se expresa en la Constituci6n como norrrur suprema de la Rep(blica y las

leyes, cuyas disposiciones deben ser acatadas por todos los niveles de gobierno

puesto que ordenan el proceso de descentralizaci6n y autonomlas (...)".EI mismo

cuerpo legal respecto de la elecri6n de la segrln autoridad manifiesta: " Art.3t7.-

Sesi6n inaugural.- (...) Los Concejo s regionales, concejos metropolitanos y

municipales procederdn a elegir de entre sus miembros a la segunda autoridad del

ejecutivo del correspondiente gobierno, de acuerdo con el principio de paridad entre

mujeres y hombres en donde fuere posible; y, de fuera de su seno, al secretario del

Concejo o concejo de una terna presentada por el ejecutivo del respectivo gobiemo

aut6nomo. l.os Concejo s provinciales elegirdr de lia misrna forma al secretario. (...)".

OCTAVO.- ANALISIS DEL CASO: El arflculo 140 en el inciso primero y segundo

del C6digo Org6nico de la Funci6n Judicial, sefral,a que "la lueza o el juez debe

aplicar el derecho que conesponda aI proceso, arrnque no haya sido invocado por

las partes o lo haya sido err6neamente. Sin embargo, no podr6 ir m6s a1l6 del

petitorio ni firndar su decisi6n en herhos diversos de loe que han sido alegados por

las partes", observ6ndme cl,aramente que a las partes procesales les corresponde

probar los hechot puesto que, es el iuez o jueza quien conoce el Derecho y estA en

la obligaci6n de aplicarlo. SOBRE I.OS PRESUNTOS DERECHOS

CONSTITUCIONALES VIOLENTADOS: Ia tutela judicial efectiva se conceptda

como el de acudir a la funci6n judicial, para que €sta otorgue una respuesta fundada

en derecho a una determinada pretensi6& pero esta respuesta no necesariamente

estar6 acorde a la demanda sino mtar6 acorde a la justicia por consiguiente pude o

no ser aceptada. En otras palabras la tutela judicial efectiva es un derecho autdnonro

e independiente que evidencia la facultad de una persona natural o jurtdica de

derecho ptblico o privado segin el caso, de requerir al estado a trav€s de la funci6n

judicial la prestaci6n del servicio judicial y obtener una respuesta o sentencia

(03)2‐872-148
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indepmdienteni:ntefreaceptar o negar su pretensi6n. En el presente caso podemos

observar como el legitimado activo acude a la funci6n judicial y p,resenta la presente

acci6n constitucional a fin de que sea el 6rgano jurisdiccional restablezca el derecho

vulnerado a Ia seflorita concejala Katherine Guevara. SOBRE LA VULNERACION

A LA SEGURIDAD JURIDICA EN CUANTO AL PRINCIPIO DE IGUALDAD Y

PARIDAD DE GET{PNO TN LA PARTICIPACIoN POLTTICA DE LAS PERSONAS.

la Constituci6n de la Rep0blica del Ecuador del 2008, en el Art.82 proclama el

derecho a la seguridad iurfdica, y expresa que se fundammta en el respeto a la

Constituci6n y en la existmcia de normas jurldicas previas, aplicadas por los jueces

competentes. Del texto del referido Art. E2 se puede inferir sobre la seguridad

jurldica que 6sta es la tutela y confianza de que eI Estado respetard todoo los

derechos de sus administrados, para ello los funcionarios estamos obligados no solo

a conocer sino tambi6n a respetar los derechos de las personas naturales y iurtdicas,
p(rblicas y privadas, precisamente por Ia existencia de una norma ptblica previa que

impone, permite o prohfbe, y a la cual no tnicamente debe adecuar su acci6n el

poder p(rblico, sino que adem6s debe inexorablemente ser aplicada y su

incomprensi6n u obscuridad no puede ser obst{culo para dejar de aplicar los

derechoe reconcidos por la carta Magna. De Io alegado por los legitimados activos,

es preciso identificar conceptualmmte cada uno de loo significados que estas

palabras no6 traen a colaci6n (igualdad y paridad), dejando en claro que cada uno

posee una connotaci6n diferente, asl pues comenzfemoo con el t€rmino igualdad:

soBRE LA IGUALDAD.- El diccionario jurtdico elemental de Guillermo cabanellas

el termino igualdad es; "Conformidad o identidad entre dos o mds cosas, por

comunidad o coincidencia de naturaleza o accidente. correspondencia, armonla y
proporci6n entre los elementos integrantes de un todo. Trato unifonne en

situaciones similares. Ausencia de Privilegio favor o preferencia.". Nuestra

constituci6n indica al respecto: "Art. 11.- El ejercicio de los derechos se regird por
los siguientes principios: (...) 2. Tocr"" Ias personas son iguales y gozar6n de los

misrnos derechos, deberes y oportunidades.(...)", el Art. 55 numeral 4 de la Carta
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Magna indica'qnffiuroce y garantiza a las pe$onas el der€cho a la igualdad

formal, igualdad material y no discriminaci6n"; la Corte Constitucional del Ecuador,

senterrcia N.0 117- 1$SEP{C del 11 de diciembre de 2013, caso N.0 0519-12- ha

seia-lado que el derecho a la igualdad y tra consecuente prohibici6n de realizar

distinciones inconstitucionales "( . . . ) constituye el pilar sobre el que se asienta la

teorla de loe derechos constitucionales, como base del Estado de derecho y por ende,

su cons€cuente evoluci6n: el Estado constitucional de derechc y iusticia" . En este

sentido, Corte Constitucional del Ecuador, sentencia N,0117- l3-SEPCC del 11 de

dicienrbre de 2013 , caso N.0 ML 9- 12-EP, ha sefralado que: "... el derecho a la

igualdad debe ser enEndido sobre la base de dos dimensiones: la formal y la

materia} a) Ia dimensi6n formal, se exPresa por la misma Constituci6n en su

ar(culo 11 nu.neral 2 primer inciso, cuando se la define co[lo un principio de

aplicaci6o en el siguiente munciado: "Todas lias personas son iguales y gozar{n de

los mismos derechos, deberes y oportunidades". De acuerdo con Ia Norma

Fundamental, entonces, la igualdad formal implica un trato id€ntico a suietos -

individuales o colectivoe- que se hallan en la misma situaci6n. b) la dimensi6n

material, en cambio, se establece e1r el tefcer inciso del numeral 2 del adculo 1 1 de

la C-onstihrci6n, al seilalar: ,El Estado adoptar6 medidas de acci6n afirmativa que

promuevan la igualdad real a favor de los titulare de derechm que s€ encuentren

en situaci6n de desigualdad'. Esta dimensi6n del derecho suPone en cambio, que

los sujetos se hallen en condiciones difureates, por lo que requieran un trato distinto,

que permita equiparar el estatus de garanfla en el goce y ejercicio de sus derechoe."

De Io expresado por la corb constitucional la aplicaci6n del derecho a la igualdad

en un caso concreto dePenderd entonces de la situaci6n en Ia que se hallan los sujetos

comparados: la una demanda situaciones igualec mientras que Ia otra, situaciones

distintas, lo cual, por un principo l6gico de no contradicci6n, imPlica que solarnente

se podrla alegar violaci6n a una de ambas dimensiones er cada situaci6n. En el caso

que nos ocupa la legitimada activa establece que se ha irrespetado el derecho de

parida4 pes€ a que existe normativa que a su decir conduch a que Por parida4
(o3)?-a7"-l4a
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siendo la fnica-rr6;del cuerpo colegiado, sea ella a quien le correspondla ser

elegida como Vicealcaldesa del cant6n Cevallos, pero no se lo hizo. El articulo 11

numeral 2 de la Corutituci6n, garantiza Ia igualdad material, y contempla

diferencias de trato a traves de medidas de acci6n afirmativ4 establecidas a favor

de individuos que se encuenEan en situaci6n disthta, y, entre ellas, las personas

consideradas como grupos de atenci6n prioritaria descritas en el art.35 ibldern

SOBRE LA PARIDAD.- El t6rmino paridad segfn el diccionario jurldico elemental

de Guillermo Cabanellas es: "Comparaci6n entxe cosas y casos. Igualdad o

semejanza entre personas, objaos, hechos o situaciones.". El principio de paridad

est6 incorporado a nuestra Constituci6n en los ar(culos 116, 176, 783,270, 277, 224

y 434, de hecho nuestra Constituci6n al establecer que 106 partidoc pollticos deberdn

postular paritariamente sus candidaturas lo que busca, es que la mujer que

hist6ricammte estuvo en condiciones de desigualdad acceda a esferas de decisiones

poUticas y toma de decisiones en el Smbito ptrblico, es por ello que las leyes

electorales se enc.ugaron de determinar diversas medidas para instrumentalizarla.

Pero que se entiende por parida4 ta paridad es igualdad, la paridad es un principio

constitucional que tiene como finalidad Ia igualdad sustandva ente los sexos, que

adopta nuestro pa{s como parte de los compromisos internacionales que ha

adquirido con el objeto de que los derechos polltico electorales de las y lc
ciudadanos se ejerzan en condiciones de igualdad. la paridad busca la igualdad de

sexos para lograr la inclusi6n de mujeres en los espacioe de decisi6n pdblica. I-a

paridad, entonces debe ser entendida como una participaci6n eqrilibrada de

mujeres y hourbres en posiciones de poder y de toma de decisiones p(rblicas en todas

las esferas de la vida (poltica econ6mica y social), constituye una condici6n

destacada para la igualdad entse los sexos. De hechq el Brado de paridad de las

instituciones pollticas y econ6micas se considera actualmente como un indicador de

la calidad democrdtica de los palses, una presencia equilibrada de hombres y

mujeres busca que se refleje mejor La composici6n de Ia socieda4 que se garanticen

Ios intereses de las mujeres en la elaboraci6n de las politicas ptblicas y se contribuya
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(03)2-872-149

w― cevo‖osgob ec
munic PiOocevo‖ os"b ec

Fe‖p● Re。 ly Av 24 de Moyo

Ｅ
回

ロ



GAD MUN:C:PAL DE CEVALLOS
? oi9 ?b2t

a eliminar la pertfrei6it Ere ta polltica es cosa de hombres. ta CRE establece: " Art.

70 Igualdad de G6nero.- El Estado formular6 y ejecutarA pollticas para alcanzar La

igualdad entre mujeres y hombres, a trav6s del mecanisrrrc especializado de acuerdo

Con la ley, e incorporar6 el enfoque de g6nero en planes y programas, y brindar6

asistencia t€cnica para su obligatoria aplicaci6n en el srtor pdblico", asl pues el ArL

317 del C@TAD recoge esta premisa en su texto. De lo anotado se tiene entonces

que la paridad de genero como garantla de la igualdad material de Ia mujer en todos

los 5.mbitos, especialmente de la vida e inter€s p(blico, ha sido incorporado por eI

Estado Ecuatoriano en su legislaci6n, el esplritu del principio de paridad est6 dado

para garantizar la participaci6n de las mujeres en los 6rgano de elecci6n del Estado

y en las directivas de partidos y agrupaciones pollticas, aplicando induso de esta

forma el principio de progresividad previsto en la Constituci6n en el Art. 11.8, de

ahl que al existir una sola mujer concejala, para plasmar Ia igualdad y paridad

prevista en Ia l,ey Suprenra era necesario que se mocione a la dnica concejala mujer

y se permita la participaci6n en la eleci6n de la segunda autoridad del cant6n a la

legitimada activa. Ia Carta Fundamental reconoce y garantiza el Derecho a la

igualdad formal, igualdad material y no discriminaci6n; revisado el expediente, en

especial " Acta No 16O2 del 15 de mayo de20LV' que indica: " Acta N' 1602 Sesi6n

Inaugural del Concejo cantonal de Cevallos del 15 de mayo del 2019 periodo 2019-

208", se desprende que en la motivacidn para mocionar al sefror Ing. Carlos Soria

por parte del concejal Mario Aguilar queda claro que no se observ6 ni tom6 en

consideraci6n el principio de paridad, a pesar de que por mandato constitucional

est6n obligados a respetar y hacer respetar la Constituci6ry el COOTAD denotando

de esa forma su total desconocimiento, aI dejar de lado el principio de paridad por

consiguiente esta circunstancia evidencia vulneraci6n de los derechos contemplados

en el Arffculo 55 de la Constituci6o adern6s de la inobservancia del principio de

Iegalidad al no haber oboervado lo previsto en el Art. 317 del COOTAD, en el

presente caso se evidencia la vulneraci6n de norma infra constitucional asl como

(03)2‐872‐148
(03)2-872-149

-CeV。
‖。S pbec

municiploocevo‖ osgpb ec

Fe‖pO Reoly Av 24 de Moyo

８
回

ロ



GAD MUN:CIPAL DE CEVALLOS
20i9 2023

norrna C-onstitii.limal. WLNERACIoN DE LA SUPREMACiA

CONSTITUCIONAL E INOBSERVANCIA DE INSTRI,JMENTOs

INTERNACIONALES DE DERECHOS HUMANO6. El Tribunal Constitucional

respecto a [a supremacla Constitucionat ha seilalado en el Expediente No. 51]AA-

00-19 R.O. '151-5, 29-Vlll-2000: "..'es indiscutible la condici6n social, cultural y

potltica del Ecuador en cuanto constituye un estado social de derecho, es decir su

organizaci6n se rige por un ordenamiento iurldico perftctamente establecido en el

sral, eiguiendo Ia teorla Persiana, la Constituci6n es l,a norma fundamental y

cfispide de la pirdmide disefiada Por el antes citado tratadista, en corsecuencia todo

el ordenamiento legal social y polltico se sujeta indefectiblemente a ella, como de

rurnera expresa lo determina el Art. 424 al referirse a Ia supremacla de la

Constituci6ru disposici6n que consagra el principio sine-qua non de qu€ ?la

Constituci6n prevalece sobre cualquier otra norna legal} concluymdo que todo

acto del poder ptblico debe mantener conformidad con las disposiciones

mandatarias de la Carta Fundamental, y deiando sin valor aquellas que de alg6n

modo mtuvieren en contradicci6n o alteraren los principios constanes en ella de tal

forma que serdn quienes e;lercen la administraci6n de justicia y las autoridades

administrativas las que en caso de conflicto entre normas de distinta ferarqu{a, las

que resolverdn aplicando aquellas de rrayor jerarqula, siendo, como se acaba de

mencionar, la imperante respecto a todas la constituci6n Polltica, de ello se infiere

que la supremada en el ordenamiento iurldico del Ecuador estd dada por la

Constituci6n.". Como es de conocimimto generalizado la Carta Magna estd en la

cfspide de la legislaci6n nacional, de ahl que todos estamos en l,a obligaci6n de

respetarla y hacerla respetar, mas aun si somos funcionarios pfiblicos, fror ello no se

entiende como arbitrariamente o deliberadamente, los ediles municipales no

acataron Ia norrutiva que sobre paridad estaban obligados a conocer y aplicar en

sus funciones, lo cual evidencia una vulneraci6n a la norrna constitucional y los

tratados que sobre el tema existen y que han sido aprobados Por nuestro PaG.

OBLIGACIoN DE LOS JUECES CONSTII'UCIONALES SOBRE LA REAL
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EXISTENCIA DEfift,NERACION DE DERECHOS CONSTITUCIONALES.- IA

Corte Constitucional del Ecuador mediante la Sentencia 001-15 PJO CC en el

exp€diente NO. 053&10-P; ha indicado: 'tas juezas y jueces constitucionales que

conozcan de una acci6n de protecci6n, deberdn realiz6y'1111 p161*rdo an6lisis acerca

de la real existencia de la vulneraci6n de derechos constifucionales en sentencia,

sobre Ia real ocurrencia de los hechos del caso concreto. las juezas o jueces

constitucionales fnicamente, cuando no encuenhen vulneraci6n de derechos

constitucionales y Io seflalen motivadamente en su sentencia, sobre la base de los

paremetros de razonabilidad l6gica y comprensibilida{ podrdn d*erminar que la

justicia ordinaria es la vla id6nea y eticaz para resolver el asunto controvertido".

Concordantemente con la sentencia emitida por dicha corte el C6digo Org5nico de

Ia Funci6n Judicial sefiala: "Art. 19.- PRINCIPIOS DISPOSITIVO, DE

INMEDIACION Y CONCENTRACION.- Todo proceso judicia.l se promueve por

iniciativa de parte legitimada. Ias juezas y jueces resolverdn de conformidad con 1o

fijado por las partes como objeto del proceso y en merito de las pruebas pedidas,

ordenadas y actuadas de conformidad con la ley.. . Sin embargo, en los procesos que

versen sob,re garanfias iurisdiccionales, en caso de constatarse h vulneraci6n de

derechos que no fuera expresaf,rente invocada por los afectados, las juezas y jueces

podrdn pronunciarse sobre tal cuesti6n en la resoluci6n que expidiereo sin que

pueda acusarse al fallo de incongruencia por este motivo..." por lo que siendo parte

de 1o expuesto en la demanda, el juzgador procederd a pronunciarse, dado que en

esta parte sl se constata vulneraci6n de derechoo constitucionales, no se trata de la

declaraci6n de un derecho sino mAs bien del deber de respetar la C-onstituci6n por

parte de todos los furrcionarios pfblicos. Siendo obligaci6n de los juzgadores

constitucionales revisar en esencia si el caso puesto a su conocimiento violenta

nonnas constitucionales, esta iuzSadora evidencia que se conculc6 el derecho

constitucional de participacion por paridad. PERTINENCIA DE LA IUSTICIA

CONSTITUCIONAL SOBRE LA ORDINARIA.- Como complemento y citando

nuevamente a l,a Corte Constitucional se debe tener presente que: "De conformidad
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con los ar&ulor5#f$ de ta l,ey Org6nica de GaranUas Jurisdiccionales y Control

Constitucional, el jtez, al conocer una acci6n de garanHas jurisdiccionales de

derechos, debe analizar si el caso no est6 amparado Por otro tipo de acci6n o

mecanisuros de defensa judicial Es decir, corresponde dilucidar sobre doe niveles:

el de legalidad y el de constitucionalidad, sin Pretender disminuir la importancia

del primero y sobresalir en el eiercicio del segundo. Detemrjnados problemas de

cardcEr iurrdico encuenEan solrrci6n ehcaz en un nivel de argumentaci6n de

car6cter legal, y otroo corresponden al constitucional. la definici6n de llmites entre

esbs dos niveles aborda varios factores que hacen de esta actividad jurldico-

racional, una cuesti6n compleja- El juez corutihrcional est6 obligado a examinar la

derripci6n de los hechos que ante 6l se exponen, asl como las pretensiones del actor,

y verificar si por sus caractertsticas, el caso puede ser resuelto en relaci6n con loe

derechos constitucionales pmiblemente alectadm y con la efuividad indispensable

para su salvaguardia. Por tanto, es indisPensable que los legitinados activos

derriban el acto u omisi6n violatorio del derecho de rnnera clara, cierta, esPeclfica,

pertinente y suficiente sobre el derecho constitucional suPuestamente vulnerado.

Estos elementos, inforrrados adecuadamente al juez constitucional, hacen posible el

debate constitucional en el 6mbito de la jurisdiccirSn constihrcional."

INEXISTENCIA DE OTRO MECANISMO DE DEFENSA JUDICIAL ADECUADO

Y EFICAZ PARA PROTEGER EL DERECHO VIOLADO: La Corte Corutitucional

en sus sentencias en las cuales acepta Ia accidn extraordinaria de protecci6n y deja

sin efecto las sentencias dictadas en los juicios por acci6n de ptotecci6n por

violatorias del texto constihrcional en relaci6n con este esPecial requisito de la

acci6n de protecci6rL seilala respecto del numeral 3 del artlculo 40 de la lcy

Org6nica de Garanttas Jurisdiccionales y Control Constitucional, que se debert

expresar cliaraErente "... las razones facticas y jurldicas que fundamenten que existe

otra via judicial m6s efectiva Para tratar la materia trabada en la acci6n de

protecci6n..."(Sentencia N.' 02+12-SEP-CC CASO N.' 0932{9-EP), y sobre todo dar

argumentos vdlidos "... que demuestren que la acci6n de Protecci6n no procede

@92-a72-L4A
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efectivamente.: .a:fi,fdem) err el caso, indicando a rmgl6n seguido que la
recomendaci6n de que se utilice la vla procesal contencioso administrativa, debe

complementarse con la argumentaci6n expresa, del por qu€ la materia tsabada no

puede ser satisfecha en una acci6n de protecci6n, a fin de evitar que "... el argurrrento

de "mera legalidad" carezca de justificaci6n razon ada, y aparezcacomo una decisi6n

judicial apoyada en un crit€rio dirrecional." (ibldem); ast corp que, ,,. . . el careder

cautelar de residualidad o subsidiariedad de Ia acci6n de protecci6n hme que la

misma se welva viable en forrna dfuecta, solo cuando no exista un prceso judicial

meior y mds beneficioso para Ia persona que propone l,a dernnda, pues se entiende

que esta acci6n solamente procede cuando la peEona afectada en sus derechos

constitucionales no disponga de otro medio de defensa judicial (. , ,) Recordemos que

el ar(culo 1 de la constituci6n del Estado define a nuestro pals como un Estado

constitucional de derechos y justicia, mtre otros, constitucional porque la norma de

nonnas es de aplicaci6n directa por cualquier persona, autoridad o juez, raz6n por

la cual, al s6nsi6erarse una norna vinculante de estricto cumplimiento, se cre6 una

autoridad competente para sancionar su incumplimiento, que err este caso viene a

ser la Corte Constitucional. El origen de la Constituci6n es fuerEmente

materializado, debido a que erirana de una Asamblea Constituyente, enmarcdndose

dentro del paradigrra actual del derecho constitucional.- Un Estado de derechos, de

acuerdo a h evoluci6n hist6rica del Estado, es aquel en el o.al todo poder, pdblico

o privado esti sometido a los derechos, y que €stos derechos priman sobre cualquier

otra circunstancia." (SENTENCIA N.o 157-12-SEP.CC, CASO N." 0SSd-10-Ep).

Como se puede obsewar, la subsidiariedad se refleja tanto en el objetq requisitos y

procedencia de la acci6n de protecci6n para optimizar su funcionamiento, toda vez

que la Ley orgdnica de Garantlas Jurisdiccionales y Control constitucional establece

normas previas, claras, que regutan y espec.ifican la vla judicial y su procedimiento

adecuado y elkaz para la tutela de derechos. Por tanto, h acci6n de protecci6n no

puede invadir las atribuciones que ataffen al control de la legatidad ni extiende para

acto6 u omisiones que incumplen las .lisposiciones constitucionales, legales o
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ueS Para tales casos′ el ordenamiento jt轟 dco

provee la acci6n pertfurente ante la autoridad competente. En otras palab,ras, lc
derechos constitucionales y legales solo pueden ser adecuadamente ejc*cidos y

defendidos m el marco del debido Proceso. En consecueacia, Para que un Proceso

judicial sea constitucionalmente v5lido, el juez y las Partes Procesales deben

conducirlo en el marco de la competencia (ArUculo 42 numeral 3 de la LOCJCC).- "

(...) En tal vi*ud es deber primolrlial dgl jus2 6snstitucional, contsolar el uso de la

aci6n de protecci6n" a fin de distinguir la materia controversial que se Presente en

su judicatura, y determinar con argumentaci6n razotuda y suficiente si existe o no

oho EEcanismo de deftnsa judicial adecuado y efucaz Para ProEger lm derechm

que antes se han identificado como vulnerados. ('..)" (SENTENCIA N." 140-12.SEP-

CC, CASO N.' 1739-10-EP).- En la especie, de la revisi6n del expediente se time que

se ha evidenciado la vulneraci6n de derechos corstitucionales, cuesdones que no

corresponde d Tribund Distritaf de lo Contencioso Administrativo, u otra

autoridad de la justicia ordinaria, quien por mandato de la l,ey, debe referirse a

cuestiones de estricta tegalidad, sin perjuicio de que al hacerlo deba referirse a

asuntos de car6cter constitucional conforme el aftIfldo 426 de la Constitucr6n de la

Repfblica del Ecuador, Pero en principo su mcionar se activa ante asuntos

referentes a la legalidad de los actm impugnados, por lo que habiendo detectado

vulneraci6n de derechos constitucionales sin errtrar a resolver sobre los asuntos de

mera legalidad de competencia de la justicia ordinaria, la vla contencioso

administrativa no es adecuada ni eficaz,Irues como se dej6 sentado, el referirse a las

vulneraciones constitucionales anotadas no es Parte de la corrpetencia originaria del

mentado tsibunal de justicia conEncioso administrativa; y, el acceder a la vla

contencioso administrativa Para tratar cuestiones de mera legalidad y a ProP6sito

de aquellas, asuntos relativos a vulneraci6n de derechos constitucionales, no es

precisamente otorgarle al accionante y en el caso individualizado, una v1a adecuada

ni eficaz. Al respecto la Corte Constitucional ha manifestado: "... en qu6 situaci6n

queda eI principio constitucional contenido en el arHculo 173 de la Constituci6n de

<o3)?-a7?'14a
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la Rep6blica d*ffidor, seg{n el cual los actos administrativos de cualquier

autoridad del Estado podrdn ser impugnados, tanto en Ia vla administrativa como

ante los corr€spondientes 6rganos de Ia Funci6n Judicial . . . " .- Al respecto, vale

destacar que seglin claudia storini, en la actual constituci6n todos los derechos

gozan de un r6gimen de protecci6n jurldica relorzada que se logra a trav6s de

garanuas normativas o abstractas, jurisdiccionales o concretas e institucionales, que

se sintetizan, enhe otsos, en los siguient$ principios: prevision de un procedimiento

preferente y sumario para su protecci6n jurisdiccional, de una reparaci6n integral y

de instrumentos para garantizar el e6ectivo cumplimiento de la sentencia o

resoluci6n. En cuanto a las garanuas jurisdiccionales o concretas, la citada autora

sefrala que son: " . ..rrecani$rros que se ofrecen al ciudadano para que, en cada caso

singular en el que este fltimo considere que se haya producido una vulneraci6n de

un derecho, pueda acudir a ellos y obtener su restablecimiento o preservaci6n...,,, y

arlade que su objeto es. "...ofrecer a cada ciudadano la posibilidad de reaccionar

frente a las vulneraciones de sus propios derechc...',. En el Estado de derecho -dice

la referida autora- esta reacci6n normalmeate tiene lugar instando la actuaci6n de

los 6rganos iudiciales, y por ello los instrumentc que lo posibilitan se agrupan bajo

las denominadas garanuas jurisdiccionales o procesales especlficas. [a acci6n de

protecci6n constituye una garanda iurisdiccional para la proteccidn de derechos

constitucionales, cuyo obieto es ',el arrparo directo y elicaz de los derechos

reconaidos m la Constituci6n", conforme lo dispone el ardculo gg de la Carta

Suprema de la Repfblica. [a acci6n de p,rotecci6n se puede interponer ,,cuando

exista una vulneraci6n de derechos constitucionales, por acto8 u omisiones de

cua\uier autoridad priblica no judicial"; de ello se infiere que los (nicos requisitos

exigibles para su procedencia son: 1) Existencia de acto u omisi6n de autoridad

p(blica no judicial o de particulares en los casos previstos en la citada norma

constituciona.b y 2) Que tal acto u omisi6n vulnere derechos constitucionales. sin

embargo el legitimado pasivo en resurnen en su contestaci6n y audiencias estima
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que no se cunrpison-el Art. 40 de la l,ey Org6nica de Garanfls Jurisdiccionales y

Control Constitucional, sobre esta alegaci6n es pertinente indicar que se ha podido

establecer la vulneraci6n de un derecho constitucional, por parte del concep

cantonal del cant6n Cevallos, ahora en cuanto al numeral 3 del arftulo r10 de la Ley

Orgdnica de Garantfes furisdiccionales y Control Constitucional, exige como

requisito de Ia procbderria de La acci6n de protecci6n: "lnexistencia de otro

mecanismo de defensa judicial adecuado y eficaz para proteger el derecho violado".-

(...) El artlculo 42 numeral 4 de la Ley Orgdnica de Garantlas furisdiccionalm y

Control Constitucional sefrala que no procede la acci6n de protecci6n ,,cuando el acto

administrativo pueda ser impugnado en la vfa judicial salvo que se demuesEe que

Ia vla no fuere adecuada ni eficaz". No se trata de desconocer la competencia que

tienen los jueces en Ia jurisdicci6n contencioso administrativa para resolver los casos

sorretidos a su conocimiento por disposici6n de la ley; Io que debe quedar claro es

que trat6ndose de acbs u omisiones a 106 que se impute vulneraci6n de derechos

constitucionales , la y1a contencioso administrativa, asI como las dem6s vlas

previstas en la jurisd.icci6n ordinaria (que constituir{an otros ',mecanismos de

defensa judicial"), devienen en ineficaces para la protecci6n de esos derechos, debido

a la naturaleza del trdmite propio de cada una de Ias acciones m la jurisdicci6n

ordinaria, caracterizado por Ia dilaci6n que genera su propia sustanciaci6[ asl como

por la interposici6n de recursoe. De aceptarse el criterio expuesto por los legitimados

pasivos, implicarla que en todo caso de vulneracidn de derechos constitucionales, el

alectado deba tsansitar por el largo trdmite de un proceso judicial en las ,'otras vias

iudiciales", que ademAs no cumple el principio de celeridad previsto en el arUculo

75 del texto constitucional. AdemSs tambidn queda claro que producto de la

vulneraci6n constitucional tambi6n se vulneran normas infra constitucionales, pero

en el caso que nos ocupa debemos remjtirnos exclusivamente a las normas

constitucionales corno se ha detallado a lo largo de esta sentencia. SOBRE LA

REPARACIoN INTEGRAL.- ta LOGJCC indica. "Art. 18.- Reparaci6n integral.- En

(03)2‐872■48
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caso de declararJah:nidneraci6n de derechos se orderrar6 la reparaci6n integral por

el dafro material e inmaterial. [a reparaci6n integral procurar6 que la persona o

personas titulares del derecho violado gocen y disfruten el derecho de la nunera

M6s adecuada posible y que se restablezca a lia situaci6n anterior a la violaci6n. La

reparaci6n podr6 incluir, entre otras formas, la restituci6n del derecho, la

corrpensaci6n econ6mica o patrimonial Ia rehab,ilitaci6o la satisfacci6n, Ias

garanUas de que el hecho no se reprt& la obligaci6n de remitir a la autoridad

competente para investigar y sancionar, las medidas de reconrimiento, las

disculpas pfblicas, la prestaci6n de servicios ptblicos, la atenci6n de salud. la
reparaci6n por el dafio material comprenderd la compensaci6n por la pdrdida o

detrimento de los ingresos de las personas afectadas, los gastoo efectuados con

motivo de los hechos y las consecuencias de carfoter pecuniario que tengan un nexo

causal con lc hechos del caso. La reparaci6n por eI dafro inmaterial comprender6la

compensaci6n, mediante el pago de una cantidad de dinero o la entrega de bienes o

servicios apreciables en dinero, por los sufrimientos y las allicciones causadas a la

persona aftctada directa y a sus allegados, el menoscabo de valores muy

significativos para las personas, ast como las alteraciones, de car6cter no pecuniario,

en las condiciones de exisEncia del afectado o su familia. la reparaci6n ss lsalizall

en funci6n del tipo de violaci6ru las circunstancias del caso, Ias consecuencias de los

hechoo y Ia aJectaci6n al proyecto de vida (...)", en el caso en an5lisis al declararse

la vulneraci6n de derechos constitucionales es procedente reconeer una reparaci6n

integral a la persona afecta y para ello es pertinente tsaer a colaci6n el

pronunciamiento de la Corte Constitucional en la sentencia publicada en la Gaceta

Constitucional 013, de ndmero 14614-SEP, que sobre el tema di.e: " (...) Ante ello,

los jueces constitucionales se encuentran en la obligaci6n de ser creativos aI

momento de determinar las nredid"s de reparaci6n integral que dentro de cada caso

puesto a su conocimiento deban ser establecidas, a fi n de que la garan{a

jurisdiccional sea efuctiva y cumpla su o$etivo constitucional, evitando vincular
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(rnicammte a fialefuar integral con una reparaci6n reducida a lo econOmico, ya

que su naturaleza es distinta. Por esta raz6n, dicha determinaci6n deberd ser

proporcional y racional con relaci6n a la funci6n del tipo de violaci6ru las

circunstancias del caso, las consecuencias de los hechos y la afectaci6n del proyecto

de vida de la persona. De esta forma, Ios operadores de justicia deben asumir un rol

activo a Ia hora de resolver una garanfla constitucional, buscando los medios m6s

eficaces de rcparaci6n que cada caso requiera, sin que la ky org6nica de Garanr{as

Jurisdiccionales y control constitucional sea aplicada de forma restrictiva para ello
puesto que si bien su objetivo es deternrinar las posibles forrns de reparaci6n

integral, estas no se agotan en las dispuestas en los arffculos 1g y 19, debido a que la

amplia variedad de derechos constitucionales implica que su wlneraci6n pueda

efectuarse de diversas formas, y por ende generar variadas consecuencias que

requieran de reparaciones adicionales a las deterrrinadas en la Lrl,, por estos

motivos, es procedente la aplicaci6n de Ia reparaci6n integral a fin de que se plasme

restituci6n del derecho, "restitutio in integrum", que le fue quitado o wlnerado a la
pe$ona y que se desarrollara en llneas siguientes. NovENo.- DECISIoN.- Con base

a todo lo expuesto, ADMINISTRANDO JUSTICIA CONSTITUCIONAL, EN
NOMBRE DEL PUEBLO SOBERANO DEL ECUADOR Y POR AUTORIDAD DE
I.A CONSTITUC]6TI Y rAS LEYES DE LA REPUBLICA, SC ACCPTA IA ACCi6N dC

protecci6n propuesta, declarando que se han vulnerado los derechos
constitucionales de la concejala sefrorita KATHERINE LZBTEH GUEVARA
cuEvARA a la seguridad juddira m oranto al principio de paridad de g6nero m
Ia participaci6n polltica de las personas, siendo las norrrvrs violarrns las contenidas
en los arHculos Art. 82 y 65 de la constituci6n de la Reptblica del Ecuador. Disponer,
s6,'p a*di'tas de reparaci6n integrar: Dejar sin eiecto la resoluci6n No. 001-
GADMC, de fecha 15 de mayo de 2019 contenida en el Acta de sesi6n inaugurar del
concejo municipal del Cant6n cevallos, en la parte que se designa vice Alcalde del
cant6n Cevallos. En consecuencia de lo aqul resuelto y en el t.rmino de 15 dIas, se

deberd reunir el concejo Municipal del cant6n cevallos, para proceder a Ia elecci6n
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de la segunda auffiid del cant6ru con oboervancia del principio de paridad entre

mujeres y hombres, consagrado en la Constituci6n y norlvls infra constitucionales

aqul descritas. Se dispone al Seflor Alcdde Econombta LUIS BARONA LEDESMA

en el t6rmino m6ximo de 15 dlas realice una capacitaci6n en el corrcejo cantonal de

Cevallos en especial y de forma obligatoria para los concejales en coordinaci6n con

Talento Hurnano, a fin de que se capaciten en temas relacionados a la seguridad

jurldica, principios de igualda4 paridad y equidad de gdnero, de lo cual

inmediatamente culminada la capacitaci6n se infomnra al suscrito. Se dispone

tambien que esta sentencia sea publicada en la pAgina web del GAD MUNICIPAL

DEL CANTON CEVALLOS. Disponer que dentro de tres dlas luego de ejecutoriada

esta senterria, el sefior Secretario envle copia a la Corte Constitucional m

cumplimiento del quinto numeral del ardculo 85 de Ia Constituci6n de la Rep(tblico

y del prirner numeral del ar6culo 25 de Ia L,OGJ y CC. El sefror Secretario proceda a

notificar esta sentencia en legal forma, en los domicilios sefialados por las partes. Por

haberse interpuesto reculso de apelaci6n Por ParE de los legitimados activos, en

aplicaci6n det Art. 24 de la Iey Organica de Garandas Jurisdiccionales y Control

Constitucional se dispone que se remitan los autos hasta la Sala de sorteoo de las

Corte Provincial de Justkia de Tungurahua, a fin de que una de las satras pro sorteo

avoque conocimimto del presente recunio, donde deberdn acudir las Partes hacer

valer sus derechc, ternrina la seltore e€cr€tarir diciendo hasta aqut la ecntencia

Sefior Alcalde ,Toma h pdabra el Seior Alcalde, qui6n recalca que en el punto

noveno quc dice decisi6n noe manda a cumplir COn algunos a8Pectos entre uno de

ellos para que queden grabaci6n se ha cumplido, ya con Ia Parte Pertinente a que se

realiz6 una capacitaci6n con el Concejo cantonal en especial y de forma obliSatorio

para los corrcejales, se cumpli6 con esa parte tenemos que entregar esa notilicaci6n

al cumplimiento al sefror juez de la misma manera, nos envla a publicar en la pdgina

del GAD del cant6n Cevallos en la pdgina web, el contenido de Ia

sentencia de igual se hizo con La certificaci6n correspondiente, nos queda por
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resolver la parte medular donde dice y me permito leer una vez mds esta partecita,

para que tomen las acciones pertinentes:

DECISION.- Disponer, corro sredirlas de reparaci6n integral: Dejar sin efucto Ia

resoluci6n No. 0014ADMC de fecha 1.5 de mayo de 2019 contenida en eI Acta de

sesi6n inaugural del concejo municipal del Cant6n C-evallos, en la parte que se

designa vice Alcalde del cant6n Cevallos. En coruecuencia de lo aqul resuelto y en

eI termino de 15 dlas, se deberd reunir el concejo Municipal del cant6n Cevallos, para

proceder a la elecci6n de la segunda autoridad del cant6n, con oboervancia del

principio de paridad entre mujeres y hombres, consagrado en la Constituci6n y

nornras infra constitucionales, hasta aht hay -un aparte que se debe cumplir no

puede evistir una resoluci6n en vigencia, nos manda, a que deiemos sin efecto, de

inmediato demos o dejemos sin efecto l,a resoluci6o sef,orita secretarla de lectura la

Resoluci6n No. 00-GADMC, de fecha 15 de mayo de 2019, para que los compafierm

concejales procedea a dejar sin eftcto esa resolucidn y luego posteriormente,

proceder a la elecci6n correspondiente tenga la bondad sefrorita Secretaria, toma la

palabra la sefiorita s€cretaria que menciona: Ieo toda el acta, el Sefior Alcdde

menciona no la resoluci6n n(rmero 001 GMC de fecha 15 de mayo del 20L9, la que

nos pide que dejemos sin efecb, la seflora Secretaria menciona: no existe ese n(Lrero

de Resoluci6n en el Acta de la E1ecci6n del Vicealcalde, resoluci6n es 97-2019 en el

acta 1ffi2, la resoluci6n que rrenciona no existe, el s€flor Alcalde menciona: debe

existir Ia resoluci6n No. 001-GADMC de fecha 15 de mayo de 2019, toma la palabra

Ia sefrora Secretaria, no Sefror AIcaIde , como pueden ver los compafreros que tiene

el Acta 1602 no se encuentran ninguna disposici6n o resoluci6n con el n(mero que

me este soUcitando la lectura las resoluciones empiezan desde 95 hasta la

Resoluci6n 9& toma la palabra eI sefior Alcalde, que por favor se le d6 la resoluci6n

001 porque dentro del acta 150? debe contener esa resoluci6n e insiste nuevamente,

(og 2-a72-L4A
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que se realice la leetrfrrde esa acta, torna nueva[r€nte la palabra la seitora secretaria:

No Sef,or Alcalde, no puedo dar lectura de la resoluci6n, que me dice, porque no

tengo en el aM 16U2, todos los compafteros tienen conocimiento sobre dicho

contenido y no existe la resoluci6n fi)1, dentro de la sesi6n inaugural no existe la

resoluci6n 0014ADMC, todoo los sehores concEales tienen el acta, torna la palabra

la senorlta Katherine Guevara, iustamente Sefror Alcalde, el sefror juez dictamina

dejar sin efecto la resoluci6n 001 - GADMC, en la parte en la que se designa al

Vicedcdde, es decir que debemos dejar sin efucto Ia resoluci6n en la que se designa

al Vicealcalde, tomemos en cuenta que si dej'amos sin efecto, dicha resoluci6ru

estartamos dejando sin effi todas las actas de ahI en adelante, torna la palabra el

Setror Alcalde qui€n menciona hay una cosita: Qu€ debemos tomar en

consideraci6n, que es dejar sin efucto la resoluci6n n(mero 001, osea me da el

ntmero de resoluci6n que debemos deiar sin efucto, por lo tanto debo cumplir esta

disposici6ru todos ustedes tienen la documentaci6n revlselq por favor seilor iurldico

tal vez usted pueda pronunciarse ante el dictamen del Juez, toma la palabra el sefror

Doctor Carlos Veldsquez, Procurador Stndico y menciona: Senor Alcalde sefrores

concejales, pueblo de Cevallos: Justamente dentro del proceso que se sigui6 de la

acci6n de protecci6n, tenerros como elenrentos de prueba que presentamos noootros

el acta 1602, dentro del acta 76V2, en el quinto numeral: Constituci6n del nuevo

Concejo, se estableci6 la elecci6n del segundo reprresentante del GAD en el caso de

las resoluciones E7-201.9 y el jtez dispone la resoluci6n 001, en este caso es

incongruente, con lo que nrenciona m la sentencia Seitor Alcalde; las 001 debe sin

no me equivoco la que constituy6 el Concejo o que se cre6 el municipio en este caso

es incongruente e inaplicable, esa resoluci6n tornando en consideraci6n que nosotros

que y tambi6n hicirros uru apelaci6n dentro del concejo y posteriormente una

aclaraci6n a la sentencia, pero en la mlaraci6n de la senEncia lo 6nico que pudo

hacer el juez es rafficarse con el arHculo 82 y 55 de la Constituci6n de la Reptblica ,

procedo dar lectura aI arEculo 82 el derecho a Ia seguridad jurldica se fundamenta

en el respeto de la Constituci6n de normas pfblicas claras previas el 65 dice el Estado
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proveerA la representaci6n paritaria entre hombres y mujeres en cargos de la funci6n

ptblica en sus instancias de direcci6n y decisi6n y en sus partidos pollticos, en las

candidaturas pluripersonales s6 respetar su participaci6n alternada y el estado

firmard acciones afirmativas para garantizar loo sectores discriminados en este caso,

Sefror Alcalde c6mo les explicaba anteriormente las resoluciones congrumte y no

se podrla aplicar en este instante mi sugerencia, serla que se notifique para que se

clarifique y se rectifique/ esa parte de la resoluci6n del juez p€ro mAs alla de ello el

Concejn es qui6n toma la decisi6n y es el 6rgano medular para esb, toma de nuevo

la palabra el Sefior AIcaIde qui6n dice: Ia resoluci6n 001 2019 es importante recalcar

que para cada acta tiene su resoluci6n bajo ese par6metro desde enero del 2019,

exactarrente el 4 de enero del 2019, se empieza a codificar el acta 1578 del 2019,

d6nde empieza el concejo municipal a tomar decisiones Resoluci6n 001 2019 el

Concejo Municipal resuelve por unanimidad del orden del dia en el desarrollo de

la sesi6n uru vez aprobada por el Sefior Alcalde, nuevamente la palabra el Sefror

Alcalde que urenciona esta resoluci6n no tiene nada que ver con este tema,

Compaflerog compafieros concejales el nfrmero de resoluci6n que envla dejar sin

efecto, tienm gente desde el criterio jurldico, ya que esta parte debernos cumplir

para poder continuar con el resto de Ia resoluci6n. por favor compa.freros

pron(rnciense, toma la palabra el ingeniero Walter Jdcome, yo pienso que aqul no

nos daremos las vueltas, porque no6 damos las yueltas, nos estamos enfrascados

aqul c6mo esbf, y que es una potestad nuestra que podemc lanzar la moci6n de que

nos vaya-rros al punto de lo que tengamos que hacer iurldicamente de que acatemos

la disposici6ry en qu6 hacemos denotar de que no es la disposici6n 001 sino la otra

disposici6n aI menos, esa es mi misi6n que sea Io haga a fin de dar cumplimiento a

la resoluci6n. El Sefror Alcalde toma Ia palabra y dice: asl Io hacen o asl Io toman y

responsabilidad del Concejo yo no tmgo ninguna oposici6n para que se realice o se

deje sin efecto esta resoluci6ru porque es una decisi6n exclusiva de los compafleros

concejales, les recuerdo que coincidentemente el dla viernes de
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la sesi6n tuvimm dentro del order del dda un ntmero de acta que no coincidla y

nuesEa comparlera concejal, muy amablemente nos hizo notar que no puede ser

aprobado ese orden del dla porque el nfmero de acta que se iba a probar no

corresponde en es€ momentro, se pidi6 a la persona que gener6 el acta, la seflorita

secretaria corrija el ntmero del acta, esta decisi6n de mandarte a dejar sin efecto Ia

resoluci6n 001, no es decisi6n nuestsa, por lo que no creo que podemos corregir pero

si es que existe el correspondiente criterio de parte de los seiores concejales de que

se proceda, por encima de la resoluci6n no deiar sin efucto la decisi6n del Sefror

Alcalde, y que dejemoo sin efecto es la resoluci6n 97-201% es decisi6n de ustedes

yo lo (nico que me aiusto es en la parte legal porque no quiero tener ningfn

problema por incumplimimto, Toma la palabra el ingeniero Walter Jicome qu€

menciona el Setror Alcalde, voy a insistir que: el compallero jurldico nos mencion6

si es pcible o no es posible claramente que sI es posible, con lugar equivocar me

dijo que si era posible, haciendo que dranros cumplidores de la sentencia de la acci6n

de protecci6n conlorme al acta correspondiente, voy a pedirle al Seitor jurldico con

su vefta que nos explique, toma la palab,ra el Doctor Carloe Velisquez quien

nuevantnte manifiesta: Sefior Alcalde, sef,ores concejales, nuevamente en las

resolucione del Concejo del 15 de mayo del 2019 la resoluci6n 9Z hace menci6n el

sefror Juez hacia las 001, las ftchas tal vez coinciden del 15 de mayo del 20L9, pero

en relaci6n al nrimero no, y como acabo de decirles anteriormente esto es

incongruente, no se podrla aplicar esta decisi6n en Ia nurneraci6n al ser

incongruente, no se podrla aplicar esa resoluci6n pero la drisi6n del Concejo, si

quieren seguir con lo que dice: la sentencia del iuez, el Concejo es la mArima

autoridad, esa decisi6n es de ustedeg yo no puedo dar criterio a1fis alla y eI juez

misrno en la aclaraci6n y ampliaci6n para que dentro de este proceso, debi6

determinar eso, sefrores concejales si quieren que yo de lectura de la parte

pertinente, yo podrla darles tonra nuevamente la palabra el Sefior Alcal de, que

menciona a seflores concejales, tambi6n y pronfnciense por favor.

(03)2-872-148
(03)2-872-149

-CeVO‖ OS 90b ec

municiploOcevollos 9ob ec

Fe‖po Reolv Av 24 de Moyo

８
回

ロ



GAD MUN:C:PAL DE CEVALLOS
2019 -2023

Toma la palabra e[ sefror abogado Mario Aguilar, quien seflda sefror Alcalde ,

seftores Concejales, pueblo de Cevallos que nos visitan, para ver que las decisiones

que nosotrm tomamos queremos hacer La mejor manera y apegadoo a la ley a la

Constituci6n , lamentablerrente, yo discrepo con eI seflor jurldico y eI sefior concejal

si la orden estd dada dejar sin efecto la resoluci6n 001, el punto que vamos a dejar o

vamos a tratar €n este momento, es dejar sin efecto este punto si nosotros tomamos

para dar cumplimiento con lo que dice la sentencia, deberlamos dejar sin efecto esa

resoluci6n que acaba de leer, la doctora secretaria qud es de enero de12079, esa es la

resoluci6n que deberlamos dejar sin efecto, si nosoEos tomamos una decisi6n del

dla de hoy, tendrlamos por ejemplo: la resoluci6n que se tome el dla de hoy la

resoluci6n del 11 de noviembre, y tendrlamos vigente la resoluci6n 97 del 2019

tomada el 15 de mayo del201% cudl de las dos resoluciones van a valer, cu6l de las

dos va a tener vida juridica, el ardculo 229 del COOTAD establece dice: que no

podemos tomar o adelantar ningin criterio sobre temas que nos compete el concejo

municipal, si nosotros tomamos una decisi6n sobre una resoluci6n que no nos

mandaron hacer, yo ya estuve analizando en muchas ocasiones, que hay una

resoluci6n fi)1, yo le solicit6 al seflor Procurador Slndico que haga una aclaratoria

para que el seilor juez corrija eI error , el seilor juez no lo corrigi6, es potestad que es

potestad del arUculo 10 del C6digo Org6nico de la Funci6n Judicial, nos menciona

sobre el Principio de unidad jurisdiccional, la 6nica potestad para corregir o dictar

sentencia y hacer curnplir la sentencia, es de los jueces, les voy a leer textualmente

el estado podrd desempeflar funciones de adminishaci6n de justicia ordinaria, sin

pe$uicio de Ia potestad jurisdiccional reconocida en la Constituci6o el principio de

unidad jurisdiccional dice: ninguna autoridad de las firnciones del Estado podra

desempefrar esta funci6n, nosotros no podemos torrar la atribuci6n de corregir al

juez, el juez tom6 la decisi6n se equivoc6 se pidi6 que lo corrija y si no corrigi6

decisi6n errada del juez, en la p6gina 5 de Ia sentencia que hemos leldo y analizado

y visuali"ando la sentencia del Juez en la pdgina establece cu6l es la nfmero de acta

(og ?-47?-r4a
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y de la resoluci0n 974$,9, no da fecha y lo dice de acuerdo al ardculo 57 letra o y

arfculo 217 del C6digo OrgSnico de Organizaci6n Territorial, perd6n no podemos

tomar atribuciones que no nos corresponda, el artlculo 329 dice que estar{amos

adelantando criterio, el artlculo 66 y 67 rrr:r:rciona cudles son nuestras facultades y

no meneiona ninguna de ellas, de que podemoo coregir a los iueces, yo no estoy de

acuerdo en la moci6n presentada por el ingeniero J6come y yo me ahtendr6 de votar

porque no puedo ir en contra de una resoluci6n o sentencia de un juez. Toru la

palabra el Sefior Alcalde que rrenciona que 6l siempre ha sometido todo en runera

o de forma democr6tica, todos tienen el derecho a ptrticipar existe una moci6n

planteada por el ingeniero Walter Jdcome, existe otra moci6n o criterio por parte del

abogado Mario Aguilar siganos con l,a votaci6ru por qu6 debemos continuar con

el proceso de eso se trata, Toma la palabra la sefrorita Katherine Guevara qui€n

solicita que la sefrorita secretarla vuelva a leer la decisi6n del Juez, en que haga

€nfasis de que en donde habla el mimero de sesi6n de que se debe dejar sin efecto

pero tambi6n refiri€ndonos que dice en la elecci6o perd6n en el acta de la sesi6n

inaugural en el cant6n del cant6n Cevallos en Ia parte donde fue designado el sefior

Vicealcdde, NOVENO.- DECISION.- Con base a todo lo expuesto,

ADMINISTRANDO JUSTICIA CONSTITUCIONAL, EN NOMBRE DEL PUEBLO

SOBERANO DEL ECUADORY POR AUTORIDAD DE I.A CONSTITUCION Y LAS

LEYES DE LA REPUBLICA, S€ acepta la accion de protecci6n propuesta, declarando

que se han vulnerado loo derechos constitucionales de la concejala sefrorita

KATHERINE UZBTEH GUEVARA GUEVARA a la seguridad jurldica en cuanto al

principio de paridad de gEnero en la participaci6n polltica de las personas, siendo

las normas violadas las contenidas en los arucuios Art. 82 y 55 de la Constituci6n de

la Reptblica del Ecuador. Disponer, como medidas de reparaci6n integral: Dejar sin

efecto la resoluci6n No. 0014ADMC de fecha 15 de mayo de 2019 contenida en el

Acta de sesi6n inaugural del concejo municipal del Cant6n Cevallos, en la parte que

se designa vice Alcalde del cant6n Cevallos, En consecuencia de 1o aqul resuelto y
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en el t€rmino de 15 dlas, se deberd reunir el conceio Municipal del cant6n Cevallos,

para proceder a l,a elecci6n de la segunda autoridad del cant6n, con observancia del

principio de paridad mtre mujeres y hombres, consagrado en la constituci6n y

norrnas infra constitucionales aqul descritas. Toma la palabra el seltor Hcenciado

Geovanny caceres que menciona: sefior Alcalde, comPafieros corrcejales, amigos

de Cevallos, vecinos todos muy buenos dlas y tardes, ya cent6ndonos, ya en el

asunto corro digo salimos en esta administraci6n pasar a los 4 afroe y llegaremos con

el mismo amistad y carifro de siemprg este es un espacio prlblico donde hemos

tratado de buscar el bienestar de todos, nosokos ese carifro, siemPre va a prevalecer

de nuestra parte una reseiia pequefra corta y resPetando el tiempo de wtedes en la

sesi6n inaugural de mi parte habla diversas posiciones y algunas posiciones

deblamos dectinar posiciones, por cevallos, para la gente de Cevallos, como seamos

un mueble como dice el padre como un buen artesano podamos llegar a ser un

excelente mueble que se hace varios declinamos posiciones, como dijo: el padre que

seamos unos buenos artesanos para hacer un excelente mueble y que si sea Cevallos,

manifiesto que deClinamos nuestras posioones y apoyamos la noci6n del ingeniero

Carlos Soria, Para que/ para qu6 siwe, Para que nos vea como un grupo unido de

concejale que no estafiros por banderas o camisetas, y ast siempre hemos hecho

decidimos apoyar la decisi6n del compaftero carlos soria dejando y declinando

atgunas posiciones y algunas ideas, en sI pero por cevallos, ahora estamos

enfraxadm en estos casos como 6ste porque no es el dnico caso aqul si no es a nivel

nacional en el casos donde las mujeres vienen luchando y pregonando por los

derechos, los derechos sus derechos y hoy la constituci6n, la defunsorla del pueblo

est6 ejerciendo y el dando las manos las mujeres, yo no rne puedo renunciar de sus

derechos, es decir, que yo no voy a ser parte de la vulneraci6n de un derecho que

tienen las mujeres, por lo que yo estuve en el juicio y le dije que yo voy a hacer lo

que el juez mande, y a acatar todo lo que dice el iuez, y voy a intentar a cumplir lo

que el juez dictamina y ahora las mujeres tienen las misrras capacidades y aunque

(o3) 2-872-144
(o3) 2-87e-14S

www cevollos gob ec
municipio@cevollos.gob.ec

Felipo Reol y Av. ?4 de MoYo

■
回

ロ



GAD MUNICiPAL DE CEVALLOS
2019 ‐2023

no tuvieran las oportunidades, y aquf se est6 presmtando hay una nesoluci6n que

claramente seitala que se d€ cumplimiento a todo lo que se da en l,a sentencia y

precticamente en el noveno de administrando Justicia donde en esta ocasi6n

claranente, seflala que en la sesi6n inaugural se deje sin efecto, obviamente hay

como un n(rmero, literal, diferente, pero, estd daro el panorarn pero es el tema legal

y apoy6 la moci6n de que se considere ya esto, se to E la decisi6n son 15 dlas que

dio el juez estamoo acatando con el Seltor Ncalde, e hicimos llegar nuestro pedido

de que se d6 cumplimiento en base a la sentencia, todo lo estipulado he solicitado

por el sefror juez, tuvimos la contestaci6n y ese es el objetivo que se d6 cumplimiento

sea quim sea el que llegue a Ia Vicealcaldla, coEro yo he conversado con el

compafiero Carlos, heros trabajado con €1, de buena forma y Io varros a seguir

haciendo, si en caso de que fuera Katherine o el ingeniero Carlos, lo 6nko que

estamos es aplicando los derechos, no creo que vamos a tener ning(m inconveniente

si hubo la capacidad de declinar posiciones para poder cumplir con un proyecto

polltico cantonal, yo crm que y les pido los compafleros declinar posiciones para

seguir trabajando en el mismo proyecto cantonal, con cualquiera de las personas que

en caso de que la compaflera estd al frente, no va a ser, que la compaf,era va a quedar

mal o el compaflero va a quedar mal, va a ser que va a quedar mal Ia administraci6n

del cant6n, lo 6nico que pido es que declinamos posiciones, para ver por Cevallos

afinar este es un car8o, pasan los 4 aitos salimos y vamos a dejar una buena huella o

una mala huella, mi objetivo es dejar una bonita huelLa, a veces no estSn las cosas

como nosotros quisi6ramos pero tendr€ la conciencia tranquila, siempre me han

dicho en rnJ, no hagas lo bueno, ni lo malo, hazlo lo justo, y ese es mi o$etivq ese

es mi respuesta en este sentido y mi propuesta estoy apto y dispuesto a acatar la

sentencia y disposici6n del seilor juez, dentro del tema legal, temas del acta se puede

ubicar un acepite o algo que se solicite la verificaci6n, en este sentido, para que se

dd cumplimiento, de este sentido se dictamin6 Ia resoluci6ry y se solicita que con esa

resoluci6n se d6 cumplimiento de lo que decidid el iuez, nuevamente toma la
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palabra el ingeniero Walter |lcome, voy a reiterar mi posici6n, era para poder

continuar vean compaiierm y vecinos primero, les felicito por estar o les felicit6 a

mis compafieros que les invitaron para que puedan estar aqul presmciando

observando y escuchando lo que se da aqul, felicitaciones a mis compafleroo que lo

solicitaron, asl debe ser esto es p(blico y abierto pero es cierto tambidn sefiores

compafieros y en algfn momento ya hablamos convengado y que quede claro mi

posici6rg que quede claro Seitor Alcalde , mis compaileros concejales, yo en el juicio

indique que debeuros ser respetuocos de un derecho constitucional en algfn

momento le apoyamos ac6 y no estoy en contra ni le conodamos a Carlos, ya

despu6s de que ustedes nos pusieron aca varros a trabaiar Cevallos y recuerdo y

tengo medio presente, 1o que decla el padre nosotros vamos a hacer carpinteros para

ser un buen mueble de Cevallos, ustedes creen que vamos a hacer un buen mueble

si es un llamado para los seilores concejales, si algfn momento tuvimos la capacidad

ahl decidir por el compaflero Carlos, tuvimos tambi6n la oportunidad de conversar

como siempre se sienta siempre ac6, yo le preguntaba: Carlos para ti qud es Ia

Vicealcaldla y 6l me contest6 que era un membrete, entonces fiarlo, no pasa nada

sigamos trabajando, como dijo la compafiera Katherine, er intervenci6n como no

reconocer que en oEos cantones apenas le lleg6 el exhorto tomaron una decisi6&

para que esto no trascienda, I;a posici6n c6mo CevalLos ha sido que nos conozcan por

el turisnm, los trabajadores, solidarioo, emprendedores que no nos conozcan con

esbs temas, ahora, ya nm acaban de concer por estos te[uts que nos acaban de

conocer por la pol6mica de la Vicealcaldla, sefrores concejales seamos reclprocoo

algdn momento hay que dar para recibir, si algtn momento pedimog tambi6n

tenemos que dar y en funci6n a eso, es un llamado al compaflero con Mario porque

dice yo ya me di cuenta y por qu6 no se nos comparti6, sI ya conocra que esto estaba

porque estd asl porque esperamos venir a este momento y decir sabe que yo ya me

di cuenta y eso deberlamos haber conocido eI C-oncejo, para decir a nombre del

Concejo a trav€s de nuestro compafiero Alcalde oficiese de que queremos salir de
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este tema y no queremos seguir manteddndonos, c6mo Cevalloc aqul estamos con

la prensa el aire que van a decir la incapacidad de resolver o por algunos acapite

seguimoo en l,a misma posici6n compafleros ventaiosamente en mi persona no

manejo face no me enfeflno, ni por un lado, ni por eI otro coulPaf,eros, c6mo

podemos traer a compafieros un grupo de un Iado que defiende posici6n y por otro

lado que defienden un derecho, 6sea que pasa si todos somos, Cevallos nosotrc

deblamos haber tenido la capacidad de resolver internamente sin esPerar, estos

espacios, yo voy a pedir compafreros en el mismo contexto y lo manifest6 en el juicio

a mis compaf,eros, seamc respetumos de lo que deriva nuesra autoridad, que no

nos pongamoo a pelear o dixutir entre nosoEos debemos acatar la resoluci6n

constitucional debemos acatar si es 01 o 092 si tenemos que hacer eso pero no seguir

con esto trascendiendo, asl que veo compafiero, asl que yo voy a errocioniu que se

ha cumplido con lo que nos pide y cuando estuvimos aqul todos los compafleros

concejales y el facilitador decfa hay que poner en prActica, no s6lo hay que venir

eruchar y opinar sino que hay que ponerlo en prActica hoy, tenemos la oportunidad

de poner en prdctica de hacer prevalecer que no tenemos posiciones sino que sin

embargo queremos aportar al desarrollo pero lastimosamente y ahl sf voy a decir

claramente ahora sl y que en buma hora estd claramente, y es bueno aprovechar

para urncionarles , yo di una posici6n de que las comisiones se hagan por afinida4

por vocaci6n pero claro oEa posici6n dio el Ingeniero Carlos, ya Present6 las

comisiones y se da por votaci6n obviammE, comPaileros ustedes deben conocer

sorros tres contra Ees, y el voto dirimente es de nuestro sefror Alcalde prevalecer

ta petici6n compafleros de eso sI les voy a pedir frontalmente, que esto no vuelva a

suceder, toda Ia resoluci6n constitucional que no se vaya a dar en estas ccas me

esoy adelantando, lastimosamente estas cosas s€ vienen dando y en buena hora, les

felicito que ustedes est€n acd y les voy a pedir a todos mis compafreros hasta incluso

el comparlero Alcalde que vayamos viendo el mecanismo, porque l,a ley se hizo para

respetarla pero tambien se hizo para construir, para tratar de solucionar, debe haber
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una parte donde se puda solucionar, sino vamos a seguir con un predmbulo que no

va a terminar debo dejar claro ante la ciudadanla y los medios de comunicaci6n la

prensa aqul y dmtro del jueves que se respete el derecho constitucional toma Ia

palab,ra eI abogado Mrrio Aguiler quien menciona: que en vista de haber sido

mencionado y bajo el derecho Ia r6plica conforme [a ordenarza del funcionamimto

del concejo aqul el debate no es si vamos a cumplir o no vamos a cumplir la

sentencia, todos estamos aqul convocados para el andlisis y el cumplimiento de la

sentencia sino no hubidramos venido o sino no hubi€ramos sido convaados y de

acuerdo aI terarino de Ia ley estamos tratando de cumplir la sentencia, ya no se trata

de currplir la parida4 es un teru legal nosotsos no tenemos la facultad de

interpretar ura sentencia, ni Ia ley, no nos da esa facultad. Nosotros somos concejales

podemos hacer ordenar esas fiscalizar e interpretar eso, si podemos pero en ninguna

parte podemos interpretar la sentencia constitucional, en el supuesto no consentido,

caso que se d€ nuevarnente de elecci6n y los voy a dar lectura del C6digo Civil los

actos que profuben la ley son nulos con ningdn valor, eso dice el C6digo Gvil el

ardculo 91 esta ordenanza, el arHculo 30 y 32 sobre las resoluciones quedamos como

Concejo dice que la solicitud resoluciones que teng61 1161ivaci6n falsa ser6n nulas,

estamoc nosotros adelantando criterios, no es de 1o que queremos o no queremos, si

nos despoiamos de [a camiseta o no nos despojamos la camiseta, esto es legal y

jurldico debemos $tar clarlsimos de lo que estamos haciendo, si hay intenci6n o no

hay intenci6n de apoyar a la conpaftera eso todavla no estamos discutiendq porque

no se ha llegado a ese punto y tdavla eso ni siquiera se estd tocando en este

Eromento, ahora compafrero quiere dar cumplimiento y para eso estamos aqul ya

se ha dado parte del cumplimiento, por eso digo que deben hacer una aclaratoria

que soliciten al juez, eso de analizar la sentencia no es una obligaci6n mtra, es de

todos no s6lo m14 si la convocatoria dice que van a analizar la sentencia tenemos

que venir revisando l,a sentencia la compafrera nos dio la resoluci6n y el aca y yo lo

estoy revisando en este rrromento, yo tratando de salvar la cosa, de c6mo se puede
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subanar el asunto, es un cnso legal es un caso constitucional Si nosotros dejamos

sin efucto la resoluci6n 001 estanns violentando la resoluci6n del jtez, si nosotros

deiamoe la resoluci6n 97 del N19, estamos violerrtando la decisi6n del juez, no es

cuesti6n de interpretaci6n, es cuesh6n de leer literaknente lo dando cumplimiento,

sino todos lo sentencias que activaran los jueces interpetar llama ncotrc, por eso

es la ley es clarfsimo, nadie puede interyretar las senEncias de loo jueces, si

queremos proseguir, con eso hagdmoslo poderrcs mandar un exhorto seflor juez,

que 6l se equiva6 en el n(rmero, y si €l quiere corregirlo lo corrige pese a que ya

hubo una adaracidn y una ampliaci6n y el juez no se pronunci6 y que ya se solicit6,

ahora el an6lisis y la revisi6n de Ia sentencia no es s6lo parE sI ya le dijimos que

habla un effor para no estar en estos problemas y no se prcnuncra, pues no se ha

pronunciado, hay una apeLaci6n en caminq si nosotrc tomamos una decisi6n ahora

y la corte provincial tolur otra resoluci6n, qu6 vaaros a hacer vamo6 a tener dos

resolucionm en firme, y tenemos una tercera, que tarnbi€n nos tocard dar de baja qu€

vamos a hacer ahl, no es cuesti6n de estar a favor o en contra, si no de tomar las

decisiones de acuerdo c6mo nos manda a la ley, nosotros somos un cuerpo edilicio

nosotros somos legisladores de las ordenanzas los otros lo que estamos analizando

es una senEncia para dar cumplimiento si estamos o no €stamos de acuerdo a esos

son criterios pollticoc, esto no es un criterio polltico sino es un criterio iudicial, el

juez nos dice cumplaam ahora ,el juez noa dice pero hay un error, eI iuez sab,rSs si

lo corrige o no lo corrige es decisi6n de 6l y es la (rnica facultad del artlculo 10 del

C6digo OrgAnico de la Funci6n Judicial, la ley que Protege o mal de loo jueces,

establece clarito que s6lo ellos ning(n 6rgano del estado, nosotros sonDs 6rganos

del estado poderros dar interpretaci6n a las normas, ni a las sentencias, yo lo fnico

que estoy poniendo es mi punto de vista iuddico Porque yo sI soy abogado y tengo

que decirlo forma que es pero ahora ustedes crcen que stamos dilatando el proceso

que se haga una moci6n y prooeguimos, pero estemos claro en lo que puede pasar

si el seftor juez, cree que hemos hecho nral interpretaci6n es responsabilidad de
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todos, ser6 de todos no solamente de uno, yo creo que es mejor tener en

consideraci6n a7lrez pra que el int€rprete y nos diga qu€ es lo que tenemos qu€

hacer y eso que ya se hizo Ia ampliaci6n y aclaraci6ru sefror iuez dijo en Ia

contesaci6n que no hay nada que aclara, ni nada que interPretar, esa es l,a resPuesta

que dio el jueves, entonces va a ir a lia corb, si diga asl es esto, es este otro otra cosa

c6mo se da de baja una resoluci6n de concejo, qu6 vamoe a dar de baja dice el seiior

juez, que vamos a dar de baja, a dejar sin efecto una resoluci6n 001, ordenanza en el

arEculo 28 dice que s6lo se podr6 revisar o reconsiderar los Puntos tratados de la

sesi6n a los 8 dlas siguientes, c6mo voy a dar de baja una resoluci6n, que por lo

menos, ya por el tiempo se encuenhe firme pero corno sealros acatadores de 1o que

diga el juez, pero hay que corregir esto no podemos dejar en el limbo, esto no es que

podemos coger bien hacer y poner un numerito ahl corrijamos y ya, tomemos

nosotros una decisi6n en el sentido del00L del097 en contra de una decisi6n judicial

no podemos, no podemos hacer un discurso polltico sino un dixurso legal est€

responsabilidad de una sentencia legal constitucional, gracias, Senor Alcalde . Toma

la palab,ra el ingeniero ]dcome, la sentencia este mal dada y se puede coregir el

numeral se pueda proseguir caso contrario en que no se puede proseguir casi

jurtdicamente no se puede proseguir no se puede prcsiga, el se or alcalde toma la

palabra y dice que en este sentido, no se puede tomar esa moci6o porque no es uffr

moci6n porque el seflor juridico y ya s€ pronunci6 y dijo que era incongruente o sea

c6mo procedemos actualmente, compaffero esa es mi moci6n como usted acabo de

mencionar derrocrAticamente, podemos mencionar pero jurldicamente si no se

puede proceder no se procede, como existen ya otros compafieros que conocen del

tema ellos deberSn justificar, si procede o no, eso no procede no sigue y ahl se dar6

la votaci6ry toma la palabra el Sefior Alcalde y menciona que no existe una moci6n.

Toma Ia palabra eI abogado Mario Aguilar qui€n dice voy a hacer lo m6s

denrocrdticamente posible, yo he hecho r:n fundamento juridico, por 1o que mi voto

serd en blanco y como dice la ordenanza se sumard a la mayorla, toma la palabra la

(o3) 2-872-14a
(o3) 2-872-149

www.cevollos.gob ec
municipio@cevqllos.gob ec

Felipo Reol y Av. ?4 de Moyo

雷
回

ロ



GAD MUN:CIPAL DE CEVALLOS

seflora secretaria que menciona: que la moci6n presentada por el ingeniero Walter

J6come, es que st iurldicarnente procede dejar sin efecto la resoluci6ru mencionada

en la sentencia de acci6n de protecci6n 001 GADMC, se continrle caso conEario no/

Toma la palabra el Doctor Carloo Velisquez quien menciona: en este caso Sefror

Alcdde como jurldico yo no puedo tomar decisiones y yo (rnicamente, soy el asesor

juridico de la normativa legal y constitucional, sefrores concejales ustedes, son los

que tienen que rrccionar, claro de acuerdo a lo que van a resolver justamente el

arHculo 323 qu6 rnenciona: sob,re el 6rgano normativo: El 6rgano normativo del

respectivo gobierno autOnomo descentralizado podra expedir adem6s, acuerdos y

resoluciones sobre temas que tengan car6cter especial o especlfico los que ser6n

aprobados por el 6rgano legislativo del gobierno aut6nomo, por simple mayorla, m

un solo debate y serdn notificados a los interesados, sin perjuicio de disponer su

publicaci6n en cualquiera de loe medios determinados en el articulo precedente, de

existir m€rito para ello. En este caso Sef,or Ncalde, yo no puedo decir hdgase o no

hagan, yo solamente puedo dar un criterio jurldico hasta ahI, Sellor Alcalde

entonces no hay ninguna moci6n dice al Senor Alcalde- Toma la palab,ra el ingeniero

Jdcome que mmcionas estimado Alcalde para ir concluyendo si al nmmmto de no

haber una moci6n, yo solicit6 que el compafiero juridico que argumente o dq la

justificaci6n de que no se puede seguir porque estamos bien observando en funci6n

a la 001, nuevalwnte toma la palabra el Doctor Carloe Vellsquez seitores Alcalde

seftor concejal es la resoluci6n 001 de 2019 del 15 de mayo no corresponde aI acta

1602 conmenrorativa del cant6n C-evallos, las resoluciones 97 2019 lo dem6s o el

contenido que sigue a continuaci6n Tal vez tenga daramente sobre la elecci6n de la

segunda autoridad y Vicealcalde en ests caso ncoEos doy la lectura hicimos la

parte pertinente y pedimos ta aclaraci6n y ampliaciOn de la sentencia en el numeral

3" del apelaci6n en particular dice "En el t6rmino de 15 dlas, se deber6 reunir el

concejo Municipal del cant6n Cevallos, para proceder a la elecci6n de la segunda

autoridad del cant6o con observancia del principio de paridad entre muieres y
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n y normas infra constituctonales aqul

derritas..Enaplicaci6ndelprincipiodeparticipaci6npollticaenlasesi6nde

concejosolicitada,deconformidadal5T'literaloyfut'317detCOOTAD'aslcomo

elArt.S2y55delaConstituci6ndelaRepoblicadelEcuadorcu6lsertal,a

aPlicaci6n,Puestoqueconformelareparaci6nintegralemanadaPorsuautoridad

debemoscomoconcejogarantizartodoslosderechosconstituciona]es,entracual

sabrd inteligenciarnos con una ampliaci6n a esta nredida' Puesto que hay

reconocimientoexPresoPorsuautoridaddelderechovulnerado;ybajodicha

petici6nno6solicitacumPlimi]entoalaseguridadjurldicaencuantoalprincipiode

paridad de g6nero en la participaci6n polltica de Ias personas; en este carc serla

declarando como Vicealcaldesa al accionante activo; o se procederta a la elecci6n

delasegundaautoridadconparticipaci6ndetodoslossefroresConcejaleinduida

ladesignaciondelalegitimadaactivacomocandidata;Qtrenosrespondeeljuez6l

nielmismojueznospuededarClaridadSobreelasuntoynosdaardculo65y82de

Iac-onstituciondelaRep(rblicamalpodrlayointerPretallaleynosotrosnosomos

entes de interPretaci6n de ley y peor de una sentencia de corte constitucional no

podrlairm6saledelasnormasconstitucionalesylegalesquehabl€haceun

momentoqueesincongruentequesedeberlanotificara]seflorjuezpanqueaclare

lasentenciaperoustedessonellenteParatomardecisionesyono,Iapalabrael

SeilorAlcaldequienmencionaeranselloresconceialesUstedescreenqueest6nm

la capacidad y comPetencia para dar paso y obviando este n(mero h6galo yo

sincerarcntenonesientoenesacapacidadvoyavotarafavorniderrnaniotra

moci6n Mi voto s€rA en blanco Para que se sume a la mayorta y en este mourento

qued6 libre de responsabilida4 uno tambi6n tiene que ir librando las

responsabilirlades, que puede Ener a futuro con eso' yo salgo mi responsabilidad

inclusoelcompaflerodijoqueibaaserenblanco,elcomPaiteroJ6comedicequesl

Podemos,entoncesnosotsosnosirlamosaellosypasaremosalasiguimtefase,parte

qu6eslaelecci6n.,PeroustedesProponganunamoci6nclarayelseitorjurldicono

puedeaclararmenosvaapoderpediraljurldicointerPretar,esdecisi6ndeustedes
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seflorcs toma la palabra la se orita Katherine Guevara, no s6 Sefror Alcalde si

poddan ayudar a dar lectura a la ampliaci6n y aclaraci6n, porque la verdad yo no

tengo conocimiento de l,a ampliaci6n o aclaraci6n toma la palabra el Sef,or Alcalde

qui€n dice que acabo de dar lectura Toma la palabrra el sefror abogado Doctor Carlos

Vellsquez qui€n menciona: sefiora concEjal, acota a esa inErvenci6n la seiorita

Katherine Guevara que menciona: sefiorita, nuevamente toma Ia palabra el Doctor

Carlos Vellsquez quien menciona: que va a dfi lectura nuevamente de la aclaraci6n

y ampliaci6n y que le deben haber notificado los abogados de la sefrora sefrorita

concejal porque cuando se presenta se pone en conocimiento de la otra parte

Nosotroo no le notificamos sobre eso es el juzgado el que notifica a las partes pero

no s6 porque no le dieron comunicaci6n sobre este documento, Toma la palabra la

sefrorita Katherine Guevara quien menciona que tiene conocimiento de la solicitud

pero quiere que venga tura nuevamente del contenido de la misma, e[ defensor del

pueblo est6 cargo de este caso, yo no he tenido que conseguir ningrln abogado en

invertir en este tema porque gracias a Dios, porque esto no e3 un Ema personal ni

poUtico sino es un tema de derechos y hay un instituciones que se encarga de

defunderlos, Toma la palabra el ingeniero Jdcome, qui6n dice compafreros hay

mucho rumor, murmullos, compallero Alcalde usted fue muy claro y dijo que

debemos ser respetuo6o6, escuchemos ustedes no pueden opinar pero, sin embargo

hay comparleros que hacemos murmullos y hacen gestos les hemos abierto las

puertas pero seamoE respetuosos; asl como nosotrG somos respetuosG que estdn

aqut asl mismo ustedes deben ser respefuosos y muchoo de ustedes se conocen de

la ley esperemos, seamos respetuosos de quienes no conocemos o conocemos poco

o nada. Toma l,a palabra el doctor Mario Aguilar quien dice: si me permiten seflores

en arficulo 226 la Constituci6n de la Repfblica, si no hay algo o alguna objeci6n

sobre la lectura del arficulo previo a la lectura, Toma la palabra el ingeniero J6come

quien nrenciona qu6 la compaflera Katherine Guevara, pidi6 primero la palabra y

pidi6 la lectura de la ampliaci6n y aclaraci6n que solicitaron, el abogado Mario
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Aguilar menciona y explica: por eso dije previo a la lectura, el arUculo estd en la

sentencia emitida por el juez, por si acaso voy a dar lectura de la sentencia, ardculo

225 de la Constituci6n de Ia Rep6blica: las irutituciones del Estado, sus organismos,

dependencias, las servidoras o servidores pUblicoc y las personas que act(m en

virtud de una potestad estatal eiercerdn solamente las competencias y facultades que

les sean atribuidas en la Constituci6n y la ley. la lectura el Doctor Carlos Velasco

continuaci6n de Ia ampliaci6n y aclaraci6n NGOTROS Econ. LUIS BARONA

LEDESMA, Y Dr. CARLOS ANIBAL VELASQUEZ FL,ORES, en nuestras respectivas

calidades de Alcalde y Procurador Sindico del Gobierno Aut6nomo

Descentralizado Municipal del Cant6n Cevallos, y CARIOS ALONSO SORIA

RAMIRM, con C.C. 0il227892z^ en calidad de Concejal del cant6n

Cevallos, refiri€ndonos a la ACCIoN DE PROTECCION signada con el No. i.8335-

2019-00533, presentada por los seilores; ante usted respetuosamente comparccemos

y contestamos la presente Acci6n de Protecci6n en loo siguientes t€rrrinos:

PRIMERO.- En calidad de legitimados pasivos en la presente causa, nos pemritimos

solicitarle la aclaraci6n y ampliaci6n de la sentencia dictada por la Unidad judicial

Multicompetente con sede en el Cant6n Quero, provincia de Tungurahua, dentro

del caso No. 1833F2019{0533, y notificada a las partes procesales el 21 de Octub,re

de1201.9; petici6n que 1o formularnos de conformidad con lo previsto en el arUculo

162 de la ky Orgdnica de GaranHas furisdiccionales y Control Constitucional, ya

que las sentencias constitucionales no puedm ser objeto de modificaci6n o reforru;

pero si ampliadas o aclaradas. SEGUNDO.- Conforme se desprende de la sentencia

del 21 de Octubre del201.9, resolvi6 en lo esencia} se acepta la acci6n de protecci6n,

declarando que se han vulnerado los derechos constitucionales de Ia concejala

seitorita KATHERINE LIZBTEH GLJEVARA CUEVARA a la seguridad jurtdica en

cuanto al principio de paridad de g6nero en la participaci6n polltica de las

personas, siendo las normas yi6l6das las contenidas en los arflculos Art. 82 y 55 de

la Constituci6n de la Reptblica del Ecuador. Disponer, como nredirlas ds lgpara6i(1
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integral Dejar sin efucb la resoluci6n No. 001{ADMC, de fecha 15 de mayo de 2019

contenida en el Acta de sesi6n inaugural del concejo municipal del C-ant6n Cevallos,

en [a parte que se designa vice Alcalde del cant6n Cevallos.- Previo al cumplimiento

de la presente smtencia solicitamos se clarifique cual ser{a el m€todo de elecci6n de

Ia segunda autoridad municipal tomando en consideraci6n el derecho que tienen los

demds seftores Concejales, ya que se estarta poniendo en igualdad de condiciones a

todoe los sefrores Concejales, con la particularidad que er e6ta sesi6n solo debe de

ser nominada o a su vez designada la seflorita conceiala KATHERINE LIZBTEH

GUEVARA GUEVARA, u otro concejal.- Nace aqul la duda seflor juez, por cuanto

deberia establecer los mecanismos para la elecci6n. TERCERO.- En l,a sentencia

dice: En el t6mrino de 15 dlas, se deber6 reunir el concejo Municipal del cant6n

Cevallos, para proceder a h elecci6n de la segunda autoridad del cant6n, con

observancia del principio de paridad entre mujeres y hombres, consagrado en la

Constituci6n y nomus infra constitucionales aqul descritas. En aplicaci6n de1

principio de participaci6n polltica en lia sesi6n de concejo solicitada, de conlormidad

al 5Z literal o y Art.377 del COOTAD asf como el Art. S2 y 65 de la Constituci6n

de la Rep(rblica del Ecuador cu6l ser{a la aplicaci6o puesto que conlorme La

reparaci6n integral emanada por su autoridad debemos corno conceit garaftizar

todos los derechos constitucionales, en l,a cual sabrd inteligenciarnos con una

ampliaci6n a esta medida, puesto que hay reconocimiento expreso por su autoridad

del derecho vulnerado; y bajo dicha petici6n no6 solicita cumplimiento a la

seguridad jurfdica en cuanto al principio de paridad de g6nero en la participacidn

polltica de las personas; en este caso ser{a declarando conro Vicealcaldesa al

accionante activo; o se procederla a la elecci6n de la segunda autoridad con

participaci6n de todos los sefiores Corrcejales incluida Ia designaci6n de la

legitimada activa como candidata; otro de los puntos que se quiere que se clarifique

o se ampUen lo que dice: la Ley Orgdnica de garantlas jurisdiccionales y control

constitucional en su Aruculo 2 y 3 Present6ndose la siguiente interrogante que

pasarla si al momento de Ejecutar la sentencia y dentro de la elecci6n de la segunda
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autoridad y no existirla la moci6n a la compafifa o no cuenta con los vot6

suficientes, sin que ello tenga rel,aci6n con qui6n ejerza el Alcalde o Alcaldesa, cudl

serla el procedimiento que deberla observar eI concejo municipal para eleccirdn de

Vicealcaldesa recordando que se debe aplicar la Constituci6n de la Repfblica los

tratadc de Derechos Humanos, principios fundamentales sobre la Paridad de

C6nero Participaci6n Politico el derecho a ser elegido y elegir el derecho a la

seguridad jurldica, no queremos caer en Ia interpretaci6n de la Norrn y sobre todo

el arHculo 70 Constituci6n de la Reptblica seflala: "El Estado formular6 y ejecutard

pollticas para alcanzar Ia igualdad entre mujeres y hombres, a trav€s del mecanismo

especializado de acuerdo con la ley, e incorporard el enfoque de g€nero en planes y

prograrus, y brindara asistencia t€cnica para su obligatoria aplicaci6n en eI sector

p(blico". El arftulo 317 C6digo Orgdnico de Organizaci6n Territorial Autonomla y

Descentralizaci6n, menciona: "Los Concejos regionales, concejos metropolitanos y

municipales procederdn a elegir de entre sus miembros a la segunda autoridad del

ejecutivo del correspondiente gobierno, de acrrerdo con el principio de paridad entre

mujeres y hombres en donde fuere posible; es usted eI Ilamado a considerar la

efectividad del derecho de paridad por cuanto el Sefror Alcalde Siendo hombre le

corresponde la vicealcaldla una muier y si es Alcaldesa le corresponde la vicealcaldla

a un hombre Por tal raz6n so[cit6 Ia ampliaci6n y aclaraci6n dada en la acci6n de

protecci6n Eso es lo que puedo dar lectua eI Sef,or Alcalde solicita que tambi€n se

lee lectura de la contetaci6n en la parte pertinente del sefror juea Toma la palabra

el docbr YelAzquez quien dice: la corte constitucional en sentencia N0mero cero

N(rmero M5 cc 13 de septiembre de 2019, Sobre el objeto de los recursos horizontales,

En crranto a su resoluci6n, Manifestado, en flranto a las leyes puntualizar que la

ampliaci6n tiene por objeto la subsanaci6n o de omisiones que no se han

pronunciado trata de aclarecer los objetos oscr[o6 eI C6digo Org6nico General De

Procesos el arflculo 252 sobre la ampliaci6n y aclaraci6n, menciona aclaraci6n y

ampliaci6n la aclaraci6n en primer lugar, est6 en base a lo que tiene que ver con una
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sentencia oscura y la ampliaci6n cuando no se haya resuelto alguno de los puntos

controvertidos haya omitido y decidir sobre asuntos intereses o costas por 1o

consiguiente: el recurso de ampliaci6n y aclaraci6n deben ser concebidos como

mecanismos para el funcionamiento real de l,a smtencia y que en la misma no exista

puntos oscuros o sin resolver, sin embargo: hay que admitir que ninguno de los

recursos antes indicado6 el juez constitucional no puede modifkar su sentencia

productos de que atenta contsa la seguridad iurldica porque estarla desconociendo

los recursos inmediatos los horizontales de ampliaci6n y aclaraci6n de legitimado

pasivo ha sido presentado dentro del t6rmino: sin embargo, resulta improcedente

toda vez que la resoluci6n es Io suficientemente clara y tampoco exista nada que

resolver por lo indicado las normas generadas el ardculo 82 y 65 de Ia Constituci6n

de la Reptblica, arHculos que no ameriten interpretaci6n alguna c6mo los

legitirudos pasivos pretenden que lo haga, la palabra Seior Alcalde que menciona

estd a su disposici6n sefiores concejales lo que han pedido. Tonn la palabra eI

ingeniero Walter J6come y dice yo pienso compafreros concejales que se ha tenido

de eso y porque a nosotros no se nos hizo conocer, eal nuestro citso ese documento

particularmente, nosotros no conocimos, sin embargo; este documento est6 firmado

por el Seltor Alcalde, y recuerdo que la demanda fue para todo el Concejo o sea alrl

tambi6n deberlamos y hay una parte compafiero en el caso suyo en La parte jurldica

porque no se nos puso en conocimiento porque ahl vienen nuestras inquietude+ Ias

inquietudes, no est6s como no conocerros, particularmmte hacemos un docurEnto

a nombre de los tres incluido, Mario o a pesar de que tal vez Mario, no conoci6 o

haya conocido, veo que no consta el nombre de Mario, tampoco del Geovanny ni del

rnlo porque fuimos demandados el Concejo, no quiero ser cans6n cuando decimos

trabajar en equipo, el equipo es el Concejo entonces espero que el Sef,or Alcalde

tome en consideraci6n eso, Toma la palabra el sefror Alcalde: yo tal vez no tenga

la misnra capacidad de percepci6n legal, y como no tengo esa capacidad legal de

percibir si est6 bien o est6 ma.l y a mI, si ustedes analizan me ordena como Alcalde
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Luis Barona kdesma, en el t6rmino de 15 dlas cumplir con la sentencia, pido apoyo

a mI jurldico y al ver que no existe la clarificaci6n de est€ tema, le pido al Seilor

jurldico por favor solicite al Juez que aclara l,a sentencia para yo poder proceder, yo

asumo que todos estuvieron m6s que claroo en la disposici6n del juez, ustedes tenlan

toda Ia obligaci6n y todo el derecho tambi6ru porque yo al inicio de recordaran que

le pedl aI Seflor doctor que habl6 con tdos porque Ia demanda, es para todos pldales

a ver si des€an que nosotros y usted les patrocine, porque asl debe ser y usted que

vino a decirme sefror Abogado tenga la bonda4 toma la palabra el Doctor Carlos

Velisquez que menciona: Principalmente Seflores concejales cuando yo les hable les

dije que les lbamos a patrocinarle al seflor Alcalde y a uste4 con el inicio la

contestaci6n de h derunda, nre dijeron que aI no querer asesoramiento Procurador

Slndico, es decir de mi persona, yo mal podrla en medio del proceso incluirles, como

dijo Mario, el doctor Mario que €l se iba a defender por sus propios derechos,

justamente cuando hubo l,a audiencia el doctor Mario quiso intervenir para lo cual

el seitor Juez vulnerando sus derechos constitucionales no le permiti6 la palabra eso

es lo que yo puedo clarificar, yo creo que m ning(n rrommto ha sido mi intenci6n

deronocerles a ustedes, en la parte procesal, toma la palabra el ingeniero Walter

]lcome quien dice: s6lo quiero acotar, obviamente nos comparti6 la denunda y nos

explic6 que la contestaci6n iba a estar indinada a la posici6n del seftor Alcalde, Yo

me acerqu€ al Sef,or jurldico Obviamente le pedl qu€ en qu€ contexto va salir el

escrito para yo firmar, y usted sefior iurldico me dijo el escrito estd listo tiene que

revisar el Sefior Alcaldel, porque es en funci6n del criterio del Sefior Ncalde,

cuando tenga yo le llamo, para que s€ lea hasta ahora no me ha llegado nada ni me

ha llarndo para que lea, me irugino que como fue mi criterio, como es mi derecho

y les vivo poniendo en claro mi posici6n, y mi posici6n es que soy respetuoso

Derecho constitucional, me inugino que por eso no me hizo llegar, hasta ahI muchas

gracias, el Setror Alcdde nuevamente toma la palabra y le dice tengo la bondad

sefiorita concejal Katherine Guevara y de ahl st por favor luego de que se dd ya
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criterios y mocionerfra ir culminando, porque ustedes como concejales elegidos

por el pueblo, su raciocinio desde va a formar criterios y vayarnos puntualizando

Todo esto les pido por favor, Tenga Ia bondad compaitera Katherine Guevara,

Sefror Alcalds Justamente en l,a aclaraci6n que han solicitado las partes comPafleros

Vicealcalile y eI jurtdico a 1o meior no estaba claramente redactado Porque sobrre

todo m el nfmero en donde da la sentencia con el n(rmero de la sei6n inaugura!

por ese lado; el seflor juez tal vez no se percat6 de esto , tambi6n querla mencionar

es si es de alguna manera prudente que se nos d€ unos t6nninos de 5 minutitos Para

poder analizar, porque tampoco querelros incurrir en actc ilegales, y ver si exisE

la viabilidad y de acuerdo con lo que la ley y la Constituci6n. Toma la palabra el

Sefror Alcalde quien menoona: miren compafreroo, yo estoy aqul para que ustedes

dig* y yo hacer lo que ustedes deseen, si wtedes compafleros quieren 5 minutitos

ve.rros haganlo porque las personas que aqul vinieron acompafrar tambien ya

est5n cansados, el licenciado C6ceres dice: de mi parte sf, me refiero a las palabras y

me cojo las palatras de la comparlera si es legal y prudente que nos permita

conversar un poco, tener un receso quiero que me entienda la gente, noootros no

tenemos nada en conEa de Carlos, es una nuy buena persona pero yo quiero que

nos entiendan ustedes. seflores de la ciudad que esto ya es un tema legal y noootrm

podemos caer en ternas, compleios sino acatamos resoluci6n, Por eso, es el sentido

de que estamos buscando este espacio y de hacer las cosas bierr de mi Parte Senor

Alcalde pedirle un espacio de tiempo qu€ serla un poquito m6s de unos 15 a 20

minutos m este caso con una media hora , y solucionar esto , toma la palabra el sefior

Alcalde y dice yo mAs bien podrla 5 minutoo mAs de lo que pide cogerla lo que dice

la seflorita concejal y seria 10 minutos por resPeto a los compafreros, a loe Ecnicos

del pueblo de Cevallos, tom6monos L0 minutos y luego se vean ustedes Io mejor y

pronunciaci6n por favor, ( pasan los diez minutos). Se reinstala la sesi6n siendo a las

trece horas, compafierc concejales por favor tenga la bondad de pronunciarse el

licenciedo C'eovenny CAceres dice estimado Alcalde comPaieros pueblo de

Cevallos el Seilor Alcalde nos convoc6 para el cumplimiento de Ia resoluci6n o Para
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cumplir con la rediri&rn, pero no le veo el sentido, porque incluso ha habido ya la

apelaci6n, el caso no tiene o$eto para venir a esta elecri6n, no tiene obieto estar aqul,

si ustedes, si ustedes ya presentaron una apelaci6n no hay objeto de estar aqul, toma

el Seflor Alcalde quien indica: claramente a ver un ratito y si recordams todos en

la audiencia donde asistimos, present6 la apelaci6n el seiior jurldico no fue de

desconocimiento de nadie. toma la palabra nuevamente el seflor licenciado Ciceres

quien dice: mil disculpas, en ese sentido Setror Ncalde yendo al tema directamente

de la elecci6n de la Vicealcaldla de mi parte estd clararnente y estd dada la resoluci6n

que quiere eI sefror iuez, el fondo del tema es la elecci6n de la Vicealcelde, pidiendo

por el tema de g6nero y parida4 sefialando induso en el pedido que ustedes han

pedido en la ampliaci6n, y apelaci6n nuevamente recalca que si existe, da a conocer

que no hay, nada que aclarar, hay que tomar en cuenta que La ley es clara, es expllcita

y hay que darle cumplimimto , y Ia sentencia es clara que no tiene nada m6s que

acotar, en este sentido como digo, yo, nosotros estamos dispuestos, a cumplir a eso

hemos venido, para tomar esa decisidru de mi parte que se tome la resoluci6n del

juez, perd6n Seftor Alcalde , toma la palabra el Sefror Alcalde , la moci6n suya es

dejar sin efecto la resoluci6n 001 GADMC, 2019, contenida en el Acta de Sesi6n

Inaugural del Concejo Municipal del Cant6n Cevallos, en la parte que se designa

Vicealcalde del cant6n Cevallos. Toma la palabra el sefior Lic. Geovanny , quien sin

tomar en cuenta el ndmero de la resoluci6o el meollo, o el tema de Ia resoluci6n

tiene que ver con la Vicealcaldla con una adaratoria, que se yo, no s6 si es que el

seilor iurldico nos puede dar una acl,arabria de dar cumplimienb a la resoluci6n y

se deje sin efucto sin el nrlmero estipulado en este sentido aclarando que esE no es

el ntnero de la resoluci6n con una aclaratoria para que se lleve el proceso Ese es mi

pedido Pero 6l jurldico nos indica que no este en competencia para poder poner una

aclaratoria al respecto dice el Seflor Alcalde , la seflorita secretaria procede a dar

lectura a La moci6n establecida por el licenciado que hacer: es dejar sin efucto la

resoluci6n de Vicealcalde pidiendo que se aclare que la resoluci6n 001 de no existe,

Toma la palabra el licenciado Cdceres que menciona siempre y cuando eI criterio
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Iurfdico avale esto nuevamente. Toma la palabra la seflorita secretar{a vuelve a leer

el Sef,or Alcalde solicita nuevarnente que el seitor iurldico proceda a intervenir a

fin de que nos indique si es factible poner una aclaratoria del error del seflor iuez,

Sefror Ncalde voy hacer m6s directo, pero la decisi6n es (rnicarnente de loo sefiores

concejale, en sesi6n de correjo adernAs las decisiones son del juez, por Io que es

responsabilidad iurldica, polltica , debe ser para determinar su decisiones, yo no

puedo decir h6gase o no h6gase, en vista del que el s€fror jurldico, el Alcdde

menciona que como es un condicionante para poner su mmi6o en vista de que el

seflor jurldico no puede avalar prdcticamente, esta Errci6n, el licenciado Geovanny

C-aceres no es una moci6n con es€ condicionante la retira o la cambia, indica el Lic.

C-aceres, en cambio menciona y pide al jurldico que analice la posibilidad acaba de

dar su criterio jurldico, toma la palabra la seftorita Katherine Guevara, Sef,or

Alcalde sefior concejales, analizando detalladamente la sentencia del juez, usted

como mdxima autoridad del cant6n el1'uez asl lo dice, se dispone al Seitor Alcalde

Eco. Luis Barona l-edesma, Alcalde en el t6rmino m6ximo de 15 dlas, cabe recalcar

que los quince d{as culmina hoy, se realice, se llame, a una nueva elecci6n para elegir

al a segunda autoridad del cant6n Cevallos, Sefror Alcalde considero que tambi€n

usted debe aportar con una soluci6n para lo que se est6 dando en estm monrentos,

toma La palabra el Seior AIcaIde quim dice: p,recisamente y por ello, di lectur4 y

lo voy a dar nuevamente lectura, lo que Ud. acaba de leer es un extracto, es

consecuencia de Io que me pide el iuez arnba, y dice claramente deiar sin eftcto, la

resoluci6n 0014ADMC de fecha 1.5 de mayo de 2019, contenida en el Acta de sesi6n

inaugural del concejo municipal del Cant6n Cevalloo, en la parte que se designa vice

Alcalde del cant6n Cevallos. En consecuencia de lo aqul resuelto y en el t6rmino de

15 dlas, se deberd reunir el concejo Municipal del cant6n Cevallos, para proceder a

la elecci6n de la segunda autoridad del cant6o con observancia del principio de

paridad entre mujeres y hombres, entonces yo estoy tratando de cumplir esto, pero

yo no quiero hacerme responsable dejar sin efecto, una resoluci6n que no
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corresponde, nada m6s est6 el criterio que aqu{ dice que se re(na el concejn, est6 en

decisi6n de usted seiiores concejales, vo no voy a poner obst6culos, pero presentm

una moci6n bien estructurada porque lanzamos una moci6ru y de pronto no nc
querenros hacer responsables de lo que puede pasar, claro si me apoya, mi voto

como lo dije no es oculto, mi voto es m blanco y se sumarla a los votos

vdiidoo, porque no rne quiero hacer resporuable de este acto, de todas maneras

puede llevar a ser un acto ilegal, yo en eso no quiero por lo que mi voto se sunlarla,

a 106 votos v6lidos, toru la palabra el seitor Ing. Carlos Soria Sefior Alcdde ,

seilores concejales, estinndo pueblo Cevallense, cr€o que todos en calidad de

legisladores del cantOn del municipio,, podemos asumir nuestra responsabilida4 el

compaftero Mario ya no hizo un recuento bastante amplio, de cu6les rcn las

posibilidades, que se pueden dar a futuro, es por ello, de que estd pidiendo usted

que se nranifieste una Eloci6n clara, ahora Seiior Alcdde , como legislador de este

cuerpo edilicio, y tofivmdo en consideraci6n el orden del dla, yo mociono, que se d€

por conocido este tema, hasta que existe el pronunciamiento de la autoridad

competente a fin de que erjsta un sentido claro, no obscuro, aplicable ejecutable, en

relaci6n con ese tema, oio no estamos poniendo perjuicio a nada, estamos queriendo

dar continuidad y viabilidad y tratando de librar como Concei: cualquier tipo de

consecuencia jurldica que noootros como concep pudi6ramos adquirir a futuro, esa

es mi rui6n Seltor Alcalde , estoy a disposici6n de usted y de los compafieros

concejales, toma la palabra el Sefror Alcalde quien nrenciona que hay una nueva

moci6n, si no me equivoco para presentada en este momento compafiero Geovanny

la moci6n suya esta ah1 en pie, pero no hay el apoyo jurfdico, y por eso pone como

condicionante para la moci6+ entorrces si no hay es€ alrcyo jurtdico no habrfa

moci6ru y no puede continuar, por lo que erjste otra moci6n presentada ,

compafreros, de parte del compailero Carlos Soria, indicQ hay otra moci6n a parte

del compa.flero Soria, toma la palabra la sefiora Secretaria quien menciona que la

moci6n del compallero Soria quedarla de la siguiente rnnera, que se d6 por
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conocido el puntffieiar sin efecto la resoluci6n 0014ADMC, y se ponga en

conocimiento de la autoridad comp€tmte, y que sea la entidad encargada adarar la

sentencia, a fin de que sea aplicable, compaiteros corEejales, vuelve a tomar la

palabra el Sefror Alcalde , quim menciona, compaiteros concejales, por favor, luego

interviene el seilor Ing. Carlos Soria, quien menciona adicionalmente se ponga, que

asuna el error en la numeraci6n y codificaci6n de l,a resoluci6n en I senEncia, que

se d6 por conocido el punto de dejar sin efucto la resoluci6n 0014ADMC y se ponga

en conocimiento de Ia autoridad competmte, y que sea la entidad encargada aclarar

el error lia senEncia, a fin de que sea aplicable, toma nuevamente l,a pal,abra la seflora

Secretaria, quien da nuevamente lectura de la moci6n presentada por el Ing. Carlos

Soria, que se d6 por conocido el punto de dejar sin efecto la resoluci6n 001€ADMC

de fecha t5 de mayo de 2019, y se ponga en conocimiento de la autoridad

competente, y que sea la entidad encargada aclarar el error la sentencia de l,a acci6n

de protecci6n, toma la palabra la sefiora Secretaria quien merrciona que la ordenanza

del funcionamiento del Concejo seitala que para que exista una moci6n debe haber

por lo menos un voto a favor por parte de La votaci6n el Seltor Alcdde menciona

que se debe dar cumplimiento d COOTAD y que se d6 lectura al ardculo 58, de la

respectiva lectura la sefiora secretaria, Atribucionee de los concejales o conceialas.-

[,os concejales o concejalas ser6n responsables ante la ciudadanla y las autoridades

competentes por sus acciones u omisiones m el cumplimiento de sus atribuciones,

estar6n obligados a rendir cuentas a sus mandantes y gozar6n de fuero de corte

provincial. Tienm las Ei8uientes atribuciones: a) Intervenir con voz y voto en las

sesiones y deliberaciones del conceio municipal; b) Presentar proyectos de

ordenanzas cantonales, en el 6mbito de courpetencia del Gobierno Aut6nomo

Descentralizado Municipal ; c) Intervmir en el Concejo cantonal de planificaci6n y

en las comisiones, delegaciones y representaciones que designe el conceio municipal;

y, d) Fiscalizar las acciones del ejecutivo cantonal de acuerdo con este C6digo y la

ley; toma la palabra del Sefior Alcalde quien menciona comPafreros concejales, les

voy hacer una reflexi6o si bien es cierto en el momento que hubo la audiencia, hubo
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la arlada、 c_pttt apelad6n que hセo eljwidico y es● en curso′ esta

apelaci6n se resuelve, en la semana que vieare, hasta esa serrnna que viene, se

resuelve esta apelaci6ru tenernos el pronunciamiento definitivo, que todoe tiene que

acatar, entonces no sd por ahl tiene una salida, a definitivammte resuelvan sobre eI

punto que hoy mando el juez. a convocarles para que tomen la decisi6n, yo no puedo

dejar sin efecto solo, o tomar Ia decisi6n de dejar sin efecto una resoluci6n, esa

competencia Ia tienen ustedes, como conceiales, decida+ dejen sin efecto, pe,ro es la

decisi6n de ustedes, el momento de que se deje sin efedo, se reforme o se corriia a

esta Parte, Pasamos a la otra Parte que corresponde a la elecci6n, y no nos

enfrascamos, el Seftor Ncalde rrenciona que existe una nroci6n presentada por el

Ing. C-arlos Soria, que dice que se mande a consultar nuevamente sob,re este

particular, estd en ustedes, aqyatr y sometemos a la votaci6n, y esperamos eI

pronunciamiento del juez, la seftora sesetaria mmciona que la moci6n fnicamente

se ha expresado, no se encuentra legalmente procesada, no existe eI apoyo a la
moci6ry en relaci6n a eso, todos los compafieros concejales tienen la ordenanza de

funcionamiento del concejo que el arficulo 27 dice: la moci6n lanzada por un concejal

debe tmer relaci6n con el asunto que se est6 tratando, la misma que deberd tener

apoyo de por lo menos un concejal y debe ser obligatoriamente votada por el

concejo, y puede ser retirada por el misro conceial, toma la palabra el Ab. Mario
Aguilar quien menciona: Seflor Alcalde , voy a declinar mi postur4 porque ya

vatlros] unos minutos, por no decir que vamog ya casi una hora, voy a retirar mi
postur4 para apoyar y poder continuar porque estamos atorados, apoyo la rnoci6n

del comparlero Carlos soria, toma la palabra el sef,or Ncalde quien urenciona que

al existir el Apoyo por el Compaflero carlos sori+ una vez que ha declinado la
poaici64 sefrorita Secretaria proceda a la votaci6n, al existir con La votaci6n

proc6dase con la votaci6n, se procede a la votaci6n de la moci6n propuesta por el
Ing. carlos soRI& que se d6 por conocido eI punto de dejar sin efecto la resoluci6n
0014ADMC, de fecM 15 de mayo de 2079, y se ponga en conocimiento de las

autoridades competentes encargadas a fin de que se acl,ara el error de la resoluci6n
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de la seatencia--dffiaeeidn de protecci6n 1853333545455461, abogado Mario

Aguifar, mi votaci6n va a ser razanada, de acrrerdo con nuestra propia ordenanza

el ar{culo 28 que menciona para la votaci6n de acuerdo con Io que establece l,a

resoluci6n de la smtencia del Juez Carrasco Castro Carlos Wilfrido, Seior Alcdde ,

nosotros no tenemos la posibilidad de interpretar nornus jurldicas, el arficulo 66 y

57 del C6digo orgdnico de Organizad6n teritorial Autonomla y Descentralizaci6n"

nos prohlb de lo que podemos y no podemos hacer, el aruculo 226 de la

constituci6n de Ia rcptrblica del ecuador, nos dice con dadda4 ningtui 6rgano del

estado podr6 atribufuse competencia que no le corresponden, Sefior Alcdde m

vista de que hay una incongruencia tanto de fonru corro de fondo para la aplicaci6n

de la sentencia emitida en la acci6n de protecci6n Nro. 1&335201900533, para su

ejecuci6ru de la resoluci6n 001-GADMC-, de fecha 15 de mayo de 2079, no existe

dentro de los archivos de l,a secretarfa, nosotro6 como concejo c6mo poderos, dejar

sin efecto, una resoluci6n que no existe, Por cu:rnto al hacerlo en la vida jurldica

tendrlamos dos soluciones, una del 15 de mayo de 2019 y la otra del11 de noviembre

de 2019, por lo cual seltor Alcalrte apoyo la moci6n ProPuesta por el ser'lor Ing.

carlos soria, toma la palab,ra la seilora secretaria, ProPonente, toma la palabra el

seitor Lic. Geovanny Caceres, Sefror Alcdde sefrores Concejales, vecinoe y amigos,

vean que responsabilidad , y que ustedes no estdn en los zapatoo nuestrm, Para que

vean que responsabilidad nosotros asumimolt a9u1, y una vez que estamos aqul

admtso las asumimoo y las valoramos, nosotroo tmemos nuestras familias, a

nuesEos hiic, y hay ocasione que Por malas decisiones, o decisiones que no

estarian pegadas en el tema legal, pueden perjudicamos, son retos, tenerEs como

ciudadanos como C-evallense, dentro de la moci6n que en princra instancia naci6la

srIa, de poner una aclarato,ria, para modificar m este caso el acta que estuvo mal

seflalado por el sef,or Juez, porque nosotsos no somos juristas no somos abogados,

pero nosotroc tenemos un equipo t€cnico que sustentan nuestras decisiones, en base

a esto, yo pedl el sustento jurldico en este caso, tenemos rrn cuerPo t6cnico con los

ingenieros, arquitectoo, en bien de Cevallos, en vista, de que no eI sustento o tuve
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un sustento IrttrGfi negativa, del sustento jurldico m relaci6n de que no se

podr(a levantar una aclaratoria, para que se d6 cumplimiento como es mi pedido

que es mi voluntad, no mi voluntad, como acatador de la ley sobre la disposici6n del

seflor iuez, para que se proceda a Ia elecci6n de la segunda autoridad del cant6ru

con observancia aI principio de paridad enhe mujeres y hombres consagrado en la

Constituci6n y normas infra corstitucionales, aqul descritas, en vista de que no hubo

ese sustento y recalcando que hay mujeres aqt4 como dice l,a compaflera yo no tengo

nada, ni estoy defundiendo a nadie, pero yo tengo una hija, y en algtn mornento

tengo o veo l,a posibilida4 en la que mi hija tiene la capacidad de enfrentar este tipo

de retos, yo me sentiria orgulloso como padre, quien sabe de aqul muchos, estardn

en las pr6ximas elecciones como candidatas mujeres, yo aspiro a que no esten

sufriendo con este tipo de situaciones, ya tenemos esta experiencia, mds adelante

van a servir para que estos procesos, tal vez una lucha que esta empezando aca, tal

vez le ven mal a Ia compaitera, son procesos que se tienen que ir dandq en vista de

esto, y reiterando mi predisposici6n para cumplir con lo que el juez dictamina, en

base al susbnto jurldico, de aqul del municipio del compafiero, en vista de no

obtenerlo, mi voto es en blanco, toma la palabra el Ingeniero Walter Jlcome, m6s

bien voy hacer mds cortito, hemos debatido y hemos participado sob,re el tema para

el cual fuimm convocados, para lo que fuimos llamados, para ser acatadores de una

sentencia constitucional, y como no se dio eso, mi voto, es en blanco, toma la palabra

la sefiorita Katherine Guevar& para su voto, pues bueno si, esta convocatoria fue

para dar cumplimiento a la sentencia de un juez constitucional, donde el sefior juez,

Que se debe Dejar sin efecto Ia resoluci6n No. 001€ADMC, de fecha 15 de mayo de

2019 contenida en el Acta de sesi6n inaugural del concejo municipal del cant6n
Cevallos, en la parte que se designa vice Alcalde del cant6n Cevallos. En

consecuencia de lo aqul resuelto y en el termino de 15 dlas, se debera reunir el

concejo Municipal del cant6n Cevallot para proceder a la elecci6n de la segunda

autoridad del cant6n, con observancia del principio de paridad entre mujeres y
hombres, consagrado en la Constituci6n y normas infra constitucionares aqul
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descritas, pues'tlffit, ea que la moci6n del compaitero el Compaflero Carlos

Soria, no estarta dando cumplimimto a la sentencia del juez, mi voto es en blanco,

los resultados de la votaci6n 2 a favor de la moci6n y serh cuatro en blanco, que se

su.rrarla a'la nayorfa, pero no exjste mayorla, no podrla srunarse a Ia mayo,rta

porque no existe mayor de voios, porqu€ no vota el Alcalde, el rwnciono que su

voto sera en blanco durante, este proceso, por lo que no se Puede registrar como

una resoluci6n de conceio, totru la palab,ra el Senor Ncalde, quien menciona lo que

quisiera es que se pase a un proceso de elecci6ry p€ro que se asurna una

resporsabilidad como concejales, eso que estamos pensando y sintiendo adentro, ya

pues respondamos y digamos buenO ve4 no hay ningfn problema, si no tomamoo

en consideraci6n el nfmero de resoluci6n y Pasemos a la elecci6n , aqul estamos

para elegir, no se pronuncian ni a fuvor ni en contra, no se puede seguir de esa

manera, comPailero Alcalde recalca el Ing. Walter J6come, por Ia fltima parte no es

que nos pronunciemos a fuvor y en contra, mi posici6n fue desde el inicio ser

respetuoso de la resoluci6n constitucional, en vista de que comPafleros, que

vergtienza con La ciudadanla, me van a disculpar, a la cual soy parte yo, Porque no

ha quedado mal solo mi compaitero, o la aspiraci6n de la compaitera que es un

derecho, o la aspiraci6n de carlos de seguirse mant€niendo como Vicealcalde, la

vergoenza es para el pueblo, para nmotrG como administradores, m este caso que

nos confiaron el voto, para los que estuvimos administrando, Por eso yo voy a

recalcar, estas cosas y dimrlpen Ia expreei6n, pel.o nuestroe malores como dectra los

trapos sucios se Lava en casa, ya estd dado ya estamos aqul, voy alanzar la moci6n

y haciendo hincapi6, de que mi posici6n de que se respe'te el derecho constitucional,

y yo creo si es que dejamos a que dirima la autoridad o corrija el literal que menciona,

por es€ motivo voy a lanzar esta mocion para que Ia autoridad comPetente nos diSa

si en los pr6ximos dtras tenemos que elegir o el pdrrafo que tenSamos que incorporar,

yo lanzo de moci6n de que el tema es que se haga la correcci6n del numeral para

que sea el juez quien no6 dirima y nos de Ia resoluci6n para hacer las elecciones que

se tmga que hacer, y en el caso de que se demore, ya ha de venir la resoluci6n de Ia
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apelaci6ru compirftn& que se quede claro ese tema, que vergtlerza venir hacer para

mi esta escena, asl que compafreros yo lanzo de moci6n, espero compafleros que me

puedan apoyar para salir de este tema, y dejaremos, que Ia autoridad competenE,

sea quien diga cambiamos el tdrmino con el ntmero, toma la palab,ra la seftora

Secretaria quien menciona que cual serla la rrpci6n, porque la ruci6n del

compaitero Carlos tiene en esencia eso, de que se d6 por conocido el punto de dejar

sin efecto la resoluci6n 001-GADMCC, de fecha 15 de mayo de 20L9 y que s€ ponga

en conocimiento de la autoridad competente para que aclare el eror, el ingeniero

J6come, menciona esa es la esencia, compaJtera, como en este momento ya no habla

apoyo de la npci6n del compafrero C-arlos, yo lanzo la moci6n , porque es

nuevarnente la moci6+ bma la palabra la seitora secretaria que se lanza la misma

moci6ry se queda insubsistente Ia moci6n del ing. carlos soria. la moci6n quedarla

de esta manera: Que se d€ por conocido el punto de dejar sin efecto la resoluci6n

001-GADMCC, de fecha 15 de nuyo de 2019 y que se ponga en conocimiento de La

autoridad competente para que se rectifique L,a codificaci6n de Ia resoluci6n, la

moci6n quedarfa: que se d6 por conocido el punto de dejar sin efecto la resoluci6n

0014ADMCC, de fecha 15 de mayo de 2019 y que se ponga en concimiento de lia

autoridad competente para que se rectifique el error de codificaci6n de la resoluci6ry

toma I;a palabra el Ab. Mario Aguilar quien sefrala: si el compailero me acepta

poderros ampliarle la moci6o aclarando que la resoluci6n que se debe dejar sin

efecto es la resoluci6n 97-20t9 de fecha 15 de mayo de 2019, si es que el corrpairero
me acepa la ampliaci64 el ing. walter l6come, menciorur que se ampli4 Ia seflora

secretaria da lectura de la nroci6n: que se d€ por conocido el punto de dejar sin efecto

la resoluci6n 0014ADMCC, de fecha 15 de nrayo de 2019 y que se ponga en
conocimimto de La autoridad competente para que se rectifique el error de

codjficaci6n de la resoluci6n aclarando que la resoluci6 n e 9z-20lt.9 de fecha 15 de

mayo de 2019, se vuelve a leer la resolucion presentada por el Ing. walter Jdcome y
ampliada por el Ab. Mario Aguilar, que se d6 por conocido el punto de dejar sin
efecto la resoluci6n 001-GADMCC de fucha 15 de mayo de 2019 y que se ponga en

(03)2-872-148
(03)2-872-149

w― cev。‖Osgob ec
municipioocevO‖ os9。b eC

Felipo Reol y Av e4 de movo I



GAD MUN:CIPAL DE CEVALLOS
2019-2023

conocimiento de la autoridad competente para que se rectifique el error de

codificaci6n de la resoluci6n que s€ mencionada en la sentencia de la Acci6n de

Protecci6n, aclarando que l,a resoluci6n que debe dejarse sin efecto es 97-NL9 de

fecha 1 5 de rnayo de 2079 , hay la moci6n presentada, hay apoyo a la moci6o apoya

la moci6n eI Ing. Carlm Soria, el Sefror Alcalde menciona que existiendo el apoyo

a.la nroci6n se proceda a la votaci6ru la seflora Secretaria procede a la votaci6n

correspondiente, Ab. Mario Aguilar, por la moci6ry Ing. Carlos Soria, por la moci6n,

Lic. Geovanny Caceres, yo me EuntenSo con mi Poshlra, mi voto va en blanco, Ing.

Walter JAcome, que se d€ por conocido, (proponente) , seilorita Kathcrine Guevara

, en blanco, toma la palab,ra la seitora Secretaria, quien merrciona que existe tres votos

a favor y dos en blanco bajo La ordenanza de funcionamiento, Ios votos en blanco se

suman a la mayor{a, por lo que se resuelve por unanimidad del concejo cantonal de

Cevallos se d€ por conocido el punto de dejar sin efecto Ia resoluci6n 0014ADMCC,

de fecha L5 de mayo de 2019 y que se ponga en conocimiento de la autoridad

competente para que se rectifique eI error de codificaci6n de la resoluci6n que se

meacronada en la sentencia de la Accion de Protecci6n, aclarando que la resoluci6n

que debe dejarse sin efecto es 97-2019 de fecha 15 de mayo de 2019, Seilor Alcalde ,

torna la pal,abra quien menciona siendo muy respetuoso de la decisi6n de los seilores

compafieros concejales, de poder dar tiempo m lo que determina m su decisi6n del

juez en su punto noveno, y una vez que el dictamen del sef,or iuez no noo ha

pemritido por el sefior juez, acogiendo la moci6n presentada, que hoy tiene la

decisi6n undnirne, sefrorita secretaria, remita la docunrentaci6n correspondiente' de

inmediato al sefror Juea para que haga su pronunciamiento, y poder continuar con

el proceso agradezco infinitamente la presencia de todos y cada uno de ustedes'

compafleros concejales, querido pueblo del cant6n cevallos, estalan ustedes

permanenternente comunicados de lo que Puede venir m6s adelante. si no hay

ningtn criterio mAs doy por terminada la presente sesi6n extraordinaria,
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RESOLUCToN Zn-20r9, EL CONCEIO MUNrCrpAt pOR UNAMMIDAD
RESUELVE SE Df pOR CONOCIDO EL pUNTO DE DEJAR SIN EFECTO LA

RESOLUCToN 0ol-GADMCC, DE FECHA ls DE MAYO DE 2m9 y QUE SE

PONGA EN CONOCIMIENTO DE LA AUTORIDAD COMPETENTE PARA

QUE SE RECTIFIQUE EL ERROR DE CODIFICACIoN DE LA RESOLUCION

QUE SE MENCIONADA EN LA SENTENCIA DE LA ACCION DE

PROTECCION, ACLARANDO QUE LA RESOLUCION QUE DEBE DEIARSE

SIN EFECTO ES 97-2019 DE FECHA L5 DE MAYO DE 2919, toma la palabra el

seflor AIcaIde, quien menciona que como se va a poner en conocimiento de forma

inmediata al Jtez, y se da por terminada Ia presente sesi6n extraordinaria, siendo

las diecis€is horas con cinco minutos.
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